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Olvasóinkhoz
A Magyar Pénzügy kiadói 

jogát ettől a számtól kezdve 
Fodor Miklós, a Magyar Pénz­
ügy felelős szerkesztője vette át. 
Ezzel az aktussal meg is kez­
dődtek a Magyar Pénzügy át­
szervezésének munkái. Ez az 
átszervezés azt jelenti, hogy a 
Magyar Pénzügy a jövőben az 
eddiginél még fokozottabb erővel 
és odaadással szolgálja, minden 
megtorpanás nélkül, a magyar 
pénzügyi és gazdasági élet nagy 
célkitűzéseit. Ebben a munká­
ban kérjük továbbra is a közön­
ség szeretetét és támogatását, 
amelyet a legnagyobb igyekezet­
tel és a legteljesebb hírszolgálat­
tal igyekezünk kiérdemelni.

Tisztelettel jelentjük azt is, 
hogy a Magyar Pénzügy szá­
mára mindennemű átutalást az 
$50.853 számú m. kir. postata­
karékpénztári csekkszámlán kell 
eszközölni. Tisztelettel kérjük, 
hogy a befizetéseket jövőben 
postatakarékpénztári utón csa­
kis ezen a számlán méltóztassa- 
nak. eszközölni.

Figyelő
I költségvetés tétéi alá jutott s be kell 

vallanunk: a képviselőház lagymatag 
vilii ui után a felsőház hozzászólása az 
államháztartás és a gazdasági élet nagy 
prohl''máihoz már a nagyvonalúság be- 
nyomását tette. Bizonyos, hogy a sza­
vaknál sokkal többet jelentenek a tettek. 
II' a ■ is bizonyos, hogy a felsőház vitá ja 
már nem merült el a lokális érdekek 
hangoztatásában, hanem az egész állam­
kén ügyi élet mélységeibe merült el. 
Ebh, a a vitában kijegecesedtek a fel­
adatuk : a kormánynyilatkozatok és az 
elj<' éki kritikák egyformán megjelöl- 
lék a magyar jövendő útját.

*
*! hadikölcsönhaussc a tőzsdén azt 

mutatja, hogy az emberek még mindig 
Isznak a hadikölcsön valorizációjában, 
mint ahogy a magunk jövendőjéről való 
lemondást jelentené, ha ebben nem tudna 
bizin a társadalom. Meggyőződésünk, 

■II' ‘ ~l a kérdést belátható időn belül 
rend nie kell az államnak, nem is any- 
"H'ra a hadikölcsöntulajdonosok, mint 
,lz , 'álam érdekében. Megmondottuk : 
'' T'lekony, a karitativ kárpótlás gon­
dolat' a gyakorlatban csődöt fog mon­
dán, .1 zt is megmondottuk : ki kell 
!u [ a tüskét, mert a seb nem gyógyul 
u\ ha jri in kennek rá. A karitativ valo- 
ri.a,", csak felszínes kezelés volt. ered- 
no ni; nélkül. A valorizációnak kell 
ionná !

, * , 
o"grave őrnagy háromszázharminc 

dóméiért tett meg már autót jóval, a re-

Nem szabad kishitünek lenni!
A magyar gazdasági élet jövendőjét nem lehet bizalmatlansággal nézni

A wiiti ipegi. a esikágói és a detroiti 
raktárházakban mii ió és mil iii méter - 
mázsa búza várja az ulszál it ást. A La- 
Plata-államokban a termés elegendő 
volna a jövő évi szükséglet fedezésére 
is. Csikágóban néhány nappal ezelőtt 
a legnagyobb bankházak egyike be­
szüntette fizetéseit. Buenos-Ayrcsben 
most számoltatnak fel egy nagy ban­
kot, amely főleg földeladási és parcel­
lázási üzletekkel foglalkozott és amely­
nek üzleti koncepcióját felborította a 
világpiac helyzete. Szerte Európá­
ban, de a többi világrészeken is pat­
tanásig feszültek a gazdasági erőket 
egvbe fogó kötelékek.

Vájjon van-e valaki, aki ezekből a 
jeleni-égőkből azt következtetné, hogy 
nem lehet bizakodni az Egyesült-Álla­
mok gazdasági jövendőjében vagy aki 
azt hinné, bogy Argentina pénzügyi 
élete össze fog omolni \ Vájjon vau-e 
valaki, aki ne tudná, hogy a gazdasági 
életben nemcsak eredmények vannak, 
nemcsak sikerek és nem csupán lehető­
ségek. hanem összeomlások, tévedé­
sek és zavarok is ? Ha a világ gazdasági 
rendje olyan egyenletesen működnék, 
mint ahogy egy időre egy finom krono­
métert szabályozni lehet, akkor nem 
lenne szükség sem nagyszabású pénz­
ügyi tehetségekre, sem fantáziára, 
sem alkotásokra. A gépezet megin­
dulna és szabatosan járna.

Amikor az inflációs idők után Ma­
gyarország gazdasági helyzete bizo­
nyos viszonylagosan nyugalmi álla­
potba jutott, akkor az átmeneti idők 
viharaiban alapos volt a földindulás 
és az ezzel járó pusztulás. Rengeteg 
bank és vállalkozás semmisült meg, 
legtöbbje olyan, amely az infláció inga­
tag hínárosában nem is cölöpökre, 
csak zsombékra épült. Akkor, a gaz­
dasági helyzet nagy átmenetében, eze­
ket a bajokat, összeomlásokat és pusz­
tulásokat mindenki természetesnek 
látta s az egész gazdasági közvélemény 
— ma már elmondhatjuk — végered­
ményében bizonyos közömböséggel 
tért napirendre a dolgok fölött. Ahogy 
a látszólagos nyugalmi állapot beállott. 
a tömeghangulat bizonyos ellenkező 
végletbe csapott át : tökéletesen biz­
tosnak érezte az egész gazdasági élet 
talaját és szinte azt látszott hinni, 
hogy sem viharok, sem orkánok, de 
még csak szélfordulások sem jöhet­
nek .

Nem mondjuk egy pillanatra sem. 
hogy azok. akik világosan látták nem­
csak az ország, de az egész világ pénz­
ügyi és gazdasági konstrukciójának 
nyughatatlan helyzetét, osztották vol­
na a tömeghangulatnak ezt az érzését. 
A tömegek azonban arra rendezkedtek

piilőgép még gyorsabban közlekedik, de a 
gazdasági hatások útja sokkid lassabb, 
mint azt a merész fantázia hinné. Sokan 
vélték, hogy a német jóvátételt szakértők 
megállapodásai már rögtönim enyhülést 
jelenteink a nrmz-tközi pénzpiacon. Mi 
történt czzi I szemben ? t’jabb feszültség

be, hogy most már a gazdasági mun­
kának csak fölfelé ívelő tendenciája 
1 bet. Valljuk be : mindazok a kifogá­
sok, amelyek az államháztartás adó­
politikájával szemben megnyilvánul­
tak. ezen az érzésen alapultak. Ahogy 
a pénz stabilizálódott, az emberek a 
pénzügyi és gazdasági viszonyokat a 
békeidők hangulatához, módszereihez 
és adottságaihoz akarták, illetőleg 
szerették volna hasonlítani, vagy még 
inkább hozzá alkalmazni. Feledték, 
hogy sem az államháztartásban, sem a 
magángazdálkodás semmilyen terüle­
tén a békeidők gazdasági viszonyai 
nem térhetnek vissza azért. mert v:- 
lágszc-rte még csak a katonai liadvis - 
lés szitut meg,

a nagy gazdasági háború azonban 
a maga irtózatos erőkifejtéseivel 

egyformán folyik.
A technika nagyszerű fejlődése, va­

lamint az egyes világrészek gazdasági 
erejében történt eltolódások uj hely­
zeteket teremtetek és ezekben az uj ala­
kulásokban és uj lényekben még nem 
állott be ol yan egyensúly, amely a leg­
kisebb nyugalmat vagy megbízható­
ságot is jelentené.

A világ gazdasági termelési állapo­
tának tökéletes egyensulveitőlódása 
Amerika felé, az ipari és közlekedési 
viszonyok hatalmas átalakulása nem 
mehetett a háború után olyan szaba­
tos és egyenletes tempóban végbe, 
hogy ahhoz a gazdasági erők bárhol is 
hozzá tudtak volna alkalmazkodni.

Legkevésbé történhetett volna ez 
meg talán Magyarországon, amely 
nek nemcsak belső gazdasági rend 
jét, hanem egész egységes állami 
konstrukcióját rombolták össze az 
utolsó másfél évtized eseményei.
Természetes, hogy ebben a vihar­

ban és ebben a kuszáit ságban sem a 
mezőgazdaságnak, sem pedig a magyar 
iparnak nem következhetett el sem 
nyugalmi állapota, sem biztonsága. 
A kereskedelem, amely a mezőgazda­
sági és az ipar közvetítő szerve, hason­
lóké pen nem juthatott nyugalmi álla­
potba, hiszen a tényezők, amelyeken 
élete fölépült, maguk sem lehetnek 
reálisak. A hitelélet ben és az egész gaz­
dasági élet termelésének és eladásában 
ugyanezek a zavaró erők teszik lehe­
tetlenné, hogy — amit a tömeghan­
gulat szeretne — a békekorszak viszo- 
11 ya i érvényes üljenek.

Az emberek mindezt tudják, mindezt 
érzik és mindehhez tudják még azt is, 
hogy a gazdasági viszonyokat erősen 
befolyásolják azok a szociális viszo­
nyok is, amelyeket a társadalom nagy

állott be, mert természetszerűleg a vára­
kozás után a hiteligények hirtelen nőttek 
fel és mert az is bizonyos, hogy még leg­
alább egy esztendőbe telik he, amíg a 
jóvdtéli li megállapodások eredmény i 
gyakorlatilag érezhetők lesznek a világ 
pénzpiacain. Ne higyje senki, hogy

rétegeinek uj elhelyezkedési törekvé­
sei vagy sokszor sikertelenségei is 
mind nehezebbekké tesznek. Méi/js : 
hiába tudják és érzik azt az emberek, 
a tömegha igulat mégis görcsösen ra­
gaszkodik a maga elképzeléséhez és 
reménységeihez. Ez okozza azután, 
hogy bizonyos természetszerű jelen­
ségek megdöbbentő hatást tesznek a 
tömegekre.

Amikor az emberek a maguk hité­
ben és elgondolásában bizonyos nyu­
galmi állapotra szeretnének berendez­
kedni, akkor a legelső ellenhatás nem­
csak megzavarja őket. hanem mind­
járt az ellenkező végletbe is hajtja. Az. 
utolsó hetek gazdasági eseményei ezért 
tettek a tömegekre olyan hatást. hogy 
a megnyugvás és a bizalom érzését 
egyszerre csak a legnagyobb mérvű 
idegesség, bizalmailanság és nugtalan- 
ság váltotta fel. Egy magánbankház 
összeomlása, egy bank fizetési nehéz­
ségei, amelyeket a termelési viszonyok 
okoztak, egy kisebb bank megtorpa­
nása, néhány ipari vállalkozás nehéz­
sége, mindezek melleit pedig a búza ár­
zuhanása egyszerre a lelkekben a pesz- 
szimizmus érzését ébresztették fel.

Helyi megrázkódtatásokat mind
járt földrengésnek próbáltak ma 

gyarázni
és egyszerre indult meg többféléi az 
ostrom a mezőgazdaság termelési 
rendje, de ugyanekkor az iparfejlesz­
tés törekvései ellen is. Máról holnapra 
szeretnék átalakítani a mezőgazda­
sági termelést, máról holnapra szere - 
nék az ipart megfosztani a vámvéde­
lemtől és a maga sorsára bízni s máról 
holnapra szeretnék ugyanekkor meg­
oldani a hitelproblémákat is.

Am ugyanekkor, amikor ez törté­
nik és amikor éppen a pesszimizmus 
valósággal átalakító munkát követel, 
a tömeghangulatban túlságosan erőt 
kapott a bizalmatlanság, amelyet a 
rosszakarat li spekuláció a maga esz­
közeivel mindenkor kihasználni szeret. 
Az ál híreszteléseknek soha olyan ta­
laja nem volt. mint most. Egyszerre 
csak mindenki bizalmatlan lett min­
denki iránt és mert ez a hangulat nem 
akart megelégedni a szórványos jelen­
ségekkel, mindjárt tömegáldozatokat 
követelt a maga számára. A leg­
nagyobb ipari és gazdasági vállalko­
zások ellen igy indult meg az az ál- 
hadjárat, amely ugyan ma már szünő­
ben van, de amelynek újabb felbuk­
kanása azért lehetséges. Miután egy­
ke tton tönkrementek, a tömeghangu­
lat most már abban szeretett volna 
kéjelegni, ha most azután mindenki 
tönkremegy.

hosszú betegség után, amilyenben az 
egész világ pénzügyi élete sínylődik, 
egy-kettőre elmúlik a lázas átlapol és 
helyreáUanak a béke viszonyok. Sok riz 
elfolyik addig a Dunán, azaz jobban 
szólva, sok könny elfolyik addig az ébt- 
kiizde lme k te n gerén.
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A mezőgazdasági hitel válsága
Irta: Gál Miksa.

az Angol-magyar bank szegedi fiókjának igazgatója
kulták a felfelé ívelő terhelési kürtiért.

Minden gazdasági tényezőnek az a 
legfőbb kötelessége, hogy ezt a kis 
hitüséget, ezt a bizalmatlanságot 
és a nyugtalanságnak ezt az érzé 
sét az egész gazdasági közvéle 

ményből tökéletesen kiirtsa.
A legnagyobb katasztrófát jelentené 
az ország számára, ha a tények és a 
valóságok helyett a hangulatok és a 
vélekedések irányítanák a gazdasági 
szellemet. Azért. mert lázas megbete­
gedések történnek, még nem lehet 
mindenkor járványra követ kezdet ni, 
viszont nincs olyan egészséges tár­
sadalom. amelyben ne volnának szer­
vezetek. amelyeket a koros* bacillus 
ki tud kezdeni. De viszont

a magyar gazdasági élet helyzete 
ma általában nem rosszabb, mint 
a világ bármely más, hasonló kö­
rülmények között élő államiságá­

nak gazdasági szervezete.
Ha azt hiszi valaki, hogy itt Magyar- 
országon lehetséges csak legelőször 
a békekorszak gazdasági helyzetét 
belvreállitani. akkor fölötte csalódik. 
De nincs okunk hinni és nincs okunk 
kételkedni abban, hogy a világgazda­
sági viszonyok általános kiegyensúlyo­
zottsága ne jelentené majd számunkra 
is azt, hogy megfelelő gazdasági ren­
del tudjunk a magunk számára te­
remteni. Nem lehetetlen, hogy amig 
ez elkövetkezik, lesznek még zavarok, 
lesznek még bajok, lesznek még el­
tolódások, de ezek mindenkor meg­
voltak és mindenütt megvannak.

A gazdasági életben örökösek az el­
tolódások. hiszen ha ez nem lenne, 
akkor megmerevedne az egész gazda­
sági élet, soha uj vállalkozások, uj 
törekvések, uj emberek nem jelent­
kezhetnének. Azért, mert viharban 
vagy szélben lehullanak a falevelek, 
még nem kell hinni, hogy maga a fa 
törzsöké is elpusztul és attól sem kell 
félni, hogy ha egy ág leszakad, mind­
járt elkorhad az egész szervezet. A le­
tört ágakat összeszedik a rőzsegyiij- 
< ők. az elhullott leveleket eltemeti az 
idő és uj faágak, íiiss hajtások nőnek 
a régi törzsből mert az élet nem áll 
meg és mert az élet — ez a természet 
nagy igazsága — élni is akar.

Az állami letéteket a 
postatakarék kezeli
Budapesten az állami ért éklet éteknek 

a magyar királyi központi állampénztár 
által való kezelése 1929 Julius 1-töl 
kezdve megszűnik. Ettől az időponttól 
kezdve Budapesten az állami értéklet ét­
kezelési teendőket a magyar királyi 
postatakarékpénztár fogja végezni. Bá­
natpénzek, óvadékok s általában az 
összes állami kezelést igénylő letétek 
ez év jülius 1-től Budapesten csakis 
a magyar királyi postatakarékpénztár- 
nál helyezhetők el. A m. kir. központi 
á llnmpenzt árnál korábban elhelyezett 
letéteknek a letevő felek részére való 
szolgáltatása is ezentúl a postatakarék­
pénztárnál történik. A vármegyei, gvám- 
pénztári és bírói letéteket Budapesten 
továbbra is a Imdapest vidéki maev. kir. 
adóhivatal letéti ldrendeltsége (V.. Al­
kotmány-utca. Törvényszéki palota) 
kezeli.

Lanston Monotype Corporation 
Limited cég, Londonban,

mint a 8<%(>. számú „Betűöntő- és 
szedögép" cinül, továbbá a ss<)44. sz. 
„Berendezés a spáciumlemeznek 
betűöntő és szedögépekben való 
beállítására1- cimti, a **045 sz. „Vá­
lasztószerkezet betűöntő- és szedő- 
gepekhez, vagy más etfélekhez“ 
cimti és a *80KI. sz. „Berendezés 
nyomóközeg átszivárgókénak meg- 
gátlására“ c. magyar szabad Írnak 
tulajdonosa, ezen szabadalmainak t ya- 
korlatbavétele cél iából belföldi gyáro­
sokkal vagy más érdeklődőkkel ösz- 
szeköltelést keres. Szabadalmait eladja, 
vagy gyártási engedélyeket ad. Bőv.bb 

felvilágosítással szolgai:

László Arfur hites szabadalmi ügy­
vivő, Budapest, V., Akadémia utca 14 

Telefon : Alit. 234-13. 79

A Statisztikai Szemle mull és no­
vemberi számában megjelent és a ma­
gyar földbirtokra nehezedő jelzálogos 
terhek ismertetésével foglalkozó rész­
letezés kapcsán a mezőgazdaság vál­
ságáról irtani és kimutatni iparkod­
tam. hogy a statisztika általánosság­
ban ismertetett kis terheléssel szem­
ben a magyar földbirtokra máris nagy. 
majdnem elviselhetetlen teher neheze­
dik. A Statisztikai Szemle most meg­
jelent májusi száma, az időközben kon­
statált újabb terhek figyelembevételével 
már maga állapítja meg azt, hogy szé­
düli tes iramban rohan, mezőgazdasá­
gunk a túlterhelés lejtőjén és máris túl­
szárnyalta a békebeli határt. Emellett 
még mindig csak átlagos terhelésről 
beszél, amidőn tehát a kiszámításnál 
a tehermentes birtokokat a terhel lek­
hez hozzáadja. Ilyen ön becsapás utján 
keletkezett kiszámítással lehet csak 
megállapítani azt, hogy a decembe r vé­
gén fennállott terhek az összingatlanok 
vélelmezett 785 pengős átlagértékének 
9.(>%-«/■« rúgnak a júniusi 8.2%-áved 
Szemben. Az átlagértékelés talán meg­
felel. de nem az átlagterhelés. Ismét­
lem azt, amit a múltkor mondtam, 
hogy a kimutatott 9.6%-os, vagyis 
kereken 10%-ot véve, tehát 78 pengős 
átlagteherrel szemben nem volna ok az 
aggodalomra. De igenis van ott, ahol 
ez a terhelés a holdanként! 1000 pen­
gőt is eléri, sőt túlhaladja. Ismétlem 
azt is. hogy hálás feladatot végezne a 
statisztikai hivatal, ha a terhelés kiszá­
mításánál kizárólag a terhelt birtokokat 
venné alapul, mert akkor tárulna csak 
valójában szem ünkelé me zőgazdaságúnk 
tub ladósodottságának vigasztalatlauul 
szomorú képe. Addig, amig kormány­
zatunk 78 pengős terheléssel számol, 
nem fogja okát látni és vélni a drasz­
tikus eszközökkel való beavatkozásra. 
Ha azonban látni fogja a 000 pengőtől 
1200 pengőig is terjedő terhelést, ki. 
számítani fogja, hogy ezen terhek 
kamatszolgá11atása mibe kei ül és meg­
állapítja majd. hogy a köz- és kamat­
teher elbírása a mai gazdasági rend­
szer mellett lehetetlen és ezen az utón 
való továbbhaladás csakis a tönköt, 
mezőgazdaságunk csődjét jelenti.

Itt tehát céltudatosan és gyorsan 
kell cselekedni, mert különben az 
egész ország ma holnap árverési 
csarnok lesz, ahol birtokok dobra 
fognak kerülni, anélkül, hogy a 
hitelezőkön kívül — vevőre akadna. 
Vagy talán tétlenül nézzük majd, 

hogy a birtokos osztályból nincstelen 
napszámosok, legjobb esetben feles­
gazdák keletkezzenek, a birtokok gaz­
dái pedig esetleg idegenek legyenek? 
Akié a föld, azé az ország !

Nem ; a statisztikai átlagterhelés 
kimutatására alapított nyugalom vét­
kes és végzetes lehet! Dec helVen még 
másra is rámutatunk.

A multévi termésbőség két irány­
ban okozott katasztrófát. Az egyik a 
földárak hihetetlen felszökésében je­
lentkezett, a másik az áruk tezaurálá- 
sában. Az emberek ahelyett, hogy el­
adtak volna s az árakból tartozásaik 
kamatait, vagy a tőkére fizettek volna, 
a kamatok és közterhek megfizetésére 
újabb kölcsönökbe verték magukat, 
viszont a bő terméshozam láttára a fői­
etekért hihetetlen árakat kínáltak. Köz­
be n a termés ára leesett ei sárga földig, 
ezzel szemben pedig a pénz kamata óriási, 
módon emelkedett, úgy hogy minden 
számadás halomra dőlt. Az újabb ka­
matra szükséges pénz már csak zöld 
gabona ellenében állott rendelkezésre, 
akkor, amikor a magtárak még duzzad­
tak a régi készletektől. S a gabonaára 
tovább esett.

Eddig még csak ment valahogy, 
mert a kamatra és az adókra is uj 
terhek kontrahált attak. De most an­
nak is vége. Pénzintézeteink megso-

Ncm lehet már uj pénzt kapni, mert 
annak dacára, hogy a statisztika 78 
pengős átlagterhelést mutat, hitelin­
tézeteink nagyon helyesen úgy látják, 
hogy a terhelések talán már eddig is 
tuímentek a határon. Pénzt tehát már 
nem lehet oly könnyen kapni. Sőt 
avval a gondolattal foglalkoznak, hogy 
az idei terméseredményből tőketör­
lesztést kérjenek lie hitelintézeteink. 
Tiszteletreméltó és bölcs előrelátásra 
vall pénzintézeteink azon felfogása, 
hogy gazdáinkat törlesztésre kell szok­
tatni és szorítani. Mert 

az az egyszerit kényszerítő tény, 
hogy fizetni, törleszteni kell, gaz­
dáinkat a mobilizálásra és nem a 
tezaurálásra késztette és az ingat­
lanok árfelhajtásának is gátat 

emelt volna.
C-akhogv más a múlt és más az idei 

év. Múlt évben gazdáinkat még keve­
sebb teher nyomta, a világ- és főleg 
a pénzpiac más volt. Kölcsönökkel 
ostromolták gazdáinkat s a hosszú le­
járatunkban is lehetett válogatni. Ma 
a nagyobb teher nyomása mellett el­
tűntek a külföldi ajánlatok és a hitelt 
nyújtó pénzintézetekből beszedni akaró 
bankok lettek, a termésnek pedig 
nincsen ára. Minden elismerést meg­
érdemelnek bankjaink, hogy a mostani 
állásfoglalásukkal a gazdákat az érté­
kesítésre akarják szorítani. De vájjon 
alkalmas-e erre épp a mostani idő ? 
Nem-e fognak akkor, ha álláspontjuk­
nál kitartanak, sokkal többet rom­
bolni. semhogy gondolják ? Mert ha 
ára volna valaminek s azt látnák, hogy 
a gazda jobb ár elérése érdekében 
tartja vissza holmiját, akkor indokolt 
volna a kényszer alkalmazása. De nem 
úgy áll a dolog. Sem pénz nincs, sem 
ár nincs. A gazda a maga konzervati­
vizmusával és a maga fáiéihoz való ra­
gaszkodásával nem látja be a hitelinté­
zetek intenciójának tisztelitreméltóságát 
és bölcsességét, hanem azt látja, hogy 
a mindig nyitott pénztárak bezárultak, 
igy tehát azt véli. hogy a város rá akarja 
vetni magát a falura, hogy azt megfojtsa. 
Azért kell a teendő lépés feléli gondol­
kodni.

Kétségtelen, hogy válságban va­
gyunk. De ilyenkor össze kell állni, 
megbeszélni, megtárgyalni, megfon­
tolni azt. hogy mi a teendő. Nem-e 
mélyítjük jobban ki a válságot avval, 
ha ilyen időben szorítjuk meg az adó­
sokat, avagy nem-e helyesebb a ki­
helyezések leépítésével várni a gazda­
sági helyzet félj avulásáig.

A mai terményárak még a befek­
tetést sem fedezik : feleslegekről, 
amelyek kölcsöntartozások csők 
kentésére volnának felhasználha­
tók, beszélni sem lehet, sőt a gazda 
sági rendszer átalakulása is sok 
pénzbe kerül majd. Ilyen nehéz 
időkben tehát inkább a gazdák ol 
dala mellé kellene állni, jogos 
igények kielégítésére továbbra is 
vállalkozni és segíteni őket addig, 
amig a nehézségek áthidaltatok. 

Azután, de csak akkor lehet, szabad 
és kell erőteljes leépítésre gondolni. 
Mi pénzintézetek a gazdák barátai va­
gyunk. ők a mi biztos kihelyezéseink 
szenvedő alanyai. Egymásra vagyunk 
mi utalva, egyek a mi értékeink. Ma 
tehát várni kell és nem szabad a válságot 
még kimélyiteni, vagy mondjuk a lap­
pangó betegséget akuttá termi.

Maga a mezőgazdasági hitel nyúj­
tása nem nagy dolog. A gazda mindig 
használhat pénzt, pláne, ha kínálják 
H ha nem drága s főleg a háborító1 a 
amióta ugyanis kevesebbet produkál, 
de többet költ, mert nagyobbak az 
igényei. Szóval a kihelyezés nem nagv 
mesterség, étn él sokkal nagyobb az. 
nehéz idők közepette a fejet el nem 
veszíteni.

Mérlegkészítést, ísfrveíi?
szakszerűen, pontosan, jutányosán elkészít í „ 
Andor VII-, Akacta-u. 51. I- em. 14. |

Ebédlőbutfi r
Komplett, csillár, függönyök, faragott fotelek. 
Hiány, valódi Kobalt service 12 személyes, . 
szőnyegek, privátnak elköltözés miatt eladók, 
tekinthetők a délelőtti órákban. V., Géza-u >

Fehér lakkozott ,<urtt $‘
egyszemélyes komplett háló, áll : 
éjjeliszekrény, toilette, etrusk, és bár 
osztalu szekrényből, majdnem uj álla; . 
ban, igen olcsón eladó. - - Tel.: Autói ;a
861—65.

Üzletbérbeadá^
IX., Szvetenay-u. 7. szám sarok heh 
földszintjén nagy üzlethelyiség be. 
de zéssel, kedvező föltételek mell 
azonnal bélbeadó. Megbízott dr. Kuss! 
Ferenc ügyvéd, Budapest IV., Kapl, 
utca 9.

Nyugalmazott százados
bankpraxissal állást vállal vidéki p. 
intézetnél. Levelek: Banke Antal Kisp t 
|okai-utca 87. címre intézendők.

Vidéki városbeli, vagyonos bank 
vezető nüsiilne, esetleg benőstül
megfelelő hozománnyal mi család1 . 
vallásra tekintet nélkül. Megír!,., 
ajánlatokat a kiadóhivatal »Bankt ■ 
vezető« jeligére továbbit.

Pénzintézetekhez helyettesítésre, irat! 
rendezésre, telekkönyvi ügyek revideál.'«- 
sára és rendezésére ajánlkozik 30 i 
bankpraxissal biró, veze ési, könyvel, -i 
és telekkönyvi ügyekben perfekt, v-nt 

bankigazgató.
1“ referenciákkal ideiglenes avagy állanti 

minőségben.
Ajánlatok „Sokoldalú“ jeligére kiadóba

30 évvel nyugdíjazott
Máv. tisztviselő, kinek 240 P havi n\ 
bére, 400 P lakbére, saját háza és II 
oszt arcképes igazolványa van, megó-i

bizalmi állást keres,
mindennemű vidéki üzleti megbíz«- 
elvállal. Cím a kiadóba rendeltet«- 
78.

Hosszú bank és iparvállalati 
gyakorlattal bíró vidéki

takarékpénztári igazgató
állását változtatná. Alapfok«- 
emelésben részt vesz. Megkeresés - 
két „T ÖKEERÖS“ jeligén , 
kiadóba kér. oá
Vidéki takarékpénztár keres ázom, , 
belépésre, gyors és gépírásban peri- l '

tisztviselőnői,
kinek már van némi bank praxi 
Mérlegképes előnyben. Saját kéz/.* I 
irt pályázatokat, melyben az eddi •« 
működés, fizetési igények, esetleg In 
nyit vány másolatok is csatolandó 
,,Takarékpénztár“ jelige alatt e lap ' 
adóhivatalába küldendők.___________

Pályázati hirdetmény.
Kenderes Községi Takarékpénztári 

a könyvelő állás sze] item bér el sej« 
lemondás folytán megüresedik.

Az állás jövedelme : az állami ívi 
szerű alkalmazottak X. fizetési osztói ­
nak 3. fokozatával kezdődő és eltolt 
szolgálati idejének arányában a Yi 
fizetési osztály első fokozatával végző 
törzs fizetés, ezenkívül családi pót I- 
lakbér, végül a tiszta j ö vedelem n«
4 százaléka.

Akik ezen állást elnyerni óhajt j 
azok pályázati kérvényeiket könyv* 
képesítésüket igazoló okmányának k« 
jegyzői hiteles másolatával, ugy szint« 
eddigi szolgálatukat igazoló okmánya 
szolgálati helyük hatósága által kiad* 
erkölcsi hizonyitványaikkal félszer* I 
folyó év június 15. napjáig alulírotth 
annyival inkáid) adják he, mert a !<«• 
ben érkező kérvények figyelembe vétet 1 
nem fognak.

Kenderes, 192(1 május hú 0.
70 Kiss lászló, elunt

Lapunk úgy Budapesten mint vidéken és a pályaudvarokon az IBUSZ ujságpavüoniaiban kapható!
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Ä pénzügyminiszter legutóbbi 
felsőházi beszédéhez

(B. G.) A költségvetés felsőházi tár- 
gvnlása alkalmával a kormányt szá- 
i-. is oldalról erő« ostrom alá fogták.
A pénzügyminiszter szerdán válaszolt 
a felszólalásokra. Az alábbiakban csu­
pán a beszédnek egy részletével kivá­
runk foglalkozni. Hangsúlyozta a mi­
niszter, hogy az elhangzott felszóla- 
I -okban több irányban nélkülözte a 
k-mkrót javaslatokat. Felsorolta ll'c- 
b rle Sándor azokat az enyhítéseket, 
amelyek az utóbbi időben az adózás 
vonatkozásában történtek. Rámuta­
tott arra, hogy a kormány, illetve a 
törvényhozás leszállította a földadót 
I a házadót, mérsékelte a késedelmi 
kamatokat, a fényűzést adónál több 
léteinél csökkentette az adóterhet és 
mentesítéseket is rendelt el. Az állat- 
forgalmi adót megszüntette. Az álta­
lános forgalmi adónál az átalányozást 
kiterjesztette. Azután óva intette a 
felsőházat, hogy az adócsökkentések 
!,k int etében ne kergessék bele a kor­
mányt túlságosan gyors tempóba. E 
tekintetben igen óvatosan kell eljárni, 
-/iinctet kell tartani addig, amig az 
eddig történt rendelkezések hatása 
/abatosan elbírálható lesz. Tovább 

majd csak akkor mehetünk, ha ezt az 
il lám háztartás helyzete meg fogja 
engedni.

A pénzügyminiszter nyilatkozatá­
hoz mindenekelőtt tárgyilagosan meg­
állapítjuk, hogy a felsorolt adócsök­
kentések, illetve adóenvhitések több 
relációban tényleg igen számottevők 
voltak, mindazonáltal

azoknak pénzügyi effektusa nagy­
jában máris megítélhető

á egyáltalában nem kell attól tartani, 
hogy a már eddig történt s a miniszter 
beszédében felsorolt enyhítések Híjá­
iéin állanának annak, hogy egyik- 
másik vonatkozásban a köztehervise­
lés terén már a közel jövőben további 
enyhítő jellegű intézkedések történ­
jenek. Hiszen például az, hogy mit 
jelent a földadó leszállítása, szám- 
-zerüen pontosan megállapítható. A 
házadó kulcsainak mérsékelését már 
eleve egyensúlyozta a nyers bérjövé­
dőiem fokozatos emelkedése. Az állal- 
fonjalmi adó ugyan formálisan meg- 
/ünt, illetve megszűnik, azonban a 

kincstár az állatforgalmi adó címén 
az eddigi költségvetésekben szerepelt 
összegeket nem veszíti el teljesen, mert 
hiszen az adóbevétel jelentékeny része 
mégis a kincstár kezéhez kerül a hús 
iorgalmi adójának emelkedése foly­
ón. Hogy a fényűzést adónál történt 
gyes rendelkezések nem túlságosan 

ősökként hetik a kincstárnak ebből a 
iorráéból folyó eddigi bevételeit, tanú­

it ja az, hogy az 1929 30-iki költség­
vetésben a fény űzési adók hozama 
9 millió után 10 millió pengőben van 
beállítva.

Hivatkozott a miniszter arra is, 
ogv az általános forgalmi adónál az 
1 alányrendszert kiterjesztették. — 
V|nde, sajnos, az ezirányban felhangzó 
óí mos panasz arról szól, hogy az átalá- 

■■Vokát különösen ott, ahol a forgalom 
‘■rétéinél fogva aránylag magasabb 

■•szögű átalányokról van szó, úgy álla­
tjuk meg, hogy az adózó felek nagy 
s/.o az átalányozás folytán még na- 

x "Id) adóterhet visel, mint hogyha 
forgalmi adót tételes feljegyzés alap­

úi róná le. A>, átalánynak megállnpi- 
vinál ugyanis az adóhatóságok rend- 

1 iint abból indulnak ki, hogy meg- 
tapitják az illető adózó fél raktárá- 
)k értékét és az évi forgalmat úgy 
csiilik fel, hogy a fél a raktáron levő 
kkeket, egy éven át hányszor for- 
1 ’ ja (Heg. Ennél a becslésnél azonban 

n gyakran nagy túlzásokba esnek. 
\ ••geredmónyben, úgy hisszük, si- 
1 ült az előzőkben kimutatnunk, 

’Ky a pénzügyminiszter ur abbeli

aggályai, hogy az adók ön nyit esek te- 
1 '‘n történt eddigi rendelkezések lé- 
nyeges akadályául szolgálhatnak an­
nak, hogy hosszad)!) szünet betartása 
nélkül ez irányban tovább haladjunk,

nagymértékben túlzottak.
Mi például nem lát juk semmi akadályát 
annak, hogy a gy íim öl esőzés végett el­
helyezett betétek után ezidőszerint 
még szedett

5% os kamatilleték töröltessék.
Ezzel a kincstár olyan minimálisan 
csekély jövedelemről mondana le, 
hogy ez az intézkedés még az 1929- 
30-iki költi-égvetési óv közben is meg­
történhetnék. Ezt úgy gondoljuk, hogy 
a képviseloháznak októberben való 
össze ülesc után a kormány rövid tör­
vényjavaslatot terjesztene a ház elé, 
amely kimondaná, hogy a betétek 
után szedet t kamat illeték 1929. decem­
ber 31-ével a belföldi betétek után is 
megszűnik.

Olyan sok szó esik a takarékosság 
fejlesztésének, a belföldi 1 őkeképződés 
szükségességének fejlesztéséről, hogy 
igazán csodálni lehet azt, hegy még 
mindig nem került sorra a betétek 
után járó kamatilleték eltörlése, ami

pedig nyíl ván valóan számottevőm 
mozdít aná elő a t a karé kos kodásra való 
hajlandóságot.

Az adózásról szólva, nem hagyhat 
jnk említetlenül, hogy a gazdasági éle 
tof sok tekintetben nemcsak a meg 
felelő adóenyhit ések elmaradása 
nyomja, hanem az is, hogy a pénzügy 
minisztériumból kikerülő rendeletek né­
melykor nem számolnak egészen az 
adózó közönség jogos igényeivel.

A felhangzott kritikával szemben
pedig a minisztérium nagy mér
lékben húzódozik attól, hogy Ca 

nossába menjen.
Nagy energia arra fordításával kell ezt 
rendszerint kiküzdeni, de sokszor min 
den erre irányuló akció sikertelen ma­
rad. Ezt látjuk például a he nem vál­
tott váltók forgalmi adójának újabb 
s za bályn z.á s á i tál. Lé pás ről -1 ó pós re mó­
dosítja, ja vit ja a minisztérium az 1928. 
július 1 éu ebben a kérdésben kiadott, 
de mert végrehajt hatatlannak mu­
tatkozott, a papíron maradt rende­
letét, de az érdekképviseleteknek lég­
ül é>hli megküldött rendelet tervezeté­
ben még mindig nem helyezkedik arra 
a lapunkban ismételten ajánlott állás­
pontra, hogy a forgalmi adó vonat­
kozásában teljesen az árut szállító 
és az árut át vevő magánügyének minő­
síttessék az. hogy az árut szállító ka­
pott-e váltót vagy nem, hogy a váltót 
tovább adta-e vagy nem stb. A for­
galmi adó csak a tényleg megtörtént 
fizetések után legyen lerovandó.

Ismét megjelennek a félévi 
mérlegek

Első lesz a Kereskedelmi banké
A gazdasági életben és a tőzsdén 

többször felmerült az a kivár sag. begy 
azok az intézetek és vállalatok, ame­
lyeknek részvényéit a budapesti tőzs­
dén jegyzik, időközön!ént üzletmene­
tei ükről tájékoztassák a nyilván) s- 
ságot. Ezt a mindenképpen helytálló 
elvi kérdést valósította meg a Taka­
rékpénztárak és bankok egyesülete 
múlt évi határozatával, amikor a köte­
lékébe tartozó fővárosi pénzintézeteket 
arra kötelezte, hegy félévi mérlegeiket 
publikálják.

Értesülésünk szerint a jövő hónap 
ban ugyancsak nyilvánosságra fog 
ják hozni a TÉBE bankok junius 
30 ával lezárt mérlegeiket, még

pedig sokkal rövidebb időn belül, 
mint az a múlt évben történt.

; A gazdasági helyzet n iátt az elmúlt 
fc’évben a bankok csaknem kizárólag 
banküzlettel voltak kénytelenek f< g 
lalle,zni, ugyhrgy az üzlet fejlődése 
csak < zen a téren mondahaté) jónak. 
A nemzetközi pénzpiac kedvezőtlen 
helyzete miatt a jelzáh güzlclet arány 
lag szűk keretek között k ulti váj hat 
Iák. aminek egyik hátránya még az is 
volt. hegy a pénzügyi kormányzat a 
záloglevél központosítás tövéhez ra 
gaszki tint I.

Értesülésünk szerint félévi mérlegek 
közül legelőbb a Kereskedelmi bank 
n érlege f< g megjelenni, amelyet nye­
li mi követ az Angol magvai bank.

Timán folyik a Földhitel- 
bank ügyeinek rendezése

A tőzsdei és gazdasági életben, úgy­
szintén a bankkörökben érdeklődéssel 
figyelik azokat az akciókat, amelyek 
arra irányulnak, hogy a Földhitelbank 
immobilizált helyzetéből kikerüljön.
A folyamatban levő tárgyalások arra 
engednek következtetni, hogy való­
színűleg megtalálják a kivezető utat 
és a Földhitelbank visszatérhet eredeti 
hivatásához, mert ez a bank igen nagy 
szolgálatokat tet t a mezőgazdaságnak 
telepítési és parcellázási munkáival.

Értesülésünk szerint a Pénzintézeti 
központ kiküldött revizorai előrelát - 
hatóing csak július ő-e körül készül 
hétnek el az intézet státuszával, azon­
ban már most állandó tárgyalásokat 
folytat

Paupera Ferenc, az intézet elnök 
vezérigazgatója részben az egyes 
minisztériumokkal, részben pedig 
több fővárosi bankkal, hogy a stá 
túsz végleges összeállításának ide 
jére a kibontakozásra konkrét tér 

vet terjeszthessen elő.

is készséggel állott a Földhitelbank 
rendelkezésére, hogy a nyugodt kibon­
takozást elősegítse. Meg kell azonban 
cáfolnunk azokat a híreket, amelyek 
arról szólnak, hogy a Földhitelbankot 
befuzionál tat mik a lói! (Iliit elintézel be. 
Értesülésünk szerint ugyanis a tárgya­
lások folyamán a fúzió kérdése szóba 
sem került es a tárgyalások sorárr az a 
cél vezette a Földhitelintézetet is, hogy 
a Földhitelbankot nehéz helyzetén át­
segítse.

Éppen így minden komoly alapot 
nélkülöznek azok a hírek is, hogy 
a Községi takarékpénztár a Föld 
hitelbank fővárosi telkeiből vásá 

roll volna.
Ha a Földhitelbank a mobilizáció­

hoz szükséges földeladást a kívánt 
nyugalommal le tudja bonyolítani, 
ami egyaránt érdeke a piacnak és a 
részvényeseknek, abban az esetben az 
elkerülhetetlen kisebb veszteségeken 
kívül az intézd megmarad eredeti cél­
jának és hieatásának megfelelő munka 
körben.

Ami a tőzsdei spekulációt illeti, itt 
nem az intézet vagy) m kom p] exun iát 

szik figyelembe, hanem felhasznál­
ják azt az előrelát hat ólag rövid ideig 
tartó intervallumot, amelyet az inté­
zet vezetősége a mobilizáció sikeres 
lebonyolítására fordít.

A spekuláció rávetette megát 
a

Az eddigi tanácskozások sorát) meg" 
állapítást nyert, hegy a mezőgazda­
ság mai helyzete miatt a Földhitel­
bank realizálható vagyontárgyai közül 
csak óvatosan és nagy körültekintés­
sel ért ékesít hot egyes objektumokat, 
azonban ren én\ van arra, Ív gy 4000 
hold terjedelmű birtok megvételét 
stornirozhatja, valamint az intézet 
egy 10.000 holdas birtokát is értékesít­
heti. Ha ezek az ingat hűért ékesíte­
nek megtörténhetnek, akkor az így be­
folyó összeget az intézet 1 észint beté­
tesei további kielégítésére, részint 
egyéb kötelezettrégei toljesjtésére for­
dítaná.

Az intézet kibontakozási lehetősé 
gét megoldhatónak tartják pénz 
ügyi körökben és amig az értéke 
sitési tárgyalások sikerre vezetnek, 
addig is a Pénzintézeti központ 
folyósít nagyobb összegeket az inté 
zet üzleteinek lebonyolítására.

A Pénzintézeti központon kívül az 
immobilizáció miatt a Földhitelintézet

A spekuláció alaposan kihasználta 
azokat a ma még mindenesetre halvány 
rom én y sége két a 11 a< ti köl c sö nkötvé n y i1 k 
jobb valorizációja tekintetében, ame­
lyek egyfelől azzal nyíltak, hogy ae nép­
jóléti minisztérium némileg enyhítette 
a karitativ fölértékelés föltételeit, más­
felől pedig azzal, hogy Teleszky János 
a felsőháziján a költségvetési vita folya­
mán tartott beszédében erélyesen sikrá­
szállt a valorizáció érdekében.

A hadikölcsönök árfolyama néhány
nap alatt közel hatvan százalékkal 

emelkedett.
Teleszky beszédének nemcsak a szó­

nok általánosan elismert nagy tekintélye 
ad nyomós súlyt, hanem az is, hogy 
érvelését a felsői iá z konzervatív több­
sége állandó helyesléssel kisérte. Első­
sorban ennek tulajdonit ják, hogy hadi- 
ki »lesönök ben, amelyek huzamosabb 
ideje egészen el voltak hanyagolva, az 
utóbbi napokban jelentékeny üzlet, fej­
lődött ki. A spekuláció élénk vétel kedvet 
tanúsított, de azonkívül meglehetősen 
nagyarányú visszavásárlások is tör­
téntek.

Szinte magától értetődik, hogy a jobb 
vételkedv és a nagyobb szánni üzlet­
kötések a föntebb említett jelentékeny 
á rfoIyameme 1 keiIések<»t i< 1 ézték e 1 ö.

V többi fixkamatoza.su értékekben 
nem volt számot tevő üzlet, de azért az 
irányzat az egész vonalon barátságo­
sabb let t .

A ma kialakult árfolyamok a követ­
kezők :

Államadóssági kötvények: Ha 
csőn 0 százalékos L V. kib. 0.10 0.18

0.16, VI. kih. 0.10 (). 13 0.12, 5 és
félszázalékos Vili. kib. 0.12 0.1,0.
Népszövetségi kölcsön 5.75 5.75. Zálog­
levelek és kölcsönköt vények teljesen üzlet ­
té lenek. Vasúti kötvények: BSzKRT 1 >) 
0.0 0.01 0.0. IC rme pénzek: 20 koronás
arany 23 23.05, ezüst Ygykoronás 0.34

0.38, ezüst régi forintos I l .03, ezüst 
öt koronás 1.90 1.95, szinarany kg-ja
3816 3820, szinezüst kg-ja 99.5 100.5,

Lapunk úgy Budapesten mint vidéken és i pályaudvarokon az IBUSZ ujságpavilnnjaiban kapható!
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MAGYAR PÉNZÜGY

A vidéki kiskereskedelem 
hitelellátásához

Jelentéktelen morzsa, amit a kincstár e célra juttat 
kell építeni az akciót

Ki

A kiskereskedők hiteligényeinek ellá­
tásáról a Magyar Pénzügyben már kö­
zűitekhez kiegészítésül meg a következő­
ket jelenthetjük: A kereskedelmi mi­
niszter hosszabb leiratot intézett a keres­
kedelmi kamarákhoz, amelyben arról 
értesíti őket, hogy összhangban a mi­
nisztertanácsnak a kiskereskedők hitel- 
ellátása tárgyában hozott határozatá­
val, úgyszintén a Pénzintézeti Központ­
tal, valamint a Téliével folytatott tár­
gyalások eredményeképpen a minisz­
térium az alábbiak szerint rendelkezik :

Hajlandó a jelzett célra a kamara által 
kijelölendő, a kamara területén szék­
hellyel bíró és a P. K. kötelékébe tartozó 
pénzintézetnél, illetve pénzintézeteknél 
az ottani kereskedők számarányához 
képest a kamarára eső (60—70.000 P) 
összeget (veszteségi tartalékalap) a P. K. 
mint bizományos utján oly módon el­
helyezni, hogy ez a betét a szó ban forgó 
hitelek nyújtásából kifolyólag az illető 
intézetre háruló esetleges veszteségek 
fedezetéül is szolgáljon.

Az egy-egy kamara területén kijelö­
lendő pénzintézetek száma az ötöt, egy- 
egy városban pedig a kettőt lehetőleg 
no haladja meg. Az illető pénzintézet 
a nála veszteségi tartalék, gyanánt elhelye­
zett betétnek az összegét és annak további 
kilencszeres összegét bocsássa, a kiskeres­
kedőknek hitelként rendelkezésükre. A 
pénzintézet kötelezi magát arra, hogy 
a nála veszteségi tartalékalap gyanánt 
elhelyezett összeg tízszeresének kereté­
ben mindaddig történjenek folyósítások, 
amig kellő fedezetet nyújtó hitelt igénylő 
kiskereskedő jelentkezik.

N agy kereskedők a hitelakcióból ki 
vannak zárva, hitel csupán kiskereske­
dők részére és ezek közül is elsősorban 
a nyílt árusítási üzlettel bírók részére 
nyuj t hatók.

A kölcsönök váltóbitelek alakjában 
kerülnek folyósításra és pedig oly mó­
don, hogy a kihelyezések lejáratai 1931 
december 31-nél későbbre nem állapít­
hatók meg. Az egy-egy kiskereskedő 
részére nyújtható hitel legmagasabb 
összege 3000 P. A leirat ezután meg­
állapítja a felszámítható kamatokat, 
költségeket, amit a M. P.-ben már kö­
zöltünk.

A megbízott pénzintézetek a veszteségi 
tartalék gyanánt elhelyezett betétről a 
1'. K.-nak, elszámolni tartoznak, még pe­
dig naptári félévenként utólag, elsöizbcn 
1929 június 30. napjára és pedig a kö­
vetkező félév első hónapján belül. A 
veszteségi tartalék végleges elszámolása 
1931 december 31. napjára történik, 
amikor a veszteségi tartaléknak egyen­
legét az intézet a P. K.-nak visszafizetni 
köteles.

Végül közli a leirat, hogy Budapest 
székest" óváros kérelmére a Hilda pesti 
kisipari hitelintézetet a vidéki kihitelezések 
foganatosítása alól a miniszter felmen­
tette és intézkedett aziránt, hogy az em­
lített réi-zványtársaság a vidékre kis­
kereskedelmi hiteleket a jövőben no 
folyósítson, a múltban folyósított hitele­
ket pedig lehetőleg engedményezze arra 
a pénzintézetre, illetve a kijelölendő ily 
intézetek valamelyikére, amely elvál­
lalja a kiskereskedelmi hitelek lebonyo­
lítását annak a kamarának területén, 
amelyen az adós székhellyel bir.

Amint a kereskedelmi miniszternek 
a fentiekben ismertetett leiratából is 
kitűnik a kiskereskedők hitelellátása 
ügyében történt különböző rendelkezé­
seknek eredménye még mindig

a legnagyobb mértékben szegényes.
Ha a vidéki kiskereskedelem hitel­

ellátásának biztosítása végett az állam 
részéről nyújtott támogatást precízeb­
ben szemügyre vesszük, az a valóságban 
Így fest. A soproni kereskedelmi kamara 
például a kereskedni mi minisztertől 
hozzáérkezett leirat szerint 60.000 pen­
gőt kap, hogy azt a kamara nézete 
szerint megválasztott pénzintézetek kö­
zött mint veszteségi tartalékot szét­
ossza. A kamara a 60.000 pengőt igy 
osztotta meg : Sopron és Sopron vár­
megye részére jut I 4.000 pengő, Csonka- 
Moson vármegye, vagyis Magyaróvár 
r. t. város, úgyszintén a magyaróvári 
és raphai járásoknak 4000 pengő, Szom­

bathely r. t. és Kőszeg sz. kit*, városok­
nak, úgyszintén Vas vármegyének jut 
összesen 20.000 pengő. Nagykanizsa r. t. 
városnak, továbbá a nagykanizsai, le- 
tenyei, keszthelyi, sümegi, tapolcai, 
balatonfüredi és parsai járásoknak jut 
összesen 16.000 pengő, Zalaegerszeg r. t. 
városnak, továbbá a zalaegerszegi, alsó- 
lendvai (lentii), novai és zalaszentgrófi 
járásoknak jut összesen 6000 pengő.

Ezek után nyilvánvaló, hogy az 
a morzsa, amelyet a törvényhozás a kis­
kereskedők hitelellátásának céljaira az 
1928-ik évi 42-ik törvénycikkben (be­
ruházási törvény) juttatott a szóban- 
forgó igénynek kielégítését csak igen 
szerény mértékben szolgálhatja. Ha 
arra gondolunk, hogy a kincstár az 
OKH utján a Hangya központjánál 
5.6 millió üzletrészt jegyeztetett, akkor 
igazán meg kell ütközni azon, hogy a 
kormány a kiskereskedőkkel ilyen mos­
tohán bánik. Hiszen tudvalevőleg az 
1920-iki népszámlálás szerint már öt-

vonhótezer önálló kereskedő volt n/> 
országban, amig a Hangyának I 
boltja működik. Kgy-egy Hangya- 
boltra tehát az 5.0 millióból 3300 pengő, 
viszont a kiskereskedők részére kiutalt 
1 millió pengőből egy-egy kereskedő- 
boltra alig 20 pengő esik.

A legutóbbi időkben ismételten szó 
esett arról, hogy a magángazdaság 
talpraállít ásának el é rését len y egese 11 
előmozdíthatná az, ha a társa dalom,bizto­
sítónál felf/yülemlő, az ipar és kéréseké,- 
lem járulékaiból felszívott milliók piinel 
rövidebb utón visszakerülnének a gazda­
sági életbe, természetesen olykepen, hogy 
azoknak elhelyezése minden kockázat 
k izárásával eszközöltessék. Ismeretes, 
hogy a kereskedelemre is óriási terhek 
nehezednek, aunaktolytán, hogy a ma­
gyar szociálpolitikai törvényalkotás az 
utóbbi években talán, válságszorü gaz­
dasági viszonyainkkal nem egészén 
összhangban, meglehetősen gyors tem­
póban halad. Mérlegelés tárgyává kel­
lene tenni, hogy nem lenne-e a társada­
lom biztosit ónál felgyülemlő tartalékok 
megfelelő része a kereskedelmi hitel 
relációjába valamelyes formában be­
kapcsolható. Ismételjük, hogy csakis 
olyan műveletre gondolunk, amely a 
legszigorúbban kizárja, hogy a tranz­
akció a társadalombiztosító tartalék- 
alapjait a logkissebb rizikónak is ki­
tegye.

Uzsora-e a zöldbiíel?
Irta Diczig Alajos, kamarai la. titkár 

(Debrecen)
A folyó esztendőben Hajdú, Bihar 

és Szabolcs vármegyék gabonakeres­
kedői között nagy izgalmat keltett az, 
hogy több kereskedő ellen az általuk 
nyújtott zöldhitel miatt eljárás indult 
meg. lizért a gabonakereskedelemben 
bizonyára érdeklődésre tarthat számot 
az erre, vonatkozó fejtegetés, melyet 
alább adunk. (Szerk.)

Zöldhitelügylet alatt a függő ter- 
irésnek eladását, vagy lökő ó.-ót ért­
jük a vevő részéről nyújtóit vó'eiár 
előlegezése fejében. Általában Hajdú 
és Bihar vármegyékben, amely vár­
megyékben a zöld hit el ügylel ek miatt 
több kereskedő ellen eljárás indult meg, 
a zöldhitel ügyleteknek ke" fajtáját 
ismerjük. Az egyik faji a az. amely csu­
pán vó el ár előleget ad és a végleges 
árat később, de ti ég a szállítás elolt 
fixirozza, a másik az, amely az előle­
get előre már meghatározott vételár 
mellett adja.

Mindkét fajtája azonban a zöldhitel 
ügyleteknek közös vonással, illetőleg 
j< gi terít észettel bir abban, Ív gy nem 
hitelezési, hanem rendes adás-vételi 
ügyletek. A felek szándéka nem az, 
In gy a szállítás idejére megjátszák a 
kü,önbözetet, tehát egy burkolt gabo­
na határidő különbözeti ügyletet léte­
sítsenek, hanem az, hegy adjanak és 
vegyenek.

Természetes azonban az, hogy abból 
a körülit ónyből, h< gy a »függő« tern és 
adatik el. tehát egy réti énybeli dolog, 
olyan időre, amikor az áralakulás n ég 
ismeretlen, a gabona határidő üzlet­
hez hasonlóan, úgy az eladóra, mint a 
vevőre t ézve alkalom nyílik arra, hegy 
a tern ényárnk ingadozásának és ala­
kulásának megfele lően nyereséges üzle­
tet bonyolítson le.

Az eladó spekulativ nyereségre tehet 
szert abban az esetben hogyha a tér­
ti én yá rak a tern ényleszáilitásakor 
alacsonyabbak, mint amilyenek a vétel 
ár megállapításakor voltak.

A vevő viszont nyer abban az esel - 
ben, hogyha a tern ényárnk a tern óny 
leszállításakor magasabbak, mint 
a Ív gy a vételár megállapításakor knl- 
ku'áilák.

M ndammk sem kell azonban, In gy
az összehasonlítást a leszállításkor
kialakult ár és a vételár közöl! nem. 
úgy kell meglenni, hogy az összeha 
sonlilás a leszállításkor jegyzett és a 
vétel megkötésekor tényleg kézhez 
kapott ar között történjék meg, 
hanem a vétel megkötésekor tényleg

kézhez kapott árhoz az alább Ielso­
rolt kalkulációs tételeket hozzá kell 

számi tani.
1928. évben azok a gazdák jártak jól 

akik zöld búzát eladlak', mert 2(i — 
20.50 pej gős zöld búza árat éltek el, 
amig a búza ára leszállításakor 213 24
pei gő volt.

H'-gy az idén ki fog jól járni, az még 
a jövő áralakulásainak titka.

A zö, dilit cl üzlet, — amelynek neve 
a lényegét nem adja vissza, mert a 
helyes kifejezés gabonáéiövé*el, év­
tizedek óta dívik s annak kisebb-na- 
gyobb írért ékben való igényijévé'ele 
mindig a mindenkori mezőgazdasági 
helyzettől, továbbá a hitel viszonyok­
tól’függ.

Panaszokat is lehetett a gazdák lö­
széről hallani a zöldhitel ellen, különö­
sen akkor, amikor az eladás rájuk 
rézve nem jól ii'ött ki. Ilyenkor min­
dig azl hallottuk és olvashattuk, hogy 
a zöldhitellel kapcsolatos árveszteség 
rendesen a gazdákat éri, mert a jobban 
értesült kereskedők a gazdáknál biz­
tosabban Ítélik meg a terményárak 
alakulását, az áralakulást a tőzsdén 
keresztül befolyásolhatják, amire a 
gabonát előre eladó és elszigetelt hely­
zetben levő gazdák nem képesek.

Volt zöldhilelügylet 1928-ban is s 
hogy akkor nem kifogásolták, annak 
az a magyarázata, hogy az adás-vételi 
ügyletben az. eladók jó árat értek el. 
sőt rájuk nézve az. üzlet sokkal jobban 
sikerült, mint aki tartotta a búzát, 
viszont az is igaz, hogy a vevők részé­
ről panaszt senki nem hallott, pedig 
jó egynéhány terménykercski dő exis­
tence! ját rendit ette meg az elmúlt esz­
tendő. Hogy a folyó évben a zöldiül élt 
az elmúlt esztendőnél nagyobb mérv­
ben vették igénybe, az szoros kapcso­
latban van a rendkívül nehéz gazda­
sági helyzettel és különösen a vidéki 
hitel nehéz helyzetével.

Köztudomású, hogy a. bankoknál 
a gazda csak évi tizrnluírom-tizenöt 
százalékra kaphat pénzt,, ami a he- 
táblázási és egyéb költségeket szá­

mítva még drágább.

Hogy a gazda ezt kikelü'je, szíveseb­
ben eladja előre függő termését. Egy- 
o'da'uan látja azonban az u helyzetet, 
aki csak a gazdára i.éz és sajnálkozik 
afelett, hogy »ilyen potom áron kény­
telen elad, i termésé «. Az igazság az, 
hogy a vevő kervski dő óiiási rizikói
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vesz magára, amelynek kockázatát 
n(.,n tudja kikalkulálni, csak a szintén 
kockázatos batáridőüzlet tel igyekezhet 
magát lefedezni.

Hogy a folyó esztendőben a zöld­
hitel olyan nagy hullámokat vert, fel 
a gazdaérdekeltsóg körében s hogy 
Hajdú vármegye közigazgatási bizott­
ságának javaslatára az igazságügy- 
miniszter ur fent említett rendeletében 
a zöldhitellel kapcsolatos jelenségek 
meggátlására az uzsorát hivatalból 
iiklözendőnck mondotta ki, annak a 
rendkívül szigorú tél következtében 
b következett kórok és egyéb más 
gazdasági jelenségek láttára keletke­
zett hangulat az oka, amely hangu­
latban

az ok és okozat örök törvényét köny- 
nycH szem előtt tévesztik es egyes 
olyan újságcikkek hatása alapján, 
amiig újságcikke k egész más szem­
szögből nézik a kérdést, mint ami­
ből nézni bilire, kialakul egy tö­
meghangulat, amely a legnagyobb 
közgazdasági károkat idézi , elő, 
alulyett, hogy a bajokat gyógyi­

tallá.
Az eddig elmondottakból azt a 

végső konklúziót vonom le, hogv véle­
ményem szerint a Hajdú- és Bihar- 
vármegyékben előfordult s elődünk 
ismeretes gabona elővételi (zöldhitel) 
ügyleteket az uzsora!örvény alá vonni 
már csak azon alapve'ő ókból sem 
lehet, mert az 18813 : XXV. t.-c. 1. §-a 
hitelezési ügyletről beszél, már pedig 
itt nem hitelről van szó, hanem rendes 
adás-vételi ügyletről. Ezt azért hang­
súlyozzuk, mert a magas Curia Íté­
leteiben mindig szem előtt tartotta 
azt. hogy u. v. gabonauzsorárol csak olt. 
hint szó. ahol hitelezési ügylet költi htl. 
(Lásd Magyar Döntvénytár, szerk. 
Orv csak Káról v, Politzer Zügmond és 
Fia kiadása, VI. kötet, 598. és 599. 
és köv. lapokon.) így kimondotta a 
Kmia »minthogy a vádlott sértettek 
között létrejött szerződések nem köl­
csön, vagy hitelezési, hanem adás­
vételi jogügyletek, melyeknek mvg- 
kütése idején a szolgáltatás és ellen­
szolgáltatás közti aránytalanságot elő­
re látni, már azért sem lehetett, mivel 
a vádlot t által megvett gabona árának 
a szállítás idejéig való rendkívüli emel- 
kidése előre nem volt lát ha' o. az el­
járás megszüntetendő volt.« (C. 7793— 
1899. M. E. H. 182. 1.)

Sokszor halljuk azt a panaszt, hogy 
a gazdának a búzát olyan alacsonyan 

' eladnia, hogy az a termelési költ­
ségeket sem fedezi. A zöldhitel, mint 
uzsora kérdésnél azonban a termelési 
költségek elemzésébe nem lehet bele­
menni. mert bármennyire is fontos té­
nyező (legalább elméletben) az árala­
kulásban a termelési költség, a piacon 
közt udomásszei ü mi (hogy helyesen-e 
vagy sem, az más kéidé.s) a búza lírá­
nak alakulását döntően befolyásolja 
az, hogy a tengeren tti!, Chicagóban, 
(ti: a kíban hogyan jegyzik a búzát. 
Hzz 1 azt akarjuk kifi jvzésre juttatni, 
hogy a magyar búza árának alakulá­
sára nem az a döntő, hogy milyen drá­
gául vagy milyen olcsón termel a ma­
gvar gazda, hanem az. hogy a világ­
piacon milyen készletek vannak és 
milyen termés várható. Hiszen tudjuk 
nagyon jól azt, hogy a magyar búza 
versenyképessége azért csökkeni, mert 
a tengerentúli államok extenziv ter­
melése mellett a termelési költségek 
kisebbek, mint nálunk, azonban az 
intenzív termelésű és nagyobb terme­
lési költség mellett termelt búzának 
árát, tekintet nélkül annak termelési 
költségeire, mégis a világpiac hatá­
rozza míg. Milden olyan szembeállí­
tás, amely a zöldhitel búza eladásuk­
nál elért árat a termelési költségekkel 
i'iMüja szembe, hibás és célja tévesz­
tett, mert bármennyire is azt mu'fttja 
egy ilyen szembeállítás, hogy a ter­
melési költségeket sem kapja meg a 
gazda a búzáért, mindig annyit fog a 
kereski dő adni, amennyiért az tényleg 
értékesít belő.

Lapunk úgy Budapesten mint vidéken és a pályaudvarokon az IBUSZ ujságpavilonjaiban kapható!
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MAGYAR PÉNZÜGY

Védelem a hitelezőknek!
A fizetésképtelenségi reform küszöbén

Irta: Dr. Molnár Márton ügyvéd

in

V/. igazságügy minis'/,lor elérkezel t-
’ látta az idő arra, hegy végre ren- 

teremtsen a tize"óskép*elemégi 
,]. m,gelben. Az érdekképviseletek fel- 

,;j ást kap'ak, lu gy sü-gősen_ ter- 
/ék elő vé’en énytikét és kiváneá- 

,,i|(at a tovább nem halasztható re- 
f ,nii tárgyában és most ké zül az 
('• . vvódi Kamara vé’en ényadása is, 

ynelc záros határidőn belül a mi- 
I /Jer asztalán kell lennie.

\ pénzintézeteket nyilván igcm kö- 
■ .p-ől érdekli ez a kérdés, amelynek 
megoldása elsősorban a magyar keres- 
],, ,[ő meggyöngült hitelének inogjavi- 
I : ára keli;hogy vezessen. A Magyar 
iVnzügy volt az egész sajtóban talán 
., , egyedüli orgánum, amely e téma­
körben teret adott az őszinte szili vid­

ra K most, hogy a reform küszöbön 
isii ó* módot ad arra, hogy meg­

nyilatkozzanak az érdekeltek, — n ég 
azok is, akik nem mindenben osztják 
a hivatalos érdekképviseletek sok te­
kintetben szükebb csoportok érdekeit 
szolgáló előterjesztéseit.

Két téma áll itt elő'érben. Az egyik, 
az, vájjon elegendőnek mutatkozik-e a 
hitelezők érdekében a részleges reform 
vagy teljesen uj fizet őskép’ elenségi 
kódex legyen-e? A második : fenntar­
tandó-e az OHE inai szervezetében és 
mai szerepkörében vágynom? \ kilója- 
ban ez az utóbbi kérdés az egész reform­
nak az ugrópontja, mert a hivatalos 
érdekképviseleteken kivid álló hite­
lezők, vagyis azok, akiknek tulajdon- 
képen a bőiére megy az egész, az OHE 
nrk és kapcsolatainak mai szerep'ősé­
ben látják az u'óbbi évek inzolven­
nél is bajainak kút forrását. S ezen a 
\é!en é Iyen van az ügyvédi karnak 
cgv része is. köztük bizony többen 
olyanok, akik nem a saját érdekeik 

zeni pont jából ítélik meg a kérdést, 
hniem tisztára a közérdek alapján.

\ Magyar Pénzügy engedőimével az 
alábbiakban a reform fótit) irányit,o el­
veit óhajtom vázolni, amint azok n köz­
érdek szempontjából csakugyan kivinni - 
tnsak lennének.

A fizetésképtelenségi törvény reformot 
olyan értelemben kívánjuk, hogy a jövő­
ben teljesen a hitelezők döntésétől függ­
jön, vájjon a fizetőképtelen adóssal szem­
ben bírói ügyességi eljárást, esődét, vagy 
kényszertelszámolást tart anak-e szük­
ségesnek.

Az eljárásnak bármely formája mel­
lett döntenek is a hitelezők, a biró 
ság akár az érdekeltek előterjesztő 
sere, akár hivatalból igénybe veheti 

az OHE közreműködését, 
amely szigorúan csak a státus megái la- 
látására, az aktívák biztosítására, az 
eljárás során felmerülő értékesítések 
1 '-rosztülvitelére, az adós netáni további 
ii/lel vitelének elősegítésére szükséges 
111 vagi eszközök előteremt csere es egyes - 
-éti esetén a kvóta behajtására, esőd 
vagy kényszerfelszámolás esetén pedig 
t Ukvidáció üzleti keresztülvitelére szo­
rít kozlmtik. Ez a lényeg. Ibi a reform 
nem ezt az irányt veszi, kár is megkez­
deni. Ezrnkix"iil feltétlenül szükségesnek 
tartjuk az OHE ujjászervezeset olyan 
u-.tnyelvek szerint, amelyek a minden­

ei hitelezők érdekeit biztosítják es 
ítél lenül kizárják annak a lehetőségét, 

"így az Oll E valamely ügyesség lel re­
meteiében vagy meghiúsulásában köz­

vetlenül érdekelve legyen. Az Olllvnek 
unni féle funkcióin! riustt, I iszt viselője 

\ agy alkalmazottja ügyvédi gyakorlatot
Iie folytasson. Az OHE a bíróság áltál
, i jelolt vagyon felügyelő vagy tömeg- 
-.’nudlink ellenőrzése mellett vogezze 
11 /.tára kommereiális feladatat-

Ibi az igazságügy min is/.t i'r ur nem 
x éli elegendőnek a novelláris javítást, 
liánéin gyökeres reformot akar, vagyis :
-11 törvényt. úgy a követ kozö irányító 
'■Ivek szerint leltet ne xnlóhnn hitelezői 
•-nlekvé-delemről szét :

I. A fizet öképtrlen ados el járást ker­
bet a bíróságnál aziránt. In így összes 
hitelezőit jogit legyen iiránylngosnn ki­
elégíteni.

Ha ezt a kérelmet ellene foganato­
sított és alapos jogorvoslattal meg 
nem támadható kielégítési végre 
hajtás után nyomban nem kéri, 
nem élhet többé joghatályosan azzal 
a védekezéssel, hogy önhibáján kívül 

lett fizetőképtelen.
Az adós hitelezője is megteheti ezt a 

bejelentést. Int az adós ellen kielégítési 
végrehajtást ö maga foganatositott es 
a bejelentő hitelező a/, eljárás költsé­
géire leteszi a bíróság áltál megállapí­
tandó összeget.

2, Az adós vagy a hitelezi) indokolt 
bejelentése alapján a bíróság megteszi 
a halasztást nem tűrő biztosítási intéz­
kedéseket . \ragyonfelügyelőt rendel ki, 
akinek ellenőrzése mellett az összhite- 
lezők bizottsága vagy a hitelezők leg­
alább összeg szerinti 50%-ának kérel­
mére az OHE megvizsgálja az adós xai- 
gx'oni helyzetét es az aktix’ák es passzí­
vák való állapotáról a külön és az elő­
nyös kielégít ősre jogosultak követelésé­
ről legkésőbb üli napon belül jelentést 
tesz a bíróságnak, amely legfeljebb Ia 
nap alatt tárgyalást tűz ki annak meg­
állapítása végett, vájjon ügyességi- \ragy 
csődeljárásnak van-e helye. A megjelent 
vagy képviselt hitelezők egyszerű több­
ségének kiváltsága szerint dönti el a 
bíróság ezután, do

feltétlenül már a legelső érdemleges 
tárgyaláson, vájjon az adós a bíró 
sági egyeztető eljárás kedvezményé­

hez jut-e.
:t, Ha egyeztető eljárás mellett szól 

a döntés, az adós köteles nyomban az 
aránvlagos fizetés százalékos mennyi­
ségére nézve hitelezőinek a birosag színe 
előtt ajánlatot tenni. Ha az adós nem 
tesz ilyen ajánlatot, a bíróság az eléje 
terjesztett jelentés alapján Ítéli meg 
hivatalból, a vagyonfelügyelő, a hitele­
zők és szereplése eseten az OHE meg­
hallgatásával, hogy minő arányban 
mutatkozik elegendőnek az adós aktív 
vagyona a hitelezők kielégítésére. Mini­
mális kvótaarány ne legyen kötelezően 
előírva. A/, ügyességi eljárásban az OH I'. 
mint szakértő és kereskedelmi szerv' 
vehet részt, de csak ha a hitelezők több­
sége kéri ezt, vagy a bíróság hivatalból 
látja jónak az OHE-t kirendelni. Még 
pedig kizárólag a hitelezői érdekek biz- 
tusitása céljából kerülhessen az Oilh ez 
eljárásba és főként minden legcsekélyebb 
hatósági jelleg nélkül. Az OHE az egész 
eljárás során a vagyonfelügyelő vagy a
tömeggondnok ellenőrzése alatt a 1.
\ hitelezők bizottságot választhatnak 
amely az OHE-t működésében támo­
gathatja, do ez a bizottság egyszersmind 
javaslatot is tehet aziránt, hogy az OHE 
közreműködése megszüntetendő.

Az OHE-nek és a hitelezői bizottság­
nak a megállapított kvóták pontos meg­
fizetésére terjedjen ki minden figyelnie, 
az inkasszó-tevékenység pedig — a bt- 
telezők kívánságára — az ORk lelaclata 
lehet.

Ha az adós az egyességet felerészben 
már teljesítette, az összes hitelezők egy­
szerű többsége további teljesítésre, kü­
lönösen indokolt esetekben, rövid mora­
tóriumot adhat, a kvótális kotelezettse

gek második felének teljesítésére.
Ha az adós ttom képes teljesíteni, a

vagyonfelügyelő jelentést tesz a birósag- 
nak, amely az OH E-t hivatalból fellm- 
talmazliatja az adós üzletének likvidit-
lására. ,, . ,

4. Ha a bíróság ugv Int.)a, hogy og.v<'z- 
tvtő eljárásunk nincsen helye, a hitele- 
/ők meghallgatása mellett megnyitja az 
adós ellen a csődöt. Az összes hitelezők 
követelés szerinti 50%-áimk előterjesz­
tésére a bíróság hivatalból moratóriumot 
adhat az adósnak arra, hogy ügyességi 
ajánlatát megfelelő kezességgel, vagy 
egyébként alátámasztva, újra előterjeszt­
hesse. Amennyiben ez a határidő ered­
ménytelenül telik le, a esőd megnyi­
tandó.

5. A csődben tömeggondnokot nevez 
ki a bíróság, még pedig lehetőleg ugyan 
annak a személyében, akt a vagyont el -
ügyelő volt. , . .

A csődel járás ('gesz lefolyásaimk vi g- 
hatál-idejét a bíróság az eset körülmé­
nyeinek ' mérlegelésével előre nieghntn- 
rúzza. Ez irány ban a hitelezők többségé 
előterjesztést tehet. A csődeljárás való­
jában a rövid likvidálásra szorítkozzék.

I). Azokban az esetekben, amelyek a 
bíróság megítélése szerint kisebb jelentő­
ségnek, nevezetesen : amelyeknél két­
ségtelen, hngx' a hitelezők követelésének 
aránylag'is kielégítésére is aligha fog 
jutni számbax-eliető összeg, akár hi- 
x'iitalból, akár az összhitelezők 4 több­
ségének kívánságára —

elrendelheti a bíróság a kényszer­
felszámolást,

amelximk szabályai dr. Doroghi Ervin 
és dr. Mrszlény Artúr urak értékes 
tervezeteinek alapötletei szerint állít­
tassanak össze, különösen a mentesítés 
kedvezményének kellő beállításával, ami 
azt jeleni i, hogy a hitelezők a teltet lenül 
jóhiszemű, önhibáján kívül bajbajutott 

■ a likvidálás eredményes lebonyolíta­

ná lem sikerrel közreműködő adóst fel­
szabadít hatja a kielégítés után még 
fennmaradó kötelezettsége alól, akár 
részben, akár egészben. Ä célja ennek 
az intézménynek, hogy a becsületes adós 
u j exisztonciát kezdhessen a saját neve 
alatt nyíltan, mint akiről a volt hitelezői 
is elismerik, hogy valamely téren gazda­
sági fennmaradása még érdemes.

*

Ezeket az. irányitó elveket megfelelő 
büntetőjogi szankciókkal is ki kellene 
egészíteni, hogy az adós szigorúbban 
legyen kötelezhető a fizetőképtelenség 
folytán előálló károk elhárításéra.

Ezt a kereskedelmi jognak egy újab­
ban tekintélyes nevű fiatal tudósa, 
Thury Kornél egyetemi professzor igen 
élesen beállította, mondván, hogy jo­
gunkban nincsen általános rendelkezés, 
amely a fizetőképtelenség azonnali be­
jelentését kötelezővé tenné, ennek a, 
hiánynak pedig káros következménye 
az. hogy : qui habet tempus, habet vi­
tám, vagyis az adós megtorlás nélkül 
költ heti el a hitelező pénzét olyan idő­
ben, amikor már büntető szankcióval 
kellene kötelezve lennie arra, hogy azt 
hitelezői számára megőrizze.

P£NZÜGYI_ HÍREK
A Jegybank június harmadik hetében

A Magyar nemzeti .bank bankjegyfor­
galma a június 23-iki kimutatás szerint, 
a június lö-iki állománnyal szemben 
9.86 millió pengővel 388.2*3 millió pen­
gőre csökkent. K csökkenést a giro­
he fizetések idézték elő. Mig az állami 
számlákra 9,9 millió befizetés történt, 
addig egyéb számlákról 0.7 millió pengő 
folyósít látott. Úgy hogy végeredmény­

ben a girókövetélések 9.21 millió pengő­
vel emelkedtek. Az érckészlet deviza- 
beszolgáltatások révén 5.33 millió pen­
gővel növekedett. A váltóesedékességek 
összege a váltó benyújtások összegét 
6.39 millió pengővel haladta meg. Az 
egyéb követelések 4.31 millió pengő, 
az egyéb tartozások pedig 4.72 millió 
pengő apadást tüntetnek fel.

Követelések

Érckcszlet :
Aranyérmek, továbbá aranyrudak, 

külföldi és kereskedelmi érmék, 
finom kilogrammonként 3.794
pengővel számítva...................... 176,623.432 82

Az alapszabályok 85. cikke alap­
ján beszámítható devizák és va­
luták .................................................

Váltópénz....................................
Leszámítolt, váltók, közraktári 

zálogjegyek és értékpapírok 
Kézizálogra adott kölcsönök ..
Az állam adóssága.............................
Épületek és felszerelések...............
Egyéb követelések.............................

Változások 
Pengő jún. 15-ike óta.

17,070.330 05 
9.898.999.57 203 502 762-44 + 5,329.913 5 1

349,249.187 29 
46.100-—- 

92,ISO 40S I9 
6,170.066-49 

35 945.881-66
687,184.406-07

6,388.008 76

4 .313.682 50

Tartozáséit.
ítész vény lő ke (30,000.000 arany­

korona) ..........................................
Tartalékalap ............................
Jegyforgalom :

pengőért ékre szóló jegyek
koronára szóló jegyek............... ............................... ..

Oirokövetelcsek, letetek és azonnal 
lejáró más tartozások :

a) államiak .............................195 545 055 9a
b) egyebek ............................. 13 660 819 91

Egyéb tartozások

386 007.435-— 
2,222.867 19

34,756.095- — 
7.607.185-71

388 230.302 19

209 205.875 86 
47,384.947 31 

687.184.406 07

9,856.152-47

9,210.145-21
4,725,770-49

A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa
június 26-án ülést tartott, amelyen az 
üzletvitelről szóin jelentés meghallga­
tása után kizárólag folyó- és adminisz­
tratív' ügyekkel foglalkozott.

A Tébe tanulmányi utat rendez 
Németországba. A Takatókpó t/d árak 
és bankok egyesülete szombathelyi 
kürze'ének alakuló ü'ótón irditvá- 
nyi z'ák, hogy az egyesület rendezzen 
kü.földi tanulmányi iVat. Ennek az 
indi'ványttak megvalósítását jelenti 
az első tanulmányi kirándulás, ame­
lyet a Tóheauguszi tts 3- 18 ika között 
rendez Német országban, n égp< dig a 
következő ti' vonallal : Nürnberg,
Ennikfűrt, Köln, Bremen, Hamburg. 
B'f in ós Prága. A tanu'mányi u'on 
löszt vevők mi-gáti ga1 ják Helgoland 
szige'ó' is. Azok, akik a. tanulmányi 
u'on részt akarnak venni, július 20 ig 
jelent kezzem-k a Ta káték).ó.tz.tárak és 
bankok egyesüln él él. Az összes költ­
ség 540 P, amelyben benne fi glnltatik 
a mást d sz'ályu vasit i j1 gy is.

A Budapest székesfővárosi községi 
takarékpénztár rt. igazgatósága julins 
l ére rendkívüli közgyűlést bivott egybe, 
amelyen az igazgatóság a takarék­
pénztár üzlet körének állandó fejlőt lesere 
való tekintettel javasolni fogja a ta

karókjiénztár alaptőkéjének 3,600.000 
pengőről 10,800.000 pengőre, való feleme­
lését. A javaslat szerint a kibocsátandó 
összes uj részvények a régi részvénye­
seknek fognak feiajánltatni. A Községi 
takarékpénztárnak ez a tőkeemelése köz­
hasznú, hatalmas munkaprogramul ja­
niik lehetővé tételét van hivatva szol­
gálni és fejlődésének úgyszólván csak 
első otapja, mert nagy célkitűzéseihez 
kétségkívül az idők folyamán további 
főkegyúritpitásra lesz szüksége, amely 
végül tőkeerő tekintetében is egy vo­
nalba helyezi legelső pénzintézeteinkkel.

Az Országos központi hitelszövetkezet 
1928. évi mérlege 619.101 P tiszta nye­
reséggel zárul, az előző évi 580.451 P-vel 
szemben, ami több mint 50%-os nye­
reségemelkedést jelent . Ez azért feltűnő, 
mert az 1928. évi bankmérlegek között 
a tiszta ny erőség emelkedése átlagosan
20 30% között mozgott. Ha pétiig az
intézet 1928. évi tiszta nyereségét össze-
hasonlítjuk az 1913-as évi 329.868 ko
rónás tiszta jöx’otleimével, akkor azt. 
látjuk, hogv az OKH-nnk sikerült bélto- 
jövedelmét' 150%-kal fokozni, ami olyan 
teljesítmény. amilyen a nein altruista 
pénzintézetek között is alig található. 
Adósuk elmén ugyanis 55.07 millió P-t. 
váltókölesönök eimén pedig 61.53 millió 
pengőt mutat ki a mérleg, vagyis össze- 
s"n 116.6 millió P-vel idimontáltn az 
intézet az ország hiteléletét. Az OKU
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tevékenysége a mules rövidlvjárntu 
hitelek engedélyezésén vs a különféle 
állami hitvlakviók lebonyolításán kívül 
emissziós tevékenységével kapcsolatos 
hosszúlejáratú hitelek folyósítására is 
kiterjed. így az intézet 1927-ben 7%-os, 
dollárra szóló kamatozó kötvényeket 
bocsátott ki, összesen 17.11 millió V ér­
tékben. Hitelezők címén az 1928. évi 
mérleg 64.2 millió B-t mutat ki, mely 
összeg a 01.5 millió P-s váltó tárcában 
és a 3.8 millió P-s készpénzekben több 
mint 100%-os fedezetet talál. Az intézet 
nyers jövedelme a lefolyt évben kerek 
:l millió I’ volt. amelyből a legnagyobb 
összeg, 2.30 millió P a kamatjövedelemre 
esett. A fenmaradó összeg értékpapír- 
jövet lelem, akciók utáni jövedelem, in­
gatlan jövet lelem és jutalékje vedelem 
közöt 1 oszlik meg. A 1 >ruttojövedelem- 
1 tői a személyzeti költségek 1.21 millió 
pengőt, a szövetkezetek ellenőrzésével 
és üzembehelyezésével felmerült költ­
ségek 335.440 P-t s a különféle nyugdíj- 
hozzájárulások és alt misztikus adomá­
nyok együttvéve mintegy 500.000 P-t 
emésztettek fel.

A Békésmegyei általános 
takarékpénztár fiókositotta 

a Tótkomlós! kisgazdák 
bankját

A múlt hónap 20-ára a Tótkomlós! 
kisgazdák bankja rt. rendkívüli köz­
gyűlést hívott össze, amelyen kimon­
dották, hogy az intézet beolvad a Békés- 
megyei általános takarékpénztárba és mint 
annak fiókja folytatja tovább működését. 
A részvényeket 4 : 1 arányban cserél­
ték ki a Békésmegyei általános takarék- 
pénztár papírjaira. A Békésmegyei álta­
lános takarékpénztár ezúttal már a ha­
todik fiókját létesítette, amelyeken ke­
resztül — mint tudvalévő — a legna­
gyobb mértékben szolgálja egész Békés­
megye közgazdasági érdekeit,

A Mezőtúri takarékpénztárba olvad 
a Mezőtúri népbank

Mint tudva ló vő, a múlt év elején a 
Mezőtúri népbankot a Magyar-olasz 
b<mk szanálta. Az intézet részvényeit 
akkor a veszteségek eliminálása miatt 
lebélyegezték és azután a Mezőtúri nép­
bank alaptőkéjét újból felemelték. Azóta 
több mint egy év telt el és sikerült a 
Magyar-olasz bank közbejöttével a 
Mezőtúri népbank összes ügyeit ren­
dezni. Újabban, mint értesülünk, elha­
tározták, hogy a Mezőtúri népbankot 
beolvasztják a Mezőtúri takarékpénz­
tárba, amely, mint tudvalévő, ugyan­
csak a Magyar-olasz bank affiliáltja. 
E tranzakció lebonyolítása követ közié­
ben a Mezőtúri talar ék pénztár alaptőkéje 
450.000 P lesz és a részvényeket névérték­
ben 1 : 1 arányban cserélik át.

n szolnoki Nerfeld-bankház 
500.000 pengővel uj 

székházat épít
Mint tudvalévő, a szolnoki Nerfeld- 

bankház n legtekintélyesebb vidéki 
magánbankházak egyike, amely most 
IIj és modern székházénak a megépítését 
kezdte el. Ugyanis a Nerfeld-bankház 
eddigi helyiségei immár nem feleltek 
meg azoknak a követelményeknek, 
amelyek az ilyen nagy üzlet körű és 
igen jelentékeny forgalmat lebonyolító 
intézetnél feltétlenül számbaveendők. 
Ezért elhatározták, hogy az eddigi 
épülőt bolyén amely Szolnok centru­
mában van — uj és modern székhazat 
emelnek és ecetből cca 500.000 P kül­
földi kölcsönt vettek fel. Az építési mun­
kálatok már meglehetősen előrehalad­
tak, úgy hogy kit hónap múlva már 
teljesen készen lesz az uj épület, aminek 
rentabilitását minden tekintetben biztosi- 
látták.

A Tatai közgazdasági takarékpénztár
rt. legutóbb megtartott évi rendes köz­
gyűlésén elhatározták, hogy az eddigi 
30.000 P l kitevő alaptőkét 00.000 P-rc 
emelik fii. Ezzel a tranzakcióval kap­
csolatban 3000 dili 1 ö P n. é. részvényt 
bocsátanak ki, amelyeket 1 : I arány­
ban 12 P árfolyamon a: intézet régi rész­
vényesei vehetik át. Az uj részvények 
1930 január 1-től részesednek- osztalék­
ban és az intézet saját tőkéje pedig ezen, 
alaptőkéi melés után 90.000 /' les:.

Székházat épít a kereskedelmi bank 
két affiliációja. A Pesti magyar keres­
kedelmi bank mint tudvalevő, a közel­
múltban nffiliálta a Bonyhádi takarék- 
pénztáB. Értesülésünk szerint ez az 
affiliáció minden tekintetben bevál­
totta a hozzáfűzött várakozásokat és 
Wiesner Jenő ügyvezető-igazgató ve­
zetése mellett igen nagy fejlődés előtt 
áll. Itt említjük meg azt is, hogy a 
Kereskedelmi bank érdekkörébe tar­
tozó fíékésmegyei kereskedelmi bank 
amelynek újabban, mint ahogy már 
megírtuk Csegő József lett az igazga­
tója székházépitkezését a jövő hónap 
vége felé befejezi. Az uj székház elké­
szülte után a Békésmegyei kér. bank 
díszközgyűlést fog tartani, amelyen 
Conrád Ottó vezetése mellet t a Keres­
kedelmi bank több vezetője is meg­
jelenik. A fentieken ki vili úgy tudjuk, 
hogy a Szentesi takarékpénztár is 
székhazat épit, amely ugyancsak a 
Kereskedelmi bank affiliáltja.

A Somogymegyei takarékpénztár 
szerződéses viszpnyt létesített a Kapos 
vári bankkal. Értesülésünk szerint a 
Somogymegyei takarékpénztár néhány 
héttel ezelőtt érdekkörébe vonta a Ka­
posvári bank r. t.-t. Ezt követőleg 
az intézet eddigi alaptőkéjét száz szá­
zalékkal eemelték fel, az igazgatóságba 
pedig beválasztották Liliké. Kálmánt, a 
Somogymegyei takarékpénztár vezér­
igazgatóját, valamint Lanczy Béla it gy­
ve z dó-igazgatót.

Hz Esztergomi takarék 
pénztár fejlődése

Az ország egyik legrégibb pénzinté­
zete az Esztergomi takarékpénztár, 
amelynek üzletévé legújabb mérlege 
szerint igen kedvezően zárult. Ugyanis 
betétállománya az előző évi 1,785.000 
P-ről 2,117.708 P-re, a váltótárcája 4.9 
millió P-ről 0,614.255 P-re, egyéb ki­
helyezései pedig 234.515 P-re növekedtek. 
Ingatlanait 1,247.404 P-vcl, az érték­
papírtárcáját 234.021 P-vel vette fel 
a mérlegébe, nz átmenő tételek saldója- 
képon pedig 83.329 P-t mutatott ki. 
Végeredményben 1,548.415 P saját- 
tőke mellett 107.632 P tiszta nyereséget 
mutatott ki, amelyből a tartaléktőkét 
16.703 P-vel. a nyugdíjalapját 3200 
P-vel növeli és a 70 P n. 6. részvényei 
után 7 P osztalékot fizet. Az intézet 
közgyűlése ezenkívül az igazgatóság 
javaslatára Bleed Ferenc kincstári fő­
tanácsost, az Esztergomi takarékpénz­
tár elnökigazgatói állásában megerősí­
tette, Éttér Ödön vezérigazgatót pedig 
az intézet teljesjogu irányításával és veze­
tésével bízta meg.

A Balmazújvárosi takarékpénztár r.-t.
április 1 -én tartott 45. évi rendes köz­
gyűlésén elhatározták, hogy az eddigi 
22.500 P-t kitevő alaptőkét 1 2.500 drb. uj 
részvény kibocsátásával 100.000 P-re 
emelik fel, továbbá hogy a részvények je­
lenlegi 3 P névértékét a tartalékalapokból 
5 P-re növelik. Mérlegében a botétállo­
mány 92.100 P-vel, a visszleszámitolt 
váltók 94.758 P-vel, a szerződéses hite­
lek 34.319 P-vel, a, váltótárca 209.900 
P-vel, az ingatlanok 26.377 P-vel van- 
.vak felvéve. Nyeresége. 2359 P, amelyből 
10%-ot. a tartalékalapra, 5%-ot a nyug­
díjalapra fordítanak és részvényenként Í4 
fillér osztalékot /izednek. Az intézet rendes 
közgy i i léséi 11 >ej elen tel te, hogy af fii iáé iós 
szerződést létesített a debreceni Általános 
forgalmi bank r.-t.-vei.

Az Ipari és kereskedelmi hitelintézet 
r.-t. (Vác) 59. évi rendes közgyűlését 
április 28-án tartotta. Mérlegében a be­
tétállomány 337.979 P-vel, a hitelezők 
és visszlo,számi tolás 82.60s P-vel, a ki­
helyezése 416.175 P-vel van felvéve, az 
átmenő tételek saldója 3828 P, 
nyeresége, pcxlig 61.000 P sajáttőke mel­
leit 5036 P.

A Nagymaros-visegrádi takarékpénz 
r.-t. április 7-én tartotta 60. évi 

rendes közgyűlését. Az intézet betét­
állománya ne előző évit 58.308 P-vel 
haladja meg és ennek következtében 
mérlegében 530.214 P betétet szerepel­
tet. Ez a betétlaponilat, habár szám­
belileg nem nagy. mégis jelentékeny, 
mert az intézetnél léve ugvnevezet 1

tár

vármegyei betéteket az elmúlt óv folya­
mán kivonták és az igy előállott hiányt 
is pótolni kellett. Váltótárcéja 810.808 
P-ről 988.170 P-re emelkedett, a kimu­
tatott tiszta nyeresége pedig nz előző 
évi 17.957 P-vol szemben több, mint 
28.840 P volt. Ezeken kívül a hitelezők 
és a visszleszámitolt váltótárcája 
529.179 P-t tesz ki, nz adósokat viszont 
172.670 P-vel vette fel a mérlegébe. 
Nyereségéből rendes tartalékalapot 4920 
P-vel, a külön tartalékalapot 11.000 P-vel, 
a nyugdíjalapot pedig 200 P-vel növelik 
és 80.000 P saját tőke után, amely 2000 
drb. részvényből áll, részvényenként 4 P 
osztalékot fizetnek.

A Makói takarékpénztár 
10%-os osztalékot fizet
Február 3-án tartotta 45. évi rendes 

közgyűlését a Makói takarékpénztár. Az 
intézet régi tradícióinak fon tartása mel­
lett jelentékenyen fejlődött nz elmúlt 
évben is és a Makói takarékpénztárral 
szemben megnyilvánuló bizalmat leg­
inkább nz dokumentálja, hogy tőkesze­
gény vidéke dacára is « betétállománya 
2.042.132 P-t tesz ki. A kihelyezései meg­
haladják a 3,980.440 P-t, mig a vissz- 
leszámitolás és a hitelezők 1,700.800 P- 
vel szerepelnek a mérlegében. Ezenkívül 
az ingatlanait 92.600 P-vel, az érték­
papírtárcáját 75.529 P-vel vette fel a 
mérlegébe, az átmeneti tételek saldója 
pedig 08.299 P. Végeredményben az 
üzletévét 356.000 P sajáttőke mellett 56.224 
P-vel zárta, amelyből a 20 P névértékű 
részvényei után 2 P osztalékot fizet, a 
tartalékalapját pedig 15.000 P-vel emeli. 
Az intézet igazgatósága a város és a 
megye legkiválóbb egyéniségeiből áll és 
dr. Dózsa Imre elnök-vezérigazgató óva­

tos ós szakszerű vezetése mellet t évről- 
évre egészségesen fejlődik.

A nyíregyházi Kereskedelmi és 
Iparbank megváltoztatta cégének 

nevét
Igen nagyarányú fejlődésen ment ke 

resztül a nyíregyházi Kereskedelmi . 
iparbank rt. Ez nz intézet mint tudva 
levő, alig másfél évvel ezelőtt a Moktái 
érdekkörébe került és azóta minden tokin 
tetben valóra váltak azok a remények, 
amelyeket ehhez az intézethez fűztek 
Ennek legfőbb bizonyítéka az, hogs 
betétállománya meghaladja a 2,141.03. 
pengőt, mig a kihelyezései elérték , 
4,889.803 pengőt. Mérlegében a vissz 
leszámítolás 2,187.434 pengőt tesz ki. 
az átmeneti kamatok saldójaképen p. 
dig 01.472 P-t vett fel mérlegébe. Vég­
eredményben 503.737 P sajáttőke mel­
lett a kimutatott tiszta nyeresége több 
mint 07.180 P, amelyből a 40 P névértékű 
részvényei után 2.40 P osztalékot fizit, 
a tartaléktökét pedig 21.202 P-vcl 25.001) 
P-re emeli jel. Egyébként a rendes köz 
gyűlésen az igazgatóság előterjesztésén 
elhatározták még azt is, hogy a c.ég nevét 
Szabolcsi központi takarékpénztár rt-ru 
változtatják.

A Tolnavidéki polgári takarékpénztár,
mely intézet több mint fél évszázados 
múltra tekint vissza, a közelmúltban a 
Magyar Nemzeti Bank mellékhelye lett.

A IV. kerületi bank- és váltóüzlet rt. 
1928-ban 80.000 P alaptőke mellett nz 
előző évről áthozott 3745 P-vel együtt 
0158 P tiszta nyereséget ért el, amiből 
8% osztalékot fognak fizetni. Az intézet 
alaptőkéjét 200.000 P-re emeli föl.

KÜLFÖLDI PÉNZPIAC
Az osztrák Nemzeti bank június 23-iki 

kimutatása szerint a 1 iánk jegy forgalom 
26.80 millió schillinggol 894.80 millió 
seb ill ingre csökkent. A visszleszámitolt 
váltók tétele 9.53 millióval 194.69 millió 
schillingre apadt, mig a zsirókövetélések 
tétele 21.46 millióval 116.94 millió schil- 
1 ingre emelkedett. Az érckészlet 2.33 
millióval 362.58 millió schillingre növe­
kedett.

Ezerhétszázmillió dollárral uj bank 
létesült. A Chase National Bank a Na­
tional Park Bank of New York igazgató­
ságával megállapodást létesített a két 
banknak ós investment affiliációinak 
fuzionálása ügyében. Az alapítandó uj 
bank összes saját tőkéje 1700 millió 
dollárt fog meghaladni és egyike lesz az 
Egyesült Államok legnagyobb bankjá­
nak. A fúzió egy-egy uj részvény köl­
csönös kicserélése alapján történik. Elő­
zőén kiegyenlítő osztalékot fizetnek a 
Chase National Bank és a Chase Keeu- 
rities Corporation részvényeseinek és 
ezeknek n részvényeiből nyolc régi rész­
vényért egy uj részvényt adnak cserébe. 
A fúzió terve szerint a Chase Securities 
Corporation megszerzi a National Park 
Bank investment affiliációinak aktivált. 
Albert 11. Wiggins, n Chase National 
Bank elnöke és John McHugh lesznek 
az uj bank társelnökei és Charles Mc­
Cain. n National Park Bank elnöke lesz 
az uj bank ügyvivő elnöke és a Chase 
Securities Corporation alelnöke.

Csökken az Angol Bank aranykész­
lete. Az elmúlt héten az Angol Bank 
aranykészleté 788.203 font sterlinggel 
csökkent. Az Angol Bank aranykész­
letében történő folyamatos esökkenés- 
11';“k az az oka, hogy Londonban több 
váltóárfolyam a felső nranypont. körül 
mozog. Ennek megfelelően például Ber­
linben a font árfolyama 3 pfomiinggol 
esett nz alsó arany pont alá. A váltó- 
árfolyamok kedvezőtlen alakulása elle­
nére nem valószínű, hogy nz Angol Bank 
erősebb rendszabályokhoz folyamodjék, 
tekintve az Angol Bank hatalmas arany­
készletét, amely 102.47 millió font ster­
linget tesz jelenleg ki.

A Fédéral Reserve Bank Kansas City 
(Missouri) 4I/j,%-ról 5%-ra emelte ka­
mattételét.

Az Indiai Bank e leszámitási kamat­
lábat, 7 százalékról 0 százalékra ki­
szállj tutin.

Érvényüket veszítő szerb bankjegyek.
A szerb pénzügyminiszter rendeleti't 
adott, ki, amely szerint az 1000 dinár, 
illetve 4000 korona ós a 100 dinár, illetve 
400 korona névértékű bankjegyeket ki­
vonják a forgalomból ós azokat a .Inge 
szláv Nemzeti Bank öt óven át dijtala mii 
átcseréli.

A Kereskedelmi és iparbank rt. (Növi 
Sad) 1928. évi mérlege az intézet fej 
lödósét mutatja, amely elsősorban ab 
hol tűnik ki, hogy a mérleg vagyon 
oldala 30 milliós emelkedéssel a 200 
millió dinárt meghaladja. Az intézel 
forgalma valamennyi üzletágban jelen­
tősen emelkedett. Még a múlt óv folya­
mán elhatározta a bank közgyűlése az 
alaptőkének 12 millióról 20 millió di 
narra való felemelését, azonban ezt, a 
műveletet, az intézet vezetősége nem 
tartotta eddig még szükségesnek koros/ 
tülvinni, igy a mérlegben az alaptőke 
változatlanul 12 millió dinárral szere­
pel, amely mellett a bank 3,008.179 
dinár tiszta nyereséget ért ul a tavalyi 
2,858.027 dinárral szemben. A betét 
állománya az előző évi 99.54 millióról 
113.83 millió dinárral emelkedett, a 
váltótárca pedig 78.80 millióról 98.27 
millió dinárra. Az intézet 1928-bari sem 
vett igénybe, reeszkonvpthiteü és igy egész 
váltóállománya tárcájában fekszik. . I 
osztalék a tavalyinak megfelelő : 15 dinár.

SZENT LUKÁCSFCrDŐ RT.

VDICT AI V ásványvize min­
it 1(10 1 üli I denütt kapható.

Ügyeljünk at eredeti márkára 
Táviratcím Kristály, Budapest

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

PflPus PAPus PAP,
kárpitosán, vas- és rásbutorgyára

LAN

OROM Tie

■eéayeg, »okró«, nnl», In 11
él asztalterítők, gyermekkocsik, 
nyvgezékek, leány,tóba, előszobá­
éi kertlbutorok, ernyők és sélrsk
Blladoa ktvtlelbea kepkotók

Oiclmer JAnoi
Budapest, VII., Erzslbel-Mrul 20
Négy katalógust SS t. ellenében postán küldők

lapunk úgy Budapesten mini vidéken és a pályaudvarokon az IBUSZ ojságpavilonjaiban kapható!
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ADO
Jogorvoslat

a kereseti, jövedelem és vagyonadó 
elsőfokú kivetésével szemben

Az első fokon kivetett általános kere­
sni adó ellen, úgyszintén az első fokon 
)d.elett jövedelem- és vagyonadó ellen 
I, ■ adózó fél az adófelszólam 1 ási bízott-
s ; a fizetési meghagyás kézbesítését 
kővető tizenöt napon belül fellebbezéssel
élhet.

Ha a tizenötnapos határidő utolsó
l, ■ ,ja vasárnapra vagy (íorgoly-naptár 
s■ i inti ünnepre, avagy nemzeti ünnepre 
esik. a határidő a legközelebbi köznapim 
jár le.

Az az adózó fél, akinek adóalapja 
megrögzítés folytán a következő évre 
változatlanul átvitetett, az adókivetés 
helyesbítését csak abban az esetben 
kérheti, ha az adóalap helytelen összeg- 
hon hozatott út, avagy a helyesen át­
hozott adóalap után helytelen adótétel 
alkalmaztatott. A helytelen összegben 
áthozott adóalap, vagy a tévesen alkal­
mazott adótétel megfelelő helyesbítése 
a/ elévülési határidőn belül bármikor 
kérhető. A kérelem felett elsőfokon a
m. kir. adóhivatalnak elsőfokú határo­
zata ellen a kézbesítést követő 15 nap 
idal I a pénzügyigazgatósághoz lehet 
fellebbezni.

A fellebbezést minden más esetben 
a m. kir. adóhivatalnál (Budapesten 
az illetékes kerületi adófelügyelőség 
né!) Írásban kell benyújtani, vagy 
oda postán eljuttatni. A fellebbezés 
benyújtási napjának a postára adás 

napját tekintik.
\ kir. adóhivatalnál benyújtandó 

irlli hímzéseket a községi elöljáróság át - 
\•"ini. azt beiktatni és három napon 
Imiül az adóhivatalhoz terjeszteni kö­
rnt Ilyen esetben a fellebbezés he­
rn ajtósának napjául a községnél tör­
teit beiktatás napját tekintik.

\ fellebbezés bélyegmentes.
\z általános kereseti adó, úgyszintén 
jövedelem- és vagyonadó jogossága 

i mérve ellen kellő időben beadott 
fellebbezésnek annyiban van halasztó 
Imi alva, hogy az ilyen esetben csak a 

•gelözö évre kivetett adónak meg­
felelő összeget, vagy ha a bevallásban,

I nleg a fellebbezésben foglaltaknak 
iltozatlan elfogadása esetében kivet- 

1 iö összeg ennél nagyobb, ezt az össze- 
•t lehet behajtani.

A végrehajtási eljárás korlátozása 
iránt a m. kir. adóhivatal, Budapes­
ten az illetékes kerületi adófelügye 
löség, a fellebbezés beérkezése után 
haladéktalanul hivatalból tartozik 

intézkedni.
\ fellebbezési határidő elmulasztása 
dl az adózó fél igazolással élhet, ha 
ellobbezést el nem hárítható akadály 

ulti nem adhatta be a megszabott ba- 
I illőben. A hitelt érdemlő módon in- 

• kolandó igazolási kérelmet ebben az
■ tl >oii a fellebbezéssel együtt 15 nap 
dt. kell beadni, attól a naptól szá­
dra, amelyen a fellebbezés legkésőbb

1 Iható lett volna, vagy ha az akadály
■ 1; később szűnt meg, amelyen az meg- 
ml. A mulasztás napjától számított 
! hóna]) eltelte után azonban igazolási 
' lmot. többé nem lehet előterjeszteni.
igazolási kérelmet az adófelszólam-

: Amerikai redőnyös
irodabútorok,

Íróasztal, amerikai összerakható 
könyvszekrény, kottaszekrény.

^Pénzszekrény,
‘ tüzmentes okmányszekrény, vas- 
< kazetta, használt és uj nagy vá- 
I 1 aszták ban. Adás-vétel, esem, ja- 
í vitás. —- Általános Pénzszekrény, 

kereskedelmi Részvénytársaság 
Budapest, Bálvány-utca 6. szám.
Automata: 811—64. Kívánatra árjegy- 

I >«ket küldünk. 928

lási bizottság az ügy érdemének tárgya­
lása. előtt bírálja el s amennyiben az 
igazolást elfogadja, egyben az ügy ér­
demében is határoz : ha az igazolást nem 
fogadja el, a fellebbezést visszautasítja.

KI nem hárít ható az olyan akadály, 
amely az adózót önhibáján kivid gátolja 
a fellebbezés beadásában és az adózó ezt 
a gátló körülményt a kellő gondosság 
dacára nem tudja megszüntet ni, illetőleg 
megelőzni. Ilyen el nem hárítható aka­
dály például az adózónak 15 napon át 
tartó betegsége, vagy külföldön való 
távollóto, do csakis abban az esetben, 
ha ezalatt az idő alatt nem volt olyan 
helyettese, alkalmazottja vagy meg­
bízottja, tiki az üzleti ügyeit lebonyolí­
totta.

Az igazolási kérelemre 1.60 pengős 
okmánybélyeg jár.

Az adóköteles fél

a fellebbezésben foglalt állításait bl 
zonyitani köteles,

illetőleg az állításainak igazolására szol­
gáló bizonyítékokat már a fellebbezés­
ben köteles megjelölni. A bizonyítékok 
csatolása, illetőleg megjelölése nélkül 
beadott fellebbezéseket, az adófolszólam- 
lási I ázott síig érdemi tárgyalás alá nem 
vehet I.

Ila az adózó az elsőfokú kivetési el­
járás során nem ad számszerű bevallást, 
az elsőfokú kivetés mérve ellen beadott 
fellebbezést az adófolszólamlási bizottság

csak abban az esetben veheti érdemi 
tárgyalás alá, ha az adózó fellebbe­
zéséhez szabályszerű, számszerű be­

vallást csatol.
Amennyiben az adózó fellebbezése a 

fentiek szerint érdemleges tárgyalás alá 
nem vehető, a m. kir. adóhivatal a fel­
lebbezés beérkezése után a fellebbezőt 
haladéktalanul köteles felszólítani, hogy 
a fellebbezés hiányait nyolc napon belül 
pótolja, mert ellenkező esetben felleb­
bezése érdemleges tárgyalás alá nem 
vehető. A felszólítás vétivét a fellebbe­
zéshez kell csatolni. Ha az adózó a m. 
kir. adóhivatal felhívása dacára sem 
pótolta a fellebbezésének hiányait, a 
fellebbezést az adófelszólamlási bízott 
ság érdemi tárgyalás mellőzésével vissza­
utasítja.

Uj adóügyi rendeletek
A pénzügyminiszter megküldött« az 

érdekké]) visel eteknek az erről a kérdés­
ről a minisztériumban tartott ankét 
után annak a rendeletnek tervezetét, 
amellyel a be nem váltott váltók /orr/almi 
adóját újabb szabályozás alá venni kí­
vánja. Az érdekképviseletek, úgy tud­
juk, már megtették észrevételeiket. A 
rendelet megjelenése most már nem kés- 
hetik tovább, miután a be nem váltott 
váltók után lerótt forgalmi adó vissza­
menőleges megtérítésére a minisztérium 
néhány hónap előtti rendelkezésében 
megállapított véghatáridő a napokban 
lejár.

Ismeretes, hogy az érdekeltség köré­
ből hosszú idő óta sürgetik, hogy a 
gyarmatáruk és fűszerek után a- forgalmi 
adót fázisrendszer alapján szedjék be. 
A pénzügyminisztérium elkészítette an­

nak a rendeletnek tervezetét, amellyel 
az érdekeltség ez irányban felhangzott 
kívánságainak eleget tesz. A rendelet 
tervezetet megküldte az érdekképvise­
leteknek hozzászólás végett, amelyek 
megjegyzéseiket máris megtették.

Meghosszabbították a részvénytársa­
ságok fúziójának illetékmentességét. A
pénzügy miniszter a hivatalos lap junius 
26-iki számában 1400. szám alatt ren­
deletét adott ki, amely kimondja, hogy 
a részvénytársaságok és -szövetkezetek 
egyesülésének illetékmentességéről szóló 
1925-ik évi 903. P. M. számú pénzügy­
miniszteri rendeletben engedélyezett 
kedvezmény abban az esetben igénybe 
vehető, ha az egyesülést az abban részt­
vevő mindegyik társaság közgyűlése 
1930 január I-o előtt határozta el.

BIZTOSÍTÁS
Seregszemle a legújabb 

biztosítási mérlegek felett
A mostanában sorozatosan meg­

jelent 1928. évi biztosítási zárszám­
adások között tagadhatatlanul a leg­
kedvezőbb az Assicurazioni Generáli 
által alapított Magyar jég- és viszont­
biztosító rZ.-nak eredménye, amely az 
alaptőkének 90 százalékos tiszta hoza­
máról szól.

A Magyar jég a Generálinak spe­
ciálisan á kockázatos jégbiztosítás 
művelésére szolgáló leányvállalata, 
amely ha az utóbbi esztendőkben jó 
eredményeket is ért el, —nem is olyan 
régen — az 1924. és 1925. esztendők 
katasztrofális jégveréseinek hatása­
ként még milliárdos veszteségeket volt 
kénytelen kimutatni. A társaságot a 
nehéz esztendőkön csupán anyaintéze­
tének és egyik főrészvényesének, a
Maggar általános takarékpénztárnak 
erőteljes támogatása segítette át és 
ekként megtarthatta imnáillóságat 
ugyanakkor, amidőn pl. az Adriai 
biztosító társulat hasonló jellegű alapi­
jánál, a Déli jég- és viszontbiztosítót 
elszenvedett veszteségei folytán fel­
számoltatta és a jégbiztosításig üzletet 
saját üzemkörébe vette át.

A Magyar jégbiztositónak azóta el­
ért eredményei igazolták a társulat 
további fent art ásónak célszerűségét 
és ezidén már 1 pengős, a névérték

10 százalékának megfelelő osztalék 
kifizetésére kerülhet sor, dacára an­
nak, hogy a felesleg tulnyomórészét 
tartalékolták. A vállalat fejlesztése 
emellett az alaptőkének 100 százalékos 
felemelését is szükségessé teszi. Az uj 
részvényeket 1:1 arányban ajánlják 
fel a régi tulajdonosoknak, akik azo­
kat. kétségtelenül át is veszik.

Minthogy a jégbiztosításban a di­
jak csupán őszig hitelez tétnek, év zár­
lat kor a künnlevőség már nem tul- 
nagy, igy pl. a Magyar jég mostani 
mérlegében a készpénzkészlet és bank­
betétek összege kétszeresét teszi a felek 
és képviseletek együttes évvégi tartozá­
sának.

Érdekes tárgya volt az intézet köz­
gyűlési napirendjének az esőkár elleni 
biztosítás bevezetésére irányuló javas­
lat, amely üzletággal nálunk ezidő- 
szerint még csak a Phönix foglalkozik.

A másik jelentős zárszámadás az 
utóbbi napokról a Provide ntiáé, amely 
a hasonló cégű osztrák intézet itteni 
fiókjából alakult át 5 esztendő előtt 
öiinálió magyar vállalattá a Hitelbank 
közreműködésével. Ezen kapcsolat a 
társaság számára a kárbiztositnsban 
megfelelő foglalkoztatást és üzletkört 
nyújt. A tűzbiztosítás mellett igen

számottevő a Provident iának érdé­
it sége a baleset -, főként az autó­

biztosításban, nemkülönben a szállit- 
mányüzletben, amely utóbbi tekinte­
tében kooperáció áll fenn a Phönix-el.
A szállítmány biztosit ási üzlet külön­
ben Európaszerle nem volt kedvező, 
minthogy azonban a Providentia rész­
letes eredő ényszámját nem tett közzé, 

j bevét eleinek összege, valamint a 
kárkulcs alakulása meg nem állapít­
hat ó.

A 200.000 pengő alaptőke mellett 
elért 47.000 pengős felesleg minden­
esei re figyelmet érdemel, de nem ma­
radhat felemlít és nélkül, Ív gy a künn 
lévőségek erősen meghaladják a rész 
vénytőke kétszeresét, amihez képest 
tőkeemelés a Providentiánál is a közel • 
jövőben sorra kell. hogy kerüljön.

A Corvinia általános biztosiló rt. a 
szociáldemokrata párt által irányított 
Törekvés takarékpénztármik alapi! ása, 
amely az élőbbemül ett ke' régi intézet­
tel szemben az életbiztosítást is műveli. 
Anyagi lehetőségeihez n érten min ­
denesetre szerény keretek közölt, amit 
legjobban 181.000 pengős díjbevétele 
bizonyít. Az elemi ágazatokban is 
egészen kismérvű tevékenységet fejt 
ki a társaság, amely ilyképen 50.000 
pengő részvényt őkénél mindössze 4000 
pengő, eszerint évi 8 százalékos tiszta 
nyereséget hozott ki.

Mindezen mérlegek felesleggel zá­
rulnak és ennek, valamint a korábbi 
1928-ról szóló más zárszámadások 
ismeretében annál feltűnőbb, ha a 
Budapest viszontbiztositó évi jelenté­
tében 63.000 pengős ráfizetéssel talál­
kozunk. A vállalatnak mindössze 
200.000 pengős alaptőkéje mellett ez 
már 30 százalékot meghaladó deficit. 
amely megfelelő tőketartalék hiányá­
ban abból sem fedezhető. A veszteség 
nem csupán 1928-ról eredt. mert már 
az előző esztendőről is 55.000 pengős 
difiéitet vezettek át, amely tehát a 
múlt évbeli ahelyett, hogy eltűnt, 
avagy legalább csökkent volna, még 
tovább emelkedett.

A Budapest viszontbiztositó részvény­
társaságot a Gazdák biztositó szövetke­
zete létesít ette és a vállalat elsősorban 
anyaintézel ének, valamint a vele 
együtt működő Keresztény biztosító­
nak üzletköréből kap viszont biztosí­
tási foglalkoztatást, ami azonban — 
úgy látszik ----- nem jelent egyúttal ered­
ményes üzleti gesztiót is.

Ha a Magyar jégbiztosiló tő kél emel 
és a Providentiánál hasonló művelet nők 
aktualitásáról szólottunk, annál szük­
ségesebb lesz ez mihamarabb a Buda­
pest viszontbiztosítónál, bogy a deficit 
nek kedvezőtlen ténye legalább tőke.- 
szaporitás révén eltűnjék és a jövőre 
nézve is kikiiszöböltsesék.

PROF.
Junkers

gázffürdökályhái

a legjobb és legmeg­
bízhatóbb világhírű 

melegviztermelö 
készülékek

Mindenütt kaphatók!
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Isméi akcióba léplek az azonnali 
valorizációt sürgető intézetek

A Magyar Pénzügy több Ízben be­
számolt azokról a tárgyalásokról, ame­
lyek részben a magánbiztosító inté­
zetek m. kir. állami felügyeleti ható­
ságánál, részben pedig a pénzügy­
minisztériumban folytak az élet bizto­
sit ások azonnali valorizációja tárgyá­
ban. Abban az időben a kormány a 
biztositó intézetek egyik csoportja 
áltai előterjesztett kérelmet arra hivat­
kozással utasította el, hogy olyan nagy' 
összeget igényelne ez az azonnali valo­
rizáció, amelyet r.éhány biztositó in­
tézetet alapjaiban támadna meg.

Értesülésünk szerint időközben kö­
zöl* ék a biztositó intézetek a felügye­
leti hatósággal a hozzájuk beérkezett 
valorizációs igénybejelentéseket és eb­
ből

kiderült, hogy az előzőén kontern 
piált hétszázezer ügyfél helyett 
mindössze száznegyvenezer ügyfél 
jelentkezett valorizációs bejelen­

téssel.
Foglalkozott ezzel az üggyvl a Bizto­

sítási Tanács is és az általa végzett 
számítások azt unhatják, hegy az öt 
százalékkal történő valorizációhoz kb. 
két millió pengő szükséges. Épen ezért 
a biztositó intézetek körében ismét 
felmerült az azonnali valorizáció terve 
ói emiatt

a biztositó intézetek egyrésze ismét 
akcióba kezdett, hogy a kormány 
járuljon hozzá az ötszázalékos 

azonnali valorizációhoz.
Hivatkoznak ezek az intézetek arra is, 
hegy a valorizáció minél előbbi ke­
resztülvitele jelentékenyen hozzá­
járulna a biztosítási üzletek fellendü­
léséhez, de egyúttal megszüntetné azt 
a bizonytalanságot is, amely ma e kér­
dés körül fennáll.

Információnk szerint a felügye­
leti hatóság szintén napirendre fogja 
tűzni ezt a kérdést és előrelát hat óan 
rövid időn belül ennek a kérdésnek 
a letárgyalására ankétet fog össze­
hívni.

A Pénzintézetek Országos Biztositó 
Részvénytársaságát Halasi Mátyás ve­
zérigazgató szakavatott, körültekintő, 
agilis, de azért minden tekintetben óva­
tosan szolid üzletvezetése és személyze­
tének buzgó fáradozása legelőkelőbb és 
legkedveltebb biztositó intézeteink so­
rába emelte. Az intézetnek most meg­
jelent 11128. évi zárószámadásai, ame­
lyek külön-külön számolnak be az elemi 
és életbiztosítás ágazatokról, az erő­
teljes, egészséges fejlődésről tanúskod­
nak. Ez a fejlődés tette egyfelől szük­
ségessé, másfelől lehetővé, hogy az 
eddig 50.000 P alaptőkét 200.000* P-re 
emeljék föl, amire vonatkozólag a június 
•10-án megtartandó rendes közgyűlés 
fog az igazgatóság előterjesztésére ha­
tározni. Az alaptökeemelés sikerét an­
nál könnyebben sikerült a mozgékony, 
üivenciózus vezetőségnek biztosítania, 
hogy, a mérleg úgy az elemi, mint az 
életbiztosítási ágazatban nyereséggel zá­
rult. Az elemi üzlet tiszta hozama 10.187 
P, mig az életbiztosítási ágazat 10.184 P 
tiszta nyereséget eredményezett. A to­
vábbi egészséges fejlődésnek a vezér­
igazgató általánosan elismert személyi­
ségén kívül a kit iinően kiépített szer­
vezet. amely az intézet állományát sza­
kadatlanul növeli, a kétségbe nem von­
ható biztosítéka.

A Magyar Élet és Járadékbiztosító 
Intézet, amely újjászervezése óta a leg­
nagyobb német biztosító-konszern, a 
M utzenbacher-csoport érdekeltségéhez 
tartozik, az idén tartotta huszonötödik 
évi rendes közgyűlését. Az uj vezetőség 
a Hozzáfűzött várakozásoknak fényesen 
megfelelt, aminek egyik logszeinbe- 
szökőbb jele, hogy biztosítási állomá­
nyát a közgyűléseié terjesztett !028. évi 
záró szám ad ások és jelentés szerint, 
tavaly megkétszerezte. Ez az eredmény 
annál szebb, mert az akvizíció túlnyomó-

részben kis életbiztosításokból áll, ameny- 
nyihen a kiállított kötvények átlagos 
összege 3000 pengő, mert hiszen nem 
csupán az intézet szó]) fejlődését tanú­
sítja, hanem azt is mutatja, hogy a szo­
ciális és gazdasági szempontokból 
annyira fontos életbiztosi tás népszerű­
ségét éppen a kisemberek körében jut­
tatja érvényre. Ámbár az intézet reorga­
nizációja tetemes költségeket igényelt 
és a mai nehéz viszonyok között az 
akvizíció is a rendesnél költségesebb, 
az 1028. évi mérleg mégis nyereséggel 
zárult. A kimutatott nyereséget az in­
tézet erősbitése céljából a tartalékok 
dotálására fordították■

Biztosítási konferencia és idegen- 
forgalom. A Nemzetközi szállítmány- 
biztosítási kötelék, amelynek őszi ülé­
sein a kontinens összes számottevő 
biztosító vállalatainak vezetői, sőt 
tengerentúli biztosítási koiifeusok is 
rendszeresen megjelennek, ezúttal 
szeptember havában Wienben fogja 
megtartani összejövetelét. A nagy­
szabású konferencia, amelyen lega­
lább 1000 résztvevőre számítanak, 
idegenforgalmi szempontból is komoly 
jelentőséggel bir. Ma már nem siket ült 
az ülés színhelyét kit űzetni Budapestre 
úgy véljük, hogy a magyar hivatalos 
körök nem fogják elmulasztani az al­
kalmat, hogy a világ legnevesebb asse- 
ceurjeivel fővárosunkat legalább meg­
ismertessék. Az Internationales Trans­
port Verband jelzett értekezletének 
nagyszabású voltára való jellemző, 
hogy csuk az előkészületek megbeszélé­
sére. a kü’önböző államok d •!egáltjál­
ból Londonba május végére külön kon­
ferenciát hívtak egybe.

ROMÁNIA
»-♦■♦-ne

bánáti magyar bankot, melynek In­
céi ja a magyar gazdaközönség altru- 
isztikus alapon vált) hitelellátása lett 
volna. Erre a segítő kézre valóban 
nagy szüksége van a bánáti gazda- 
közönségnek. „.

A magyarság ottani vezetni átlát­
ták az előrelát ható katasztrófákkal 
fenyegető helyzetet s ez ért akartak 
megalapítani nagy bánáti magyar 
bankot.

Mint most értesü'ü k, ennek a terv­
nek megvalósítása ele akadályok gör­
dültek, melyek bizonytalan időre ki­
tolták a Magyar Párt bánáti bankjára 
vonatkozó tervek kereszt ti! vitelét. 
Tényként megírhatjuk azonban, hogy 
a Kolozsvári takarékpénztár es hitel­
bank rt., mely amúgy is egvharmad- 
rész erejéig érdekeltséget vállalt volna 
a Bináti magvar bankkal, bevonul a 
bánáti piacra, önálló intézetet let esi I 
Temesváron a Kolozsvári takarék- 
pénztár és hitelbank, mely ugyanazt 
a célt lesz hivatva szolgálni, mint a 
bánáti magyar bank. Az intézet el­
nöke a Bánságban előnyösen ismert 
báró Amhrózy Andor, vczéi igazgatója 
pedig Gitta Béla lesz, aki a Dohai 
takarékpénztár vezetője volt. Az uj 
intézet szervezési munkálatai annyira 
előrehaladott stádiumban vannak, 
hogy augusztus végére már műkö­
désének megkezdésére is lehet számí­
tani.

Moratóriumot kért 
a Banca Franco Romana 

bukaresti pénzintézet
A román főváros pénzügyi köreiben 

élénken kommentálják a hirt, hogy a 
Banca Franco-Romana, amely egyike 
a régi királyság legjelentősebb pénz­
intézeteinek. fizetési zavarokkal küzd. 
A bankról néhány hónappal ezelőtt az 
a bir terjedt el, hogy esztendőkön ke­
resztül meghamisította registered és ily- 
mödon horribilis összegekkel károsította 
meg az államot. A pénzügyminisztérium 
annakidején vizsgálatot is rendelt el, 
amelynek eredménye mindeddig isme­
retlen maradt.

Az intézet hitele azonban megrendült 
és az utóbbi időben a betétesek egyre 
nagyobb számban jelentkeztek betét­
jeikért.

A bank kénytelen volt a kifizetéseket 
beszüntetni. Az intézet igazgatótanácsi 
ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy az ilfovi törvényszéktől 0 hónapos 
moratóriumot kérnek. Az 1028 decem­
ber 21 -iki mérleg szerint a bank betét­
állománya 650 millió leire rúg. Folyó­
számlahitele 280 millió leiéi van meg­
terhelve. Ezzel szemben künnievőségei 
1 milliárd 25 millió leire rúgnak, rész­
vénytőkéje 120 millió lei, tartaléktő kéj e 
27 millió és legutóbbi mérlegében 22 
millió tiszta nyereséget tüntetett fel.

A Banca Franco-Romana igen ko­
moly és tekintélyes póri /.intézet szám­
ban ment, amelynek különösen a régi 
királyságban igen kiterjedt üzlet i össze­
köttetései voltak. A banknak a régi 
királyság minden jelentősebb helységé­
ben fiókjai működnek s épen ezért a 
fizetések beszüntetésének hire általános 
meglepetést keltett a piacon. Legújab­
ban az a bir tart ja magát, bogy a bajba­
jutott pénzintézet átvétele céljából egy 
német csoport érdeklődött az intézet 
státusa iránt.

II kolozsvári lakarékpénzlárés hitelbank PÉNZÜGYI HÍREK 
bevonul Bánát pénzpiacára

Báró Bmbrózy Béla elnökletével uj magyar pénzintézet alakul
Bánátban

Az utóbbi időben több kombináció­
val kapcsolatban emlegették a Kolozs­
vári takarékpénztár és hitelbanknak 
a bánáti pénzpiacra való bevonulását 
és ezek közül legkomolyabban kétség­
telenül a sokat emlegetett nagy bánáti 
magyar bank alapításával kapcsolat­
ban hozták szóba a Kolozsvári taka­
rékpénztár és hitelbankot. Nemrégi­
ben még úgy látszott, hogy H bánáti 
magyar bank megalapítása befejezett 
ténynek tekinthető s illetékes helyek­
ről olyan értelmű nyilatkozatok is 
elhangzottak, hogy a Kolozsvári ta­
karékpénztár és hitelbank mint a bá-

miti magyar bankfőalapitója III millió 
leivel, tehát a tervbevett ,‘iu millió li i 
alapkőkének egy harmada vnl vesz részt 
a bánáti magyar bank alapításába i.

Kétségtelen, hogy egy nagy, irá­
nyító szerepet betöltő magvar pénz­
intézetre szükség van Bánát magyar­
ságának. A jelenleg vezet őszére]) ■! ját­
szó. pénzügyi dolgokban irányi'ó bá­
náti bankok román, illetve szász jel­
leggel bírnak s a helyzet tényleg az, 
hogy számottevő magyar intézet Bá­
nátban nincs. Éppen ez adta meg az 
iniciativát a magyar párt vezető tag­
jainak, hogy meg kell csinálni a nagy

• ••
Nemzetközi bank Bukarestben. Inter­

nationale néven nagybank alakult öt­
százmillió lei tökével, még pedig a kő­
vetkező bankokból : Dresdner Bank 
(német t üké), Amsterdamsclie Bank 
(hnllimil töke), Mambros és Hairs (an­
gel töke). Az igazgat ót antics elnöke 
Argetnianu liberális politikus, volt mi­
niszter, alelnöko Cantaeuzino.

Uj román bankjegyek. Bukarestből 
jelentik : A Banca Natinnala rövidesen 
uj bankjegyeket hoz forgalomba és pe­
dig 5000, í 0.000 és 20.000 leies címle­
tekben.

Felemelik az adóhátralékok kamatját.
Bukaresti tudósítónk jelenti: A pénz­
ügy mi hiszi éri inn törvényjavaslaton dol­
gozik, amely szerint az adóhátralékok 
késedelmi kamatját lényegesen feleme­
lik. A kamat felemeléséről szóló törvény- 
tervezetet a legközelebbi napokban a 
parlament elé fogj tik terjeszteni.

Budajiesl, 1020 június m
■SE'.-.'..,

Uj pénzintézet Marosvásárhelyen v,
ipar- és kereskedelmi miniszter ,• 
délye alapján június 1 I -ón Marosv/, 
helyi Általános Kereskedelmi |: 
Részvénytársaság óimén uj pénzűm i 
kezdte meg működését Marosvá-n; 
lyen. Az intézet 0,000.000 lei, tel,, , 
befizetett, alaptőkével indult meg , 
bankszakma minden ágában a li 
rendelkezésére till. Az igazgatóság i 
jai : Hősen féld Jenő elnök, Sándor M 
Eltek Gyula, Deutsch Vilmos,
Ernő és Rosen féld A. József. A felügy. 
bizottsági tagságokat Mihály Gén, 
dr. Haimann József és Braun [zor t 
tik be. Az. uj Imiik adminisztrációján 
élén, mint ügyvezető-igazgató, KV,/ 
Kálmán, a Marosvásárhelyi losztimit- 
bank volt eégjegyzőjo fog ál Inni.

Kolozsvár, Temesvár, Csernovitz -s 
Jasi kapnak tőzsdét az uj tőzsdetörvc v 
alapján. A tőzsdereform előkészíté 
kiküldött bizottság elkészült munka 
vnl és javaslatát a törvényhozó biz,a 
s íg elé terjesztette. A javaslat szia . 
az egyes országrészek tőzsdeit l\ ohv. 
von, Temesváron, Gsernovitzban és du 
ban állítják föl. Legfontosabb része 
tőzsdetörvénynek, hogy bevezeti a I 
táridöüzletet, egységesíti az iirutözsd, 
és az uj áru és értéktőzsdék felállón 
vnl megszünteti a bukaresti tőzs 
egyet I uralmát.

A Nagyszentmiklósi népbank rt. r,
vényt őkéjét (100.000 leiről 2 millió Ion 
emelte fel. A tőkeemelést a temesvári 
törvényszék Ilejegyezte.

A Dévai takarékpénztár rt. 5 mii In 
lei részvénytőke és 1,205.000 lei tata 
lókok mellett múlt évi mérlegéit, u 
371.(592 lei tiszta nyereséget mutat ki.

Ipari és kereskedelmi hírek
Újabb öt leiel emelik Romániában a 

cukor kilóját. A kereskedelmi minis/, 
tóriumban Caesar Petrescu vezőrfel 
ügyelő jelenlétében a cukorrépát cr melók 
és cukorgyárosok aláírták az 1929 
1930. évekre szóló cukorrépabeváltási 
árakról szóló szerződést. Ivz a szerzőt lé-, 
mely egy évre szól, a cukorrépa hevei 
tási árát- vagononként 11.300 leiben 
állapította meg. A cukorrépatermel ők 
nevében Gonnert Frigyes képviselő a 
cukorgyárosok részéről Bistriteanu irt ék 
alá a szerződést. (’óimért Frigyes kép 
viselő kijelentette, hogy a kormány min 
den valószínűség szerint újabb öt leit - 
taxát vet ki a cukor kilójára és igv a cuki i 
közeli drágulása előrelát ható. Ha ez az 
újabb öt leies taxa élet belép, akkor az 
állam, mely idáig a cukor kilójára hét 
lei taxát vetett ki, 12 lei taxát fog szedni 
egy kiló cukor után. Az újabb taxa eme 
lés után a cukor nagybani ára körülbelül 
36 és kicsinyben! ára 40 lei lesz.

Megalakult a román svéd gyufagyár 
rt. A svéd gyű fakói esőmtől kapcsolat < - 
san, a kölcsönszerződés értelmében meg­
alakult egy román-svéd részvénytársa 
sag. A társaság alaptőkéje j 50 millió l< 
névért ékről szól, amelynek nagy részéi 
a Krüger-csoport- jegyezte le. A vállal * 
igazgatóságának tagjai : Moldovan Ya 
lér, Feli van Ion, I). Ta n ase.se u, Leonék 
mérnök, A 1st rom, Kordberg és Kron 
borg; cenzorok : Krneciu, »Schoner < 
Blad. A részvénytársaság uj gyufagyára 
fog létesíteni Romániában a logmoder 
nohb gépekkel és eszközökkel.

KÖZLEKEDÉS 
ÉS SZÁLLÍTÁS

Tizenhét amerikai hajóstársaság fu­
zionált. Az Otis et Co. ne wy or ki és ele 
velandi bankház az Egyesült Államok 
Nagy Tavain (Croat Lakes) működő I 
gözha jósvállalatát ogv óriási 50 milli- 
dollár rész vén y tő kével rendelkező vnl 
la latba egyesíti. Az uj fuzionált gőzhajó 
zasi vállalatnak 115 hajója lesz kb 
1,000.090 tonna tartalommal. Ezt u/ 
óriási tranzakciót Cyrus S. halton, a/ 
Otis bank vezetője vitte keresztül, aki­
nek nevéhez már sok nagy pénzügy < 
művelet sikeres keresztülvitele fűződik 
Tavaly a nevvyorki tőzsdét azzal lépti 
meg, hogy vállalatai megszerezték a 
(íoodyear Tyro et Rubber Company 
a világ legnagyobb gumigyárának rész 
vényma jorit ását. Nemrégiben lét rcliozt a 
azt a 100 millió dolláros fúziót, a ('leve 
land Cliffs Iron Company és az Eaton 
vas- és acélérdokeltségek között, amely 
fúzió által az Egyesült Államok leg­
hatalmasabb acél* és vasmüvoi ogv 
óriási vállalattá olvadtak össze.
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Kamatlábemelés kisért 
Angliában

Nálunk feszült irányzat mellett a visszleszámitolás 
vidéknek 9 10 ’A százalék

\ nemzetközi pénzpiac figyelme 
jfm agu Normannak, az Angol Bank 
Jtor: 'Hízójának amerikai utazására 
ősi-/j,uniósul. Ennek az u'ázásnak az 
a rí a. hogy az amerikai lA (Varai Ra­
sen Bankok vezetőivel megbeszélé­
sek'' folytasson az Angliából Ameri­
kái irányuló aranyki vitel meggát- 
|á>; e lrogy ezáltal az angol kamatláb 
tor ibhi emelése elker ii'hető legyen. 
Ez : ólrbi veszély ugyanis amiatt áll 
fen hogy június eleje óta az Angol 
IS I . aranykészlete jelentékenyen 
csekként és ha az aranykiözönlést nem 
tudi ik megállítani, akkor az Angol 
lin k aranykészlete el fogja érni a 
löt) millió fontot, ami viszont az 
at any valuta font adásának a mini­
muma.

Ha az angol Bank kormányzója 
nak amerikai tárgyalásai nem hoz 
nának eredményt, ebben az eset­
ben az arany kiáramlásának meg 
akadályozására kénytelen lenne a 
Bankok of England vezetősége 
a kamatlábemelés fegyveréhez 

nyúlni.
I’l'v az amerikai események, mint 

|i illír a félévi zárlat részben idegessé, 
részben p dig tartózkodóvá tették a 
nemzetközi pénzpiacot. A párisi jóvá­
ír!,-!i konferencia hozott ezideig eny­
íl ii r-i a nemzetközi pénzpiacon, almi 
a i. - wvorki tőzsd -játék még mii dig 
jelentékeny összegeket von el a rendes 
szül; églet kielégítésétől. A félévi zár- 
In’ IH dig —- mint említettük — tar- 
tó/kedóvrí teszi a pénzcentruinokat. 
iii' it ugv a nagybankok, mint a rész­
vénytársaság formájában működő 
magái,bankházak is mérlegtechnikái 
olvk miatt jelentékeny pénztárkesz- 
letei akarnak kimutatni.

Nálunk a pénzpiacon szintén a fél­
évi zárlat hatása érezhető. Az utóbbi 
I""sípok csendes pénzkereslete es an 
i ik ellenérv, bogy már a hóna]) köze- 
j" : I a legtöbb v’áHalai éppen a félévi' 
" tekintettel lef, dez.te magát az 
u'! int«) szükségletével is, mégis

kisebbfoku feszültség van, mert a 
bankok nagyobbfoku mobilitás ki 
mutatása céljából igen szigorúan 
bírálták el a legutóbbi napokban 
hozzájuk érkezett hiteligénylése 

két.
Hegy a félévi mérlegekben miiéi na 

■üil) pénzkészletet inul at hassanak 
erősen korlátozták a hitelnyújtást, 

belföldi pénzpiacon tehát csak jidill­
iké kör ül várható kisebb enyhülés 

eoly azonban nem annyira a kamat 
elekben, hanem inkább a könnyebb 

1 leliiyujtásokban fog mognyilvá- 
I' dui.

A belföldi pénzpiac szempontjából 
kedvező tünetről számol be a Nem 
zeti Bank junius harmadik hetéről 
»zóló kimutatása, amely hosszú 
ülő után a Jegybank valutaállo 
Hiányának 5 33 millió pengős 

emelkedését tünteti fel.
I./, arra vezethető vissza, In gy az 
-üilii időben megjavult a meziigaz- 

' gi export, másió zt pedig kii földi 
u'iit ii hitelek v isszásziván gnak az 

1 zégln.
A Migyár Pénzügy régebben már 

m utatóit arra, In gy az angol s aim 
! ai pénzpiacon kiviil komoly figyel-

■I kell szentelni a francia pénzpiac­
nak is, ahol egész Európában ezidő- 
szerint a legelcsóbb a pé A magyar 

■francia gazdasági kapcsolatok újbóli 
felvételé' jelenti az a fegyelemre!! eltér 
kőiüln ény, In gy a legutóbbi időben 
Franciaországból egyre sűrűbben ér­
keznek kölesül ajánlati k, sőt Londo­
non kereszt ül is csinálnak fiai eia pénzt 
![a az illetékes körök a kedvező alkal­
mat kihasználnák, ugv a gazdasági 
életnek igen nagy szegalatot t ehet l e­
nek, ha francia térke figyel ivót ráirá­
nyítanák Mi gyan írszágra.

A leszámítolási tételek kamatlábai 
az utóbbi időben lényegesen változat­
lanok. igy a budapesti intézetek egy­
másköz i viszonylatában 9%-ot szá­
mítanak fel. a vidéki intézetek váltóit 
9 - -11)1mellett számítolják le, a ren­
des kereskedelmi váltók kamat lé’ eh1 
9l/j%, az elfogadványok 11 — 12%, 
inig a gabona vált óké 91 / 2 —103/4%.

Lombard kölcsönök kamattá ele a 
budapesti tőzsdén a bankok egymás- 
köz1 i forgalmában 8—9%.

Devizakölcsönökből aránylag kevés 
ajánlat érkezik az u’óbbi időben, sőt 
a junius végén lejáró tételeket sem 
prolongálják minden cselben a k ű1 - 
földi pénzkihelyezők félévi n érleg- 
szépi'csi okok miatt. A horánkö.csö- 
nök ka....ttótele az elsőrangú pénz­
intézetekkel szemben 3 hónapi lejá­
ratra 7.1/4%, a másodran gua kkai széní- 
ben 7.1 '2%, mig a fonté 7%, illetve

Az értéktőzsdei áriegyzöbizottságok 
döntései mind nagyobb fontosságot 

nyernek a piacon
Az utóbbi napokban tudvalévőén a 

nyomdáét* ékek piacán lejátszódott 
esen émyek foglalkoztatták elsősorban 

piacot, különösen azon a napion, 
amikor egyik helyen 42 »pénz«, másik 
helyen 50Viru« volt a W< dinner rész­
vényben. Hosszabb ideig teljesen ért­
hetetlenül állottak ezzel a szokatlan 
áiakulánsal szemben, mert a tőzsdéi 
táján

még sohasem volt példa arra, hogy 
ugyanakkor 59 ért vásároljanak 
egy részvényt, amikor 42 ért ki 

nálják.
Az okok, amelyek a feltűnő eltoló­

dásra alkalmat szolgáltattak, ismere­
tesek már (az egzekiVáló fél, aki 42-ort 
kínálta, azért nem akarta 50 ért adni, 
mert ezt az árfolyamot az Ígérte, aki­
nek a terhére történt az egzekutálás). 
Ezúttal tehát csuprán az árjegyzo-bi- 
zottságnak az incidenssel kapcsolatos 
működésével foglalkozunk. Azon a na­
pén ugyanis, amikor ofölö't kellett 
dönti', i. In gy érvényes-e a W< dianer- 
I észvén vek 42 50 es előfordulási ár­
folyama, az ér'éktőzsde egész közön­
sége az árjegyző bizottság tern elve 
tódult, rendkívüli 1 ürelmellenseggel 
várva a bizottság döntését. Általam s 
volt az a vélemény, hegy a bizottság 
nem fog végleges határozatot hozni, 
hanem az aznapi összes kötések érvé 
nyességének felfüggesztésével a tőzsde 
elnöksége elé terjeszti az ügyet döntés 
Céljából. Általául s meglepő' és re azon­
ban a Rosenberg Jenő tőzsdetanácsos 
vlnökiésóvel működő bizottság döntést

hozott, arra való utalással, h' gy mive
a 42 nél egzekutáló felet nem lehet 
arra kényszeríteni, hogy annak 
adja 50 ért, akinek a terhére egze 

kutál
a 42 -50-ig kötött üzleteket mind ér­
vényesnek jelentette ki és ezt a határo­
zatot az elnökség is jóváhagyta. Ezzel 
beigazolódott az, hegy az árjegyző bi­
zottság igen fontos kérdésekben is 
önállóan tud határozni és határoz is 
Mivel pedig mostanában számos resz- 
vén vi él I lyan az áralakulás, amely 
nehéz feladatok elé állítja mindazokat, 
akik az árjegyzésben részt vesznek, 
fellé'lenül szükségesnek tartanák a 
tőzsdén, hegy

akiket a tőzsde tanácsa beválaszt 
az árjegyző bizottságba, ezt a meg 
választást ne csak dekórumnak 
tekintsék, hanem vegyenek is részt 

az ülésen,
támogassák az elnököl és a titkárokat 
nehéz munkájukban, mert nemcsak az 
említett incidenssel kaprosul at ban. ha­
nem egyébként is többször lehetett 
meggyőződni arról, In gy az értéktőzsde 
árjegyző bizottsági döntései mind na­
gyobb fontosságot nyernek a pnacon 
A bizottság döntései 1. i. abból az ok 
hói is fontosak, mert sokszor a hivata 
los forgalom ideje alatt negyedóráig 
tartó viták keletkeznek egy-cgy jegy 
zés alatt és igy az üzletek gyors lobi 
nvolitását is sietteti, ha a bizottság 
azonnali döntéseivel meg lehet oldani 
a vitás kérdéseket.

dón máris utaltak arra, hogy a fel füg 
geszt és az üzletág teljes megszünte­
tésével lenne egyenlő, holott a meg­
szűnteit)) ét ennek az üzletágnak a 
gazdák sem kívánják, mert hiszen 

sok gazda is adott el határidőbuzát, 
amikor nem volt vevő az effek 

tivre,
A mellékeikkel; közül csak a tengeriből 
volt nagyobb forgalom gyakori válto­
zás mellett és ezen a piacon várják a 
tranzitó kukorica határidőüzlet létesí­
tő ót. Az árpa- és zabüzletben a héten 
nem veit különösebb esen ény. A tiszai 
uj 77-es búzát H) fillérrel. az uj rozsot 
80—90 fillérrel, az októberi határidő 
árfolyama alatt vásárolták. Egységes 
irányzatról azonban újabban sem lehe­
tett szó. Szerdán p>]. nagy számmal 
akadtak lebonyolító műveletek, arra 
való utalással, In gy a vidéken is túl 
poszimisztikusnak tartják a föld 
mivelésügyi miniszter tern és becslés , 
arról nem is szólván, hegy

ahol kiszántások voltak tavasszal, 
ott az ősziek helyett tavasziakat 

vetettek,
lletve a kiszántott búza és rozs lie- 
yett a kapások termelését kultiválták 
ntenzivon, vagyis a kapásoknál vár­
ható többlet kárpótlást nyú jt azért a csök­
kenésért. amely a búzatermésnél kelet 
kezik ebben az esztendőben. Meg kell 
azonban jegyeznünk, hegy az irányzat 
bizonytalanságához sok t ekintet ben 
hozzájárult az is. hegy arról a szerve­
zetről, amelyet Amerikában létesítet­
tek a gabonaárak stabilizálása céljá­
ból. n ég mindig nagyon ellentétes 
hírek vannak a világpiacokon.

A Farm Board különben nem fog 
búzát vásárolni, hanem csak olcsó 

kölcsönöket folyósít majd, 
hogy ennek a segít régével tegyek le­
hetővé azt, hegy a termelők csak nekik 
konveniáló áraknál értékesítsék kész­
letüket. Ettől az akciótól pedig nem 
várnak valami sokat, mert az árak 
esését éppen az okozta Amerikában, 
hogy rendkívül nagyok a készletek.

Áföldmivelésügyi miniszter első idei 
termésbecslése foglalkoztakta az egész 
gabonapiacot. Általános meglepetést 
keltett ugyanis a hivatalos termes­
jelentés tartalma, amennyiben a- föld­
mi velésiigvi minisztérium tudvalévőén 
mindössze 17.2 millió métermázsára 
taksálta a búzatermést. A múlt esz­
tendőben 27 millió métermázsa búza 
termett, de a meglepetést nem az 
okozta, hogy a tavalyi és idei becslés 
között 10 millió métermázsa a csök­
kenés, mert amikor a kiszántásokrol 
érkezett be a sok jelentés, már akkor 
számoltak azzal, hogy az idén lénye­
gesen kisebb lesz a búzatermés.

Az első termésbecslés után is 
változő a gabonapiac irányzata

. I ... I . I fI . 1 Lívnlr i> t \ I \ t I t < I liT : I I X
A gabona! őzm lén érdekes erednie 

nyékben n héten sem volt hiány, annál 
k< vósbl é, mert a belföldi csökkent tér 
ii ésbeolé sei szemben nem hagyhat­
ták figyelmen kiviil, hegy

a külföldről viszont kedvező hírek 
jöttek a mezőgazdasági helyzetről,

minek következében újból hangoz­
tatták, hegy nem a spekuláció, ha

nem a külföldi Ilitek a döntök a bel­
földi áralakulásra is, mert nekünk, 
mint exportállamnak, a külföldhöz 
kell igazi (Ilii. Erre |>( dig azért utal­
tak, mert Péter Pálkor különböző 
gazdagyü ések lesznek az országban, 
amelyeken megint határidóiizletelle­
nes támadások fognak elhangzani. 
Egy évre való felfüggesz e é akarják 
férni a határidőüzletnek é igy a Hízs-

A meglepetést inkább az okozta, 
hogy a magánbecslések alapján 
18.50 19 millió métermázsa ho
zamot reméltek, úgyhogy tulaj 
donképpen a magán és hivatalos 
becslés közötti két millió mázsányi 
differencia okozta a tulajdonké 

penl meglepetést.
Nagvon sokan hangoztatták is. hogy 
mindenesetre helyénvaló lenne vissza­
emlékezni a limit évi eseményekre. A 
limit évben ugyanis a legelső taksáidé­
nál körülbelül 22 millió métermázsára 
becsülték a huzahozamot, azután 
mégis 27 millié) lett a végleges ered­
mény. más izzóval abban bíztak, hogy 
az idén is. ha nem is 5 millió méter- 
mázsával, hanem successive 1 2 ;><),
esetlen 2 millió métermázsával kedve 
zőbb számadatok kerülhetnek forga­
lomba, az idei búzatermés t aknáié- 
sára vonatkozókig is, különösen ha az 
aratás és behordás idején kedvező 
lenne az időjárás.
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MAGYAR PÉNZÜGY Budapest, 1929 junius 2!)

Vállalati válságok tartják állan­
dóan izgalomban az értéktőzsdét

A budapesti értéktőzsdén a leg­
utóbbi hetek eseményeit, a néha nap­
ján felbukkanó vállalkozási és vásár­
lási kedvet is majdnem teljesen meg­
ölték. Teljes tartózkodás és idegen­
kedés jellemzi a tőzsdei spekulációt, 
amely a bekövetkezett események ha­
tása alatt elvesztette a bizalmát olyan 
részvényekkel szemben is, amelyeket 
pedig a valőr értéke közé számítanak.

Krízisét éli a budapesti értéktőzsde, 
de ennek okai az általános gazdasági 
helyzeten felül az igen nagyfokú el­
szegényedésben találhatók meg. Az 
évekre visszanyúló át folyamcsökkenés 
jelentős veszteségeket okozott tőzsdei 
spekulációnak, amely üzletének vitelé­
hez szükséges összeget egyre gyakrab­
ban kénytelen volt angazsmányai el­
adásával pótolni. Ezek az önegzeku- 
eiók tehát azt eredményezték, hogy

egyrészt mind szükebbkörre szorult 
össze a favorizált rószpapirok száma, 
másrészt pedig a részvények eladása 
árán mobilizált összeget a lecsökkent 
kereseti lehetőség miatt nem újabb 
részvényspekulációra fordítottak, ha­
nem a tőzsde hivatásos közönsége sa­
ját megélhetésére használta fel. 

Kedvezőtlenül hatott azonban az 
a bizalmi krízis is, amely a múlt 
év őszén indult meg, folytatása 
lesz pedig a Krausz Simon bank­
ház immobilizációja. Ugyancsak 
kellemetlenül érintette a speku­
lációs tevékenységet a Földhitel- 

bank esete is.
Amikor tehát a gazdasági válság 

tőkeerősnek vélt intézeteket sem ki­
méit meg, egészen természetes, hogy 
a túlfűtött fantáziájú spekuláció el­
vesztette bizalmát és a vállalkozási

kedvét esetleg olyan részvényekkel 
szemben is, amelyek komoly értéket 
képviselnek. Ez a kedvetlenség nyil­
vánul meg már hetek óta még akkor 
is, ha a berlini és bécsi tőzsdén javuló 
tendencia mutatkozik meg. Belső ösz­
tönzést nem kap az a tőzsde, mert a 
nagyközönség egészen közömbösen és 
érdektelenül nézi a tőzsdei eseménye­
ket, vételi megbízásokkal még a na­
gyobb pénzintézetek is ritkán jönnek 
a tőzsdére, a külföld játéka pedig a 
nagy keresetű lehetőségeket nyújtó 
amerikai tőzsdéken koncentrálódik. 
Nálunk tehát magára van hagyva a 
tőzsde és amig a gazdasági helyzeten 
a javulásnak jelei nem tapasztalha­
tók, a tőzsdén sem várható sem élénk­
ség, sem pedig a forgalom fellendülése.

A párisi jóvátételi konferencia sem 
hozta meg a várt eredményeket, mert

a konferencia csak nagy vonásokb a, 
intézte el ezt a világgazdaság érdi ! 
lődésének központjában álló kérdi 
azonban a részletkérdések igen k 
moly és nagy horderejű tárgyalások i 
igényelnek. Ez utóbbiak miatt a m i 
zetközi pénzpiac helyzetében sem n, 
(átkozik kedvezőbb változás, úgy hot 
az európai tőzsdéken a tuldrága péi 
nem alkalmas a tőzsdei fantázia me 
élénkítésére.

Ami a budapesti tőzsdén jegyzett 
részvények áralakulását illeti, itt 
feltűnő a Földhitelbank részvé 
nyelnek árhullámzásával űzött 

játék.
Az érdekelt tőzsdetagok mozgal­

mat indítottak az őket önhibájuk> 
kívül ért veszteségek miatt. A muh 
hónapban nagy érdeklődést keltet i 
Bauxit-részvény körül megnyugodtak 
a kedélyek, itt már alig nyilvánul meg 
valami kis érdeklődés. A legtöbb rész 
vénynél egészen jelentéktelen diffe­
renciák fordulnak elő egyik napról 
másikra.

A valuta- és devizapiacon a nyara­
lási szezon miatt a valuták iránt van 
nagyobb érdeklődés, de ez az árfolya 
mokban nem okozott lényegesebb el­
tolódást.

20.
Bankok

Angol-Magy. 92 92 92
Atlan'tika 0.46 0.46
Bosny. Agr.
Bp. Iparb. 20 20 20
Fa bank 21.5 21.5 21.5
Földhitelt». 26.5 30 28
Hazai 54.5 54.3 54.3
Hermes 30 31
IIorv. lesz.
Ált. Bank
Magy. Hitel 77 77
M. Alt. Ing. 210 210 210
Magy. Cseh 17 17 17
Magy. forg. 81 81 • 81
Magy. Jvlz. 45 45 45
M. K. Hitelb. 72.5 72 5
Leszámít. 92.4 92.4 92.4
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24.

92
0.44

21.5

54-
31.

20
21.5
11.5
54.5
31.5

— 10 
77 77

210 
17 

81.3

211
17
81

M. Nemz. B. 224.5 
M.-01.-Bank 
Közp. Ji-lz. 
Mercur 
Nemz. Tak.
Orsz. Ipart).
Ősz Ír. Hit.
Pesti Kér.
Wiener Bv.

224.5 224.1

4 b

92.3
224.1

92.3
224

26

92
0.38

20
21.5 13
54.5
31.5

1 5

210
17

81.3

92.3
224
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70 70 70 70 70 70
4 4

20 20 20 20 20
27 26 27 27 27 27

42.8 42.8 42.8 42.7 42.3
110 110 110 110 110

17.8 — 17.8 17.8 17.8 17.8

Bt-Ivárosi 
Budai Ált.
B. Lipótv. 
Községi 
Köb. t kptár 
M. Ált. 
Moktár 
Pesti Hazai 
Törekvés

I. M. Bi/.t. 
Fon elére 
Hazai ált. 
M.-Francia 
Jég
Nemz. bal.
Pannonja
Pátria

Back malom
Bors.-Misk.
Concordia
l. Békésesül).
I. Buda p.
Tszt mikl.
Gizella
Hungária
Királyinál.
Viktória
Transdannbia

92.5
92.5

200
17

860

Takarékok
75 75 75

11

92.5
92.5

200

92.5

200
17

Biztosítók
860 860

92. í 92 
200

8G000

21.5
92.5 

92
200

86 5 
60

59.8 59.6

28
— 26 —

Malmok

12.5
21.2

31

32

12.5

31 31 
24 2 4

6

32 32

12.!

21.r
1ti.5
21.2

48
3124ti. 1
33

12.5
21.5 

7.8

92.5
92

200

8G5
64.5 

8
59.5

3124
6.2

33

12.5
22

8

2 0. 21. 22. 24.
Bányák. Téglagyárak

25. 26.

Bauxit Tr. 164 171 170 162 160 157.4
Beocsini 219 219 219.5 219 214.5
Borsodi 6.5 6.8 6.5 5.9 6 ti
B.Szt lőrinci 18.5 19 18.5 19.5
Ciklop építő
Genien t 165

34 34.2 34.5 36.5 37
Dräsche 102 104 108 11 110 1 12
Magnezit 190 192 192 193 192 191
M. Aszfalt 25.8 25.5 24.8 25 25 25.5
M. Áll. Szón 671).5 680 682 692 686 68 5
M. Kerámia 64 64 64 64
Móri szén
Nagybátonyi 25 25. 25.2 25.3 25.5
Salgó 48.1 48.5 48.6 49.1 48.5 48.5
Unió bánya
Úri kán yi 17.5 118 117.3

Nyomdák
117 115.3 113.8

Athenaeum 17 16.4 17.5 17 16.5 17
Főváros n y. 15.5 1 5 1 5
Franklin 44.5 44.5 45 45 45 4 5
Globus 26.5 26.5 26.5 26.5 26.5 26.5
Kunossy 8.3 8.3 8.3 8.3 8.3
Pallas 8.2 8.2 8.4 8.8 8. a 8.3
Pesti ny. 360 280 220
Révai 15 15 1 5 15 15 15
Rigler 14.5 14.5 14.5 14.5 14.5 14.5
Stephaneum 17 16.5 16.5 17.25 17.1 17.5
Ujságiizem 9.8 9.8 9.8 9.8 9.8
Wodianer 50 50

Vasművek.

50 35

Gépgyárak

28 22

Bányagépek 8 — 8 8 8 8
Csáky 10.2 10.2 10.2 10.2 10.2 10.2
Bródi vágón 13.9 14 14 14 14 14
I. Gazd. Gép. 11.8 11.5 10.8 10.8 10.8 10.8
Fegyver 243.5 245 243 246 242.5
Fém kt-resk. 43 43 43 43 43 43
Ganz-Danii. 1013 102 102 102.5 102 102
Ganz vili. 65 65 65 65 65 65
Győr Ily-Wo If
Hofherr 11.3 11.3 11.3 11.2 11.2 11.2
Kaszab 60 63 63 62 60.5 60.5
Kühne 15.3 15 15 14.7 14.4 14.5
Lang 74.5 75 73 74 74
Mág 4 4 3.6 3 6 3.6
Magyar acél 45 4 5 45 45 44 44
Lám pa 110 120 108 108 112 112
Mérleg 14 14 14 14 14
M. Réz U hau ti. 10 10 10 10 10 10
M. Vvgyilpai 4.5 4.5 4.5 4.5 4.5 4. 5
M. Vág. győr 29 29 28.9 28.4 28 7 28.7
Mannesmann 18.8 18.8 18.8 1 8.8 18.8 18.8
Pa lágy!
Rimamur. 89 89.1 89.8 89.9 89.6 89.8
Roesscrnann 28 28 28 28 28 28
Schuller 30.7 31 33 34 34.5

Junius

Te ud lo ff 
Unitas 
Vulkán 
Wörnrr

Merkur 
Duna bar. 
Fornér 
Guttmann 
Hazai fa 
Ilőni fa 
Maloinsuky 
Nemzeti fa 
Licht ig 
Ófa Zürich 
Rézbányái 
Szia vúnin 
Thék

Viktória 
Zabolni 
To plica i

Ad ria
B p. Városi 
Búr
Déli vasút 
M. F. .T. R. 
M. Helyiérd. 
Levante 
Miskolci 
Nova
O. M. Állv. 
Tröszt 
Duna gőzh.

Délcukor 
11 orv. Cuk. 
Magy. Cuk. 
Mezőg. Ge. 
Stühmer

20. 21 22. 24.
12.8 12.8 12.8 12.8

30 30 30
5 5

a
Faipari vállalatok

— — — 1 1
6 6 6

15

6

105.8 106 108 107.5

0.4 0.4 —

158 1 59.7 166 160.7
4.5— — 0.3 —

Közlekedési vállalatok
29

6.2 6.2 6.3 6.3

7.5 7.4 7.0 7.3
5.1

36 —
8 8.3 8.2 8.5

32.0 33 33 32.9
27 27 27.3
28 28 28 28

Cukorgyárak
101.5 1UD5 101.5 101.5

114 114.5 1 14 115
11 11 1 1 11

20.1 20.5 20. 5

12/

108 

0.4

158.8

0.3

6.3

7.4 
5.1

8.5 
31

32.62728

101.5
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Élelmiszer
150 —Fiúm. rizs 

Óceán
Püspöki bor 
Villányi

Gáz és villamossági vállalatok
Egyes. Izzó 95.2 97.5 96.25 96.5
M.Gázizzó Auer - 102 103 100.5
Vasmegyei 30 30 30 30

M.-Vásárh.
Olajmüvek

3
Olajipar 8.5 8.6 8.5 8.5

Sörgyárak és szeszipari vállal
LM. ítészv. 121 1 22 122.5 !.»1.5
1. Te illési szesz 24.5 - 24.5

97

121

26. 20. 21 22. 24. 25. 26.
12.7 Fővárosi sör 64 — — — —

30 G schwind t 155.5 154.5 155 156.5 56.5 1 56 .
Királysör

13 Köb. Púig. sör — 1 88 186 185 1 85
Krausz szesz 103 103 105 — —
Pannónia sör 37
T’emesi sör 20 20 — — — —

— Szállodák és gyógyfürdők
— Hungária — — — 650 —

Royal —
Égisz 13.5 14 14 12 10 11
Liget szán at. —
Schwärt zer 2! 214.2 Lukácsfürdő ■— — 20 —

— Textilipari vállalatok
0.42 1. M. Gyapjú 12.5 12.5 12.2 — 12.5 12.5

1. M. Szövő —1G0 Goldberger 05 64.5
Győri ti-xtil 43 43 43 43 43 í :
Jaquard 30.8 30.5 30.5 — 31 31
Karton 4 z, 4
Juta 80.25 80 80. 5 — 80.5 80
M. Pamut 1 5 15 15.4 15 15 13
Óbudai 10 9.5 9. 5 1 1 10
Sz. Kender 38 3 8 38 38 38 38

u Unió 4.5 /, — 3.9 3. o
Vegyipari vállalatok

8 o Chinoln 11.5 1 1.5 11.5 1 1.5 11.5 11.5
Danica 12 12 12 12.1
Diana 112.5 113 113 113 114 114.5
Flóra 13.8 14 14 14

28 Hung. Mutr. 43.5 43 42 42.4 42
Keleti-Mur. 50 50 50 50 50
Klein 11 12 19.4 11
K Joliid 20.5 20 20101.5 Lahor 12.7 12.0 12.6 io.r 1 0. '
Szikra 212 212 215 215 2 1 01 1 5. a Török

11 Dr. Wander 62 25 23 22 22
Különféle vállalatok

Honi
Győribőr — — — __
Brassói 39 39.4 39.8 39.8 39.7 39.3
Dorogi 28
1. M. Papír — .— 52 53
Felien 200 200

96.5 Hangyái par 37 37 37 37 37
100 Néni. mezőg. — —

Magy. Osler. 40 40 40
M. Ruggy. 48 4 5. 4 4 5.3 4A 4
Tóga ztlaság 29
Magy. Vasul 37.2 37 36.7 36.6 — 36. 3
Nemz. gépk. 75 7 5 75 75
M'fon 20.3 20.7 21.2 21.5 22.3

121 Turul (Tvár)
Zpálfalv. (Ív. 1 4.5 14 14 13

A budapesti kifizetés külföldi jegyzései:
Jun. 19 Jun. 20 Jun. 21. Jun. 22. Jun 24. Jun 25. Jun . 20.

Nvit. Zári. Nyit. Zári. Nyit. Zári. Nyit. Zári. Nyit. Zári. Nyit. Zári. Nyit. Zái 1.
Zürich . . . 90.65 '/, 90.65 •/, 90.657, 90.61'/, 90.611/, 90.59 90.59 90.61 Vi 90.61 90.01'/, 90.61 i/2 90.61 y2 90.61'/, 90.65
Berlin . . 72.99 73.10 73 73.14 73.0 1 73.15 72.98 73.12 7-2.98 73.12 73.08 73.09 7 3.2 3Bécs .... 1 23,83 124.13 123.80 124.10 123.84 124.14 123.87 124.17 123.85 124.15 123.88 124. 1H 12 3.83 12 4.1 5
Prága . . . 587.921/, 389.92' 587 37»/, 389.37'/, 587.37'/, 589.37'/, 587.37' r, 589.37 */2 387.35 589.35 587.50 589.30 589.75
B 1 gr,1(1 . 9.9198 9.9498 9.9198 9.9498 9.9154 9.93 55 9.9127 9.9427 9.9154 9.94 54
Z.lgrá b . . . 9.9198 9.9498 9.9154 9.9454 9.9154 9.9454 9.9154 (1.9454 9.9 1 54 9.9454
Newyork 17.44 17.44 17.44 17.44 17.44 17.44 1 17.43
London . . . 27.820 27.8-^ 27.825 27.82 >/2 27.825 27.8.’ */, 27.825 27.825 27.825 2 7.82 >/2 27.82 'i 2 7.8 2 3 27.82»/*
Amszterdam . 43.40 — 43.37'A — 1 43.35 — — — 43,3 5 4 3.40 — 43.37'/ 1 -

Fizetési napok nyUvüniartasa

Fizetési
nap

Az alanti 
tőzsdenapo­
kon kötött 
üzletekre 

nézve

Fizetési
nap

Az alanti 
tőzsdenap« 
kon kötött 
üzletekre 

nézve

,JuliitH 2
Junius

15, 17. 18. 
19, 20, 21

,1 ItlitlH 10
Julius

1, 2, 3,
4, 5

Julius (1
Junius 

22,24,25, 
26, 27, 28

.1 ulius 21!
Julius

8, 9, IO,
It, 12

Közgyűlési naptér
Julius 1. Commercia textil rt. (IV., 

Károly-kömt 1 2.) d. u. (i ó. miden közgy. 
mérJegmegátlapittis, felment vény, ig. és 
feliigybiz. válasz. -— l)r. Kutya és társa

textilkereskedelmi rt. (Szegeden, Károlyi- 
utca I.) (1. u. fél 4 órakor rendes közgy. 
méri egmogál I a pit ás, nyereségfelosztás, 
ind. — Universum kereskedelmi rt. f. a. 
(IV.. Muzeum-körut 1.) déli 126. közgy. 
felszámolás kimutatása, ind. Auto­

mata buffet rt. (VII., Rákóczi-ut 4.'i.
I. cm. 107.) d. ti. 5 ó. rendkívüli közgy., 
teljes alaptőke befizetése, két ig. tag v.

- Magyarországi Asoform rt. (VI., 
Eötvös ii. 35. II. cm. 11.) (I. in (I 6. 
remik, közgy. az ig. felelősségre vonása,

felszámolás, ind. Magyar Pénzintéze­
tek Központi Hitelbankja rt. f. a. (IV. 
Deák Ferenc-u. 1. I. em. 10.) déli 12 ó.
rendes közgy., felszámolók jelentése, 
felment vény a félsz, és folligybizot tsiti 
részére.

Lapunk úgy Budapesten mint vidéken és a pályaudvarokon az IBUSZ ujságpavilonjaiban kapható’



im

! iiiiluposl, ll>‘2!) juliitis 21) MAGYAR PÉNZÜGY u
Julius 2. Hunnia általános biztosító rt.

MmíyiU' Leszámít oló- és Pú uz váltó­
juk helyiségében, V., Dorottya-u. (I.)

,I [)ó. rendes közg.y. mérleg, felment- 
.. n\', ind. -—• Világjárás utazási és me- 
. >1 jegyiroda rt. (VI., Aiulrássy-ut 80. 
II. fin. 10.) d. u. 4 6. rendes közgy., 

■rlegbemutatás, felment vény. 
i -irár Industria rt. (Vb, Vócsey-n. 4.) 
!.j| 12 ó. rendes közgy., elsőbbségi 

,x. törzsrészvénnyé való átalakítása, 
■/. vén v összevonás, alaptökeornolés,
,I. —‘Szeretni József rt. (VII., Károly- 
rut ö.) d. e. 11 ó. rendes közgy., mér- 
niegállapitás, ind. ■ Oikosz ingatlan 
(1 V., Sorház-u. 3.) d. u. 0 ó. rendes 

I. izgv. zárszámadások, felment vény,

Julius 3. Magyar kereskedőt mi csarnok
■ rhelyiségei építő rt. (IV., Kégiposta-u.

9, 111. 34/a.) d. u. i ó. rendes közgy., 
/.árómérleg, felmentvény, két ig. tag 
,!.. ind. Dominium kereskedelmi rt. 

V. Tükör-ti. 4.) d. u. I ó. rendes közgy.,
I ((számadások, felment vény. Ma- 

,/nr mezőgazdasági rt. (V., Tiikör-u. 4.) 
li 12 ó. rendes közgv.. zárszámadások, 
inientvény. —• Kávéházipari rt. (ilr.

\\ olff-iroda, Andrássy-nt 33.) d. u. 5 ó. 
odes közgy., mérlegmegállapitás, fői­
en! vény. Hódmezőváaárhelyi szövet-
éti áruforgalmi rt. (Hódmexővásár- 
ly, dr. Hollósi-irodában) déli 12 ó. 
odes közgy., zá rszámadások, felment- 

, u v. Herta-malom rt. ( Budapest,
I \Petőfi Sándor-u. 11.) déli 12 ó. 

tides közgy.. mérleg, rt la pszab. 23. 
attak mód.
Julius 4. Ifi. László (iyula juta- és kcn- 

h r/orgalmi rt. (V., Nádor-n. 20) d. e.
I o ó. rendes közgy. mérlegbemutatás,

. Inientvény, ind. — Fővárosi bérpalota 
(V., Erzsébet-tér 3, dr. Zerkowitz- 

,»la) déli 12 ó. rendes közgy. zárszám- 
i. lások, felmentvény, ind. Belvárosi 

'•érpalota rt. (Erzsébet-tér 3, dr. Zerko- 
... it / iroda) d. e. 1 I ó. rendes közgy. zár- 

(I madások, felment vény, ind. Tokaji
■ I és mezőgazdasági rt. (IV'.. Váci-u.

33) d. e. fél 12 ó. rendes közgy.
I. rlegmegálla]tjtás, veszteség íjul. 1). 

Budapest székesfővárosi községi taka-
i. pénztár rt. (V.. Dorottya-u. 4) d. u.
II. rendkívüli közgy. alaptőkeemelés, 
t uj ig. tag v. (jun. 30). Autófor- 

i/mi rt. f. a. közgv. a eég mogszünésé-
I, kimondása, ind.
Julius 5. Magyar te.xtilnmvek rt. (V., 

I'iunonia-u. 10c.) d. t1. II ó. rendes 
agy. mérleg bemutatás, felment vény,

. d, —- Telefongyár rt. (a Wiener Bank- 
vein helységében, V.. Nádor-u. 4) déli

•. rendes közgy. mérleg, nyereséglel.
/: ás, felment vény, ig. és felügy.-biz.

. . ind. — üélirasuti fürdőforgahni és
I. • reskedelmi rt. (1., Mészáros-u. I) déli 
12 ó, rendes közgy. mérleg, tiszta jöve- 

■ telem felhasználás, ind. ■— Lemezáru- 
tár rt. (a Szent Lukács-fürdő rt. hely* 

■gében, 111.. Zsigmond-u. 25—27. I. 
in.) d. ti. 5 ó. rendkívüli közgy. meg-

■ ti litnérleg-megállít pit ás, felment vény.
iipszab. ti. §-ának mód. nvereségfel- 
itsz.nálás (j ttl. 3). - ('ontmenUd film rt.
V.. Személynök-u. Ifi, III. 1) déli 12 ó.
■ ■tides közgy. mérleg, nyereségfelhasz-
ilás, felszámolás, ind.
Julius 6. 7pari robbanóanyag rt. (V., 

Ilold-u. 25) déli 12 ó. rend kívüli közgv. 
gv ig. tag választás. Nitrokémia 
nőrtelepek rt. (IX.. Kálván-ter 7) d. e. 

i I n. rendes közgy. mérleg, felment vény,
I -zl a nyereség felhasználás, ind, 

t ‘i tnobi l behozatal i rt. (IV.. Kossuth 
. I |os-u. 3) d. ti. ti ó. első rendes közgv.

■ I i'unérleg, ig. választás, inti. Koznia 
' Írek rt. (dr. Szilas-iroda, 11.. Margit-

■ nt 2) (I. ti. t ó. rendkívüli közgy. az.
Ip.vzah. 3.. 0., Itt., 18. és. 22. jvainak 
'd. - Mechanikai vas-, fém■ és faipari

■ a (íyöugvösi néplmnk rt. helyse gé- 
• 11) déli 12 ét. rendes közgy. mérleg­

gel la pit ás, felment \ tiny, ind.
Julius 7. Kgyvsült gőzhengermalmok 

Komódi, <1. t>. 0 éi. rendkívüli közgy. 
pl tiki-emelés, inti.

Julius 8. Központi ásvángolajipari rt. 
Akadémia-n. I) déli 12 é>. rendes 

gy. mérleg, felment vénj, alapszak, 
/■tinnk mód. (részv.-letét juh 5). 

Ilaghvgyi A r pád fürdő rt. (Csillaghegy) 
I I ó. rendes közgv. zárszámadások,

' u 1 ius 12. Magyar kovasavmnvik rt.
(Lövőház-ti. 2li) d. ti. 4 ó. közgy. 

yonkimutatás megállapítása, tel­
ni vény, félsz, és felügy. biz. V.

lullusban és augusztusban szómba 
ként szünetel az értéktőzsde üzleti

■ 'alma. A tőzsdetanács június 20 all 
ib KárólV elnöklésével tartott tile 

It 'étidéit e a Magyar Általános Hitel

Valuták és devizák árfolyamai:
Valuták Jun. 1U Jun 20 Jun. 21 Jun. 22 Jun. 24 Jun. 25 jun. 26

Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru

Anaol font .. 27.72 27.87 27.72 27.87 27.73 27.90 27.75 27.90 97 7 3 >: > 2 7.7 > 27.90 . ; 27.90
Belga lrank . . 79.45 79.75 79.50 79.80 79.55 79.85 79.55 79.85 79.55 79.85 79.55 79.95 79.55 79.93
Cseh korona,. 16.92 17.— 16.93 17.01 16.96 17.04 16.97 17.05 10.97 17.05 16.97 17.07 16.97 17.07
Dán korona . . 152.35 152.95 152.35 153.95 152.35 t.. 2.95 132.30 152.90 152.30 152.90 132.35 152.95 152.50 153.10
Dinár,... 9.98 10.04 9.98 10.04 9.98 10.04 9.98 t".u 4 9.98 10.04 9.98 10.06 9.98 10.06
Dollár ............ 070.70 572.70 570.70 572.70 . 572.60 570.50 572.30 570.50 572.50 570.50 572.50 570.50 572.50
francia frank 22.35 Í2 - 22.40 22.00 V v* 4 5 22.65 22.65 22.45 92.73 5.4 > 22.75
Holland forint 229.8U 230.80 229.90 230.90 1 90 230.90 229.80 230.80 229.80 ■ 229.80 230.80 229.90 230.90
Lei .... 04.05 64.35 64.05 64.3 5 64.05 64.35 64.05 • - 'i. 3 j 64.05 64,35 6 4.05 64.35 64.05 64.35
Lira ................. 3.37 3.41 3.37 3.41 3.37 3.41 3.37 3.41 3.37 3.41 3.37 3.41 3.37 3.41
Lengyel zloty 29.95 30.20 29.95 30.20 30.20 29.95 10.20 29.95 30.20 29.95 to 29.95 30.05
Nemet márka 136.65 137.15 1 36.65 137.15 137.10 136.60 137.10 1 36.60 137.10 136.45 137.05 136.4 5 137.05
Norvég korona 152.45 153.05 152.45 1 53.05 152.45 153.05 152.35 153.95 1 >2.35 152.95 ! >l,36 132.95 1 3 2.55 133.15
Osztr. schilling 80.45 80.80 80.'. 75 80.82 5 80.: 5 80.825 80.45 80.80 80.45 80.80 80.4 5 80.85 80.45 80.85
spanyol peset 80.80 81.50 80.30 81.— 80.90 81.60 80.90 81.60 80.90 81.00 80.90 81.60 80.90 81.60
Svajei frank. . 110.20 110.60 1 10.25 1 10.65 1 10.30 110.70 1 10.30 1 10.70 110.30 1 10.70 110,30 110.80 110.25 1 10.75
Svéd korona. . 153.35 153.95 153.35 153.95 153.30 153.90 153.25 153.85 153.25 153.85 153.3 j 153.90 153.50 154.10

Devizák Jun. 19 Jun. 20 Jun. 21 Jun. 22 Jun. 24 Jun. 25 Jun7 20
Pénz Áru Pénz J Áru Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru

Amsterdam . . 29.95 230.65 230. - 230.70 230.— 230.70 230.025 229.95 230.65 229.90 230.60 229.925 2 10 625
Aliién ......... 7.38 7.48 7.38 7.48 7.38 7.48 7.375 7.475 7.375 7.37 > 7.47 7.375
Belgrád .... 10.055 10.085 10.0575 10.0875 10.0573 10.0875 10.055 10.085 10.055 10.0 85 10.055 10.08 10.055 10.085
Berlin ............ 135.6625 137.1625 1 36 6 ) 137.05 t ,'SOJiO 137.— 130.00 137. 136.60 137.— 136.45 1 Í6 - > i 16. í > 136.85
Brüsszel .... 79.50 79.7 3 79.50 79.75 79 »75 79.475 79.725 79.475 . ) : 79.50 71' ; , 79.50 79 75
Bukarest . . 3.3925 3.41 25 3.3925 3.4125 3.3925 3.4125 3.39 3.41 192 ■ 3.4125 3.39 3 41 3.39 3.41
Kunst an tináp. 273.80 275.80 274.35 276.3 5 ’7 » , 274.25 276.25 >74.25 276.25 276.25 > 274.25 1 ■ •
Kopenhága .. I (1. »5 152.95 152.55 152.95 1 52. >5 1 42.95 152.511 1 52.90 1 52.525 !: > 2 72 5 1 3 2 ..325 152 125 15 2.5 2 5 152.9 25
London .... 27.77 27.85 27.8525 27.7675 27.8475 27.7.»87 27.8 187 27.8375 27 76 1: 84 27.7587 27.8387
Madrid............ 80.80 81.40 80.30 80.90 80 ■ 1 81.50 81.45 80 ^8 5 81.43 80.8 . 81.4 . 80.85 81.45
Milánó ............ 29.965 10.065 29.90 30.06 29 955 30.055 29 9 4 5 30.045 29 995 30.045 29.950 30 055 29.95 30.05 i
New-York .... 572.80 574.40 572.80 5 7 4.4 () 572.70 574.30 572.60 574.20 572.60 574.20 372.60 574 Í0 574.20
Osló ................. 15 2.65 133.05 152.65 153.05 1 >2.625 153.023 152.35 152.95 132.55 152.95 152.35 152.9 1 9 2. 974 15 2,975
Páris.............. 22.405 »2.395 21.46 > 22.39 22.46 22.463 22.46 22.395 2 2. .465

I 6.9 . 1 7. 16.9575 17.0075 16.965 17.015 16.965 17.015 1 0. )6 ’ 1 17.0125 16.965 17 n 15 16.96 > 1 7.01 5
Szófia ... 4.135 4.135 4.135 4.155 4.1 15 .',.135 4.1.35 4.135 4.155 4.133 4.155 4.135
Stockholm 153.33 153.95 153.53 153.95 133.30 153.90 153.85 153.85 153.475 153.873 I L47 5 153.875 153.50 153.90
Varsó............ 64.20 64.-40 64.20 64.40 64.20 64.40 64.175 64.37 5 64.175 64.375 64.175 64.175 64.375
Bécs............ 80.4 o2 3 80.7 1 25 80.475 80.725 80.475 80.725 80.45 80.70 80.45 80.70 80.4625 80.7125 80.475 80.725

1 10.1625 i 10. iii öi 1 10.225 UO.á-25 1 10.2125 1 10.512 110.20 110:55 1 10.20 110.50 110.20 110.50 110.1625 110.4625

Zürichi devizazárlat
! Jun. 19

.........
Jun. 20 Jun. 21 Jun. 22 ; Jun. 21 Jun. 25 Jun. 20

Budapest . . . .j 90.65* 90.61 y2 90.59 00.lit e. 90.6 1 90.61 90.65
Berlin .......... 124.06 «... 1 2 4.02 123.91 */2 123.92 123.95 «/2 123.80 123.85
Becs ........... 73.04 73.06 73.06 73.02 -/, 73.0', 7 3.04
Prága .......... ! 15.39 1 5.39 1 5.3 83/. 15. l89/4 1 5.3 1 1 5.3 83/4 1 3.383/,
Y.nsó ............ 58.29 58.2 0 58.25 *2 58 25 «/» 98.7 4 Vi 58.2 5 «/,
Belgrad . . . .; 9.13 9.13 9.12 s/. 9.12' , 9.1 2 3 , 9.12s/, 9.12» a
Bukarest . . . . 3.081 , 3.08 3.08 3.083/g 3.08 a/, 3.08 */2
Milánó ............ 27.20 1' t 27.18a/, 27.18 «/2 27.18 Vá 27.1 8 I; 27.1 8'/, 27.19
Páris ............ 1 20.3 4* . 20.32 20.31 a , 20.32 20.32 K
Ijotidon . . . 25.1 93/„ 25.19 2.5.187 */, 25.19’/.
Newyoi k . . . 519.97 '919.72'/. 51 9.62 * » 519.62 519.60 519.37 y. 519.75
Amsterdam 208.80 208.7 11 , 208.72 *2 208.72 *:, 208.67
K openhága .. 138.47*; ! :tR.4i) 138.40 138.40 138.40 138.35 t:ts./,n
Stockholm 139.30 139.25 139.25 1 3 9.25 139.25 139.22 *4 139.27 */2
Osló ................. 138.52 y, 138.47 *á 138.47 «A 13 8.45 13 8.4.3 138.40 138.45
Brüsszel . . . ; 72.19 72.17 72.14 72.1 2 *4 72.13 77.1 2 Vá 72.1 3

Nemesfémek árjegyzései pengőben

.1 un ins 19li Junius 20 Junius 21 Junius 22 jj unius 24 J mii us 25

Szinczüst gmja —--------
Szinarany „ .......... —
Platina „ ................ —
K/üst 1 K-ás..........................
E .üst forintos ......... ~ —
Ezüst 5 K-ás..........................
Arany 20 K-ás -.............. -

106-110
3.82Ö

17.44 -18.40 
0.4a— 0.46 
1.18— 1.20 
2.20— 2.30 

23.15—28.25

106—110
3.825

17.44—18.40 
0.45— 0.46 
1.18- 1.20 
2.20- 2.30 

28.15—23.25

106-110
3.825

17.44—18.40 
0.45— 0.46 
1.18— 1.20 
2.20— 2.30 

23.15—23.25

106—110 
8.825

17.44-18.40
0.45— 0.46 
1.18— 1.20 
2-20— 2.30 

23.15—23.25

106—110
3.825

17.44—18.40 
0.4)— 0.46 
1.18— 1.20 
2.20— 2.3<) 

23.15—23.25

106-110
3.825

17.44-18.40 
0.45— 0.4b 
1.18- 1.2< 
2.20— 2.3U 

23.15—23.25

lumk által kibocsátott 7 és fél százalé­
kos, dollárra szóló, 35 éven belül név- 
értékben visszafizetendő arany zálogle­
velek tőzsdei lajstromozását és jegyzé­
sét , a jugoszláv bank kérelmére beszün­
tette az intézet 4 és fél százalékos, va­
lamint 5 százalékos zálogleveleinek tőzs­
dei jegyzéséi. végül kimondotta, hogy 
július és augusztus hónapok szombat­
jain az értéktőzsde üzleti forgalmit s/.ii 
notel.

Gabonaárak
Untáridöpiac árjegyzései . Búza : Ok­

tól »or 23.00- 37, zárlat 23.30 37. már­
cius 25.00- 37, zárlat 25.35 30. Rozs :
Október 18.50, 48, 47. 40, 54, 72. zárlat 
18.00 08, március 20.30, 10, 15. 20.
30, 34. zárlat 20.35- 30. Tencvri : Május 
18.05 40, zárlat 18.34 30. július 22.40

80, zárlat 22.70 72.

Készáruüzlet hwatnlos árjegyzései : 
Búza : tiszai 77 l<g 22.40 — 22.55, 78 kg 
22.60—22.75, 70 kg 22.80 - 23.00, 80 kg 
23.10—23.25, ftiszai 77 kg 22.00 22.15,
78 kg 22.20—22.35, 70 kg 22.40 22.55,
80 kg 22.00 22.75, fejérmegyei 77 kg
21.45- 24.00, 78 kg 21.05 21.80, 70 kg
21.85—22.00, 80 kg 22.05 22.20, dtuli
77 kLT 21.45 24.60, 78 kg 21.65 21.80,
70 kg 21.85 - 22.00, 80 kg 22.05 22.20,
pest megyei 77 kg 21.45 24.00, 78 kg
21.65 -21.80, 70 kg 21.85 22.00, 80 kg
22.05 22.20. Rozs : pestv. 17.25 17.
egyéb rozs 17.25 17.50, tak. árpa I.
20.50 21.00, tak. árpa II. 19.50 
2Í).00, felsőm, sórárpa 23.50 24.50,
agyéi) sörárpa 23.00 23.5(0 tiszai ten­
geri 24.75- 25.25. egyéb tengeti 23.75 

24.10, zab I. 19.00 19.50, zab 11.
18.35—18.55, korpa 12.50 13.00.

IPARI HÍREK
A Magyar cukoripar rt. közgyűlése az 

elmúlt üzletévre az osztalékot 10 P-bvn 
állapította meg.

A Magyar ruggyantaárugyár rt. köz­
gyűlése az I «2». üzlet évre 3.ült /’ oszta­
léknak kifizetését határozta el. A 3. sz.
rész vél íVMZcl vén vek n Wiener l»ank-
verein budapesti es becsi fopciiztaiai­
m'd válthatók be.

A Magyar kender . len és jutaipar rt.
1928. évre 5.50 P osztalékot fizet. A szel­
vények július 1 -tol a társaság pénztárá­
nál. a Magyar-olasz bank rt. főpénz­
táránál váltatnak be.

A Wiesselthier Emil fele fehérnemü-
gyár r. t. (a Magyar leszámítoló- és pén i* 
váltóimul érdekeltsége) 1928. évi merle-

gót 120.000 V alaptőke mellett 12.298 
/* tiszta nyereséggel zárta az előző évi 
1 1.968 P-vei szemben. Az igazgatóság 
a május 1 6-ra összehívott közgy ülésnek 
2.50 P 5% osztalék fizetését fogja 
ajánlani, ami az 1924-ben alakult vál­
lalat első osztaléka lesz.

A Hubertus kötött és szövöttárugyár 
rt. (Békéscsaba) 1928-ban 450.000 P 
alaptőke mellett 35.507 P tiszta nyerésé- 
g< t ért el az előző évi 32.54 3 P-vel szem­
ben. többől részvényenként 1.80 P-t 

5°n osztalékot fizetnek, inig tavaly 
1.60 P volt az osztalék. A vállalat gyár­
épülete. ingatlana, gépei é< felszerelései 
a záréiszánuulásokI>an 890.735 P (1927- 
ben 879.728 P) értékkel szerepelnek,

amivel szemben 200.000 P (154.000 P) 
ért ókcsökkenési tartalék áll. Az áru­
készlet 254.738 P (345.713 P) ós a kint­
levőségek 904.902.P (699.178 P) voltak.

A Szikra magyar gyujtógyárak rt. 
1928 évi zárszámadása 390.338.46 P 
tiszta nyereséget tüntet fel, amelyből a< 
A sorozatú részvényekre drb-kónt 12 P 
osztalék fizettetik. A szelvényeket az 
Angol-magyar bank váltja be.

Az Egyesült tégla- és cementgyár r.-t. 
az 1928. üzlet évre részvényeként 2 P 
osztalékot fizet.

Az Angyalföldi textilmüvek r. t.
1928-ban egy millió pengő részvény - 
töke mellett 30.507 P leírások után 
57.240 P tiszta nyereséget ért el az előző 
évi 58.214 P-vel szemben.

A Bauxit Trust A. G. igazgatósági 
ülésében az i i gy vezet őség előterjesztette 
a folyó üzletév (1929 február I. -1930 
január 31.) négy első hónapjára vonat - 
kozó üzleti jelentést. A bányászat fejlő­
dése teljesen kielégítő. A termelési költ ­
ségek is az igazgatóság által annak­
idején előirányzott keretben mozognak, 
tözzel szemben az eladás a múlt évhez 
viszonyítva, összhangban az általános 
gazdasági helyzettel, csökkent. A Bau­
xit elhelyezésére vonatkozó kilátások 
továbbra is kedvezőek, tözzel kapcsolat­
ban rá kell mutatni arra, hogy hosszú­
lejáratú szerződések állanak fenn, pél­
dául a Vereinigte Aluminium-Werke 
A .-(4.-vel, melynek alum i n i um gyára i t 
hauxit tál a társaság látja el. Annak az 
a Ilit ásnak, mintha a hauxit a jövőben 
kevésbé, vagy egyáltalában nem szol­
gálhat az alumínium nyersanyagául, 
semmi alapja sincs, mert az ezidőszerint 
alumíniumot előállító összes kohók 
nyersanyagaként kizárólag bauxitot 
használnak. A hauxit na k az aluminium 
mellett másik lényeges piaca, a hauxit 
cementgyártás, a beléje helyezett vára­
kozásoknak eddig teljes mértékben meg 
felelt. Nyilvánvaló, hogy nagy hauxit 
cementgyárak létesítése néhány évet 
Vesz igénybe és igy az ehhez fűzött re 

, inények is természetesen csak a leg 
közelebbi esztendők folyamán valósul 
hatnak meg. A társulat pénzügyi hely­
zet e egészséges. Igazolja ezt, hogv több- 
millió svájci franknyi bankbetét felett 
rendelkezik, ellenben eddig sem bank 
hitelt nem vett igénybe, sem pedig adós- 
ságai nincsenek. A folyó év üzleti ered 
mén véról az igazgaté>ság most, az üz­
letév első négy hónapja eltelt évet még 
nem nyilat kozhat ik.

A Fővárosi jéggyár rt., amely a Ma­
gyar élei miszerszál 1 i tó és áru keres ke - 
dt 1 ni rt. (hüt óház) érdekcltségéhez tar­
tozik, 1928. évi zárószámadásaiban 
300.000 P alaptőke mellett 76.350 /* 
tiszta nyereséget mutat ki az előző évi 
77.193 P-vel szemben.

orvos l>r. HE.OILDUS, fogbetegségek
rUU szakorvosa. Rendel : Erzsébet-Ittirut 38
9 ti-tg os Baross-u 129. este 0-9-ig. Műfogak szA|- 
p idlás nélkül. Pogtömés, foghúzás 30 évi gyakori?t 
Régi tógák olcsó átalakítása. Havi részletre is 34

Lapunk úgy Budapesten mint vidéken és a pályaudvarukon az IBUSZ niságpaviloniaihan kapható!
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MEGHÍVÓ
A Verpeléti Kereskedelmi Részvény- 

társaság 1929. évi Julius hó 8-án dél­
ei őt t fél 11 órakor Vorpeléten a Verpe­
léti Népbank rt. helyiségében tartja V. 
évi rendes közgyűlését, melyre a rész­
vényeseket tisztelettel meghívja az

Igazgatóság.

Tárgyak :
1 Az igazgatóság és felügyelőbizott­

ság jelentése.
2. A mérleg és eredményszámla be­

mutatása, a felmentvény megadása.
3. A közgyűlés előtt 8 nappal bejelen­

tett indítványok tárgyalása.
Mérlegszámla : Vagyon : Pénztár 

1,659.32 P, Áruszámía 14.107.45 P, 
Folyószámla adósok 50.448.49 P, Be­
rendezés 7.114.51 P, Dohány 7.220.95 
P, Termények 6.394.04 P, Veszteség 
4.263.30 P, összesen : 91.208.06 P.
Teher : Alaptőke 10.000 P, Tartalék- 
alap 1.000 P. Letét 2.— P, Termény 
8.057.43 P, Váltók 60.500.— P, Folyó­
számla hitelezők 11.648.63 P, Összesen 
91.208. 06 P.

Eredményszámla : Veszteség : Adó és 
illeték 299.43 P, Kamat 16.749.02 P, 
Fizetés 1.351.40 P, Költség 14.563.79 P, 
Jutalék 2.569.90 P, Egyéb 11.54 P, Ösz- 
szesen : 35.555.08 P. Nyereség : Át ho­
zat 1.566.99 P, Nyereség az árukon 
29.724.79 P, Veszteség 4.263.30 P. Ösz- 
szesen : 35.555.08 P.

Verpelét, 1928 december 31-én.
Az Igazgatóság.

Megvizsgálta és rendben találta a 
80 Felügyelőbizottság.

MEGHÍVÓ
A Verpeléti Népbank Részvénytársa­

ság 1929. évi július hó 8-án délelőtt 
10 órakor Verpeléten, saját helyiségé­
ben tartja

VIII. évi rendes közgyűlését,
melyre a részvényeseket tisztelettel meg­
hívja

az Igazgatóság.

Tárgyak :
1. Az igazgatóság és felügyelőbizott­

ság jelentése.
2. A mérleg- és eredményszámla be­

mutatása, a felmentvények megadása 
és a nyereség felosztása iránti határozat.

3. A közgyűlés előtt 8 nappal bejelen­
tett indítványok tárgyalása.

Mérlegszámla. Vagyon : Készpénz 
15.097,42 P, Idegen pénzek 10.88 P, 
Magyar Nemzeti Bank girókö vetélés 
225.99 P, Postatakarékpénztár 117.24 
P, Pénzintézeteknél fennálló követelés 
29.192.84 P, Értékpapír 5.014.68 P, 
Pénzintézeti Központ üzletrésze 1.000 
P, Váltókölcsön 183.924.— P, Folyó­
számla adósok 44.130.15 p, Berendezés 
20.— P, Ingatlan 51.000.— P, Bognár- 
műhely 1.000 P. Pincefelszerelés 30.000 
P, Összesen : 360.733.20 P. Teher : Alap­
tőke 80.000.— P, Tartalékalap 2] .400.—
P, Takarékbetét 166.203.90 P, Folyó­
számla betét 12.802.39 P, Viszontleszá- 
rnitolt váltók 78.711.— P, Fel nem vett 
osztalék 500.31 P, Nyereség 1.115.60 P, 
Összesen : 360.733.20 P.

Eredményszámla. Veszteség : Betét­
kamat 9.417.58 P, Betétkamat adó 
431.24 P, Vi szón t leszám i t ol t váltók 
kamata 8.323.24 P, Fizetés 8.200 P, 
Adó és illeték 2.911.71 P," Költség
2.520.85 P, Nyereség 1.115.60 P, Ösz- 
szesen : 32.920.22 P. Nyereség : Nyere­
ségét hozat a múlt évről 84.43 P, Kama­
tok és egyéb jövedelmek 32.835.79 P, 
összesen : 32.920.22 P.

Verpelét, 1928 december 31-én.
,4z Igazgatóság.

Megvizsgálta és rendben találta 
81 a Felügyelőbizottság.

Heghivő
Friedlender Bernét és Fia Rt. Vásá- 

rosnamény, 1929 május hó 31-én dél­
előtt 11 órakor saját helyiségében tartja

VI. évi közgyűlését,
melyre a t. részvényeseket van szeren­
csénk tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat : 1. Az igazgatóság és 
feliigyélőbizottaág jelentése az 1928. évi 
zárszámadások bemutatása, jóváhagyása 
és ennek kapcsán részükre a felment- 
vény megadása. 2. A nyeremény fel­
osztása iránti határozat. 3. Két igaz­
gatósági tag választása. 4. Esetleges 
indítványok.

Vásárosnamény, 1929. máj, 15.
71 Az igazgatóság.

Nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok céghírei

Független Magyarország hírlapkiadóSzövetkezetek.
Nagyoroszi és vidéke fogyasztási és 

ért. szöv. Nagyoroszi. Az alapszak mód. 
szerint a »Hangya termelő, ért. és fogy. 
szöv. a magyar gazdaszövetség szövet­
kezeti központja« kötelékéből való ki­
lépése bejegyeztetett.

Akarat méhészeti szöv. Bpest, II., 
Margit-körut 7. Hivatalból töröltetett.

Divatiparosok szövetkezete, Budapest, 
VII., Rákóczi-ut 14. Ezen szövetkezet 
1928 augusztus 25-én megtartott közgy. 
alapszabályai szerint alakult Kovács J. 
Bertalan, Tóth János, Wilhelm György, 
Blieszner Pál és Somody Károly lg. ta­
gokkal. 1929 Apr. 4-én megszűnt Bliesz­
ner Pál ig. tagsága és cégjegyz. jog.

Tisztviselők Ostrom-utcai házépítő szöv. 
Bpest, II., Batthyányi-u. 55 Bejegyez­
tetett Piinkösti György, Hegedűs Lajos, 
Hank Olivér és Tarnay József ig. tagok 
ebbeli min. és cégjegyz. jog. Megszűnt 
Zoltán Emil dr., Komarnicki Gyula, 
Horvai Jenő és dr. Wanka Ferenc ig. 
tagok ebbeli min. és cégjegyz. jog.

Debreceni leszámoló bank mint szöv. 
f. a. Debrecen. A cégre vonatkozó össz- 
bej egy zés I erőltetett.

Körösladány közsébi hitelszöv. mint 
az 0. K. H. tagja. Körösladány. Néhai 
Szatmári János helyébe bejegyeztetett 
Létai Károly kisbirtokos ig. tagsága és 
cégjegyz. jog.

Orosházi takarék és hitelszöv. mint az 
O. K. H. tagja. Orosháza. Bejegyeztetett 
Zelenka István egyházi tanító, vitéz. 
Végi Mihály, Szabó István kisgazdák 
ig. tagok ebbeli min. és cégjegyzési jog. 
Megszűnt néhai Gombkötő István, dr. 
Tóth Imre és Hajdú György, valamint 
Bikádi József ig. tagok ebbeli min. és 
cégjegyz. jog.

Alsódunántuli körzeti mezőgazdasági 
hitelszöv. mint az 0. K. H. tagja. Ka­
posvár. Bejegyeztetett Mechwart Ernő 
és gróf Széchenyi Frigyes ig. tagok ebbeli 
min. és cégjegyz. jog. Megszűnt Vas­
lényei Imre ig. tagsága és cégjegyz. jog.

Balatonboglár és vidéke Hangya fogy. 
és ért. szöv. Balatonboglár. Bejegyezte- 
tott Korhűly Lóránd ig. tagsága és cég­
jegyz, jog. Megszűnt Miller Károly ig. 
tag ebbeli min. és cégjegyz, jog.

Balatonmáriai hitelszöv. mint az 0. K. 
H. tagja. Balatonmária. Bejegyeztetett 
Kern Pál ig. tag ebbéli min. és cégjegyz. 
jog. Megszűnt Can leni József ig. tagsága

cégjegyz. jog.
Balatonszemesi hitelszöv. mint az O. 

K. H. tagja. Balatonszemes. Bejegyez­
etett ifj. Takács Imre ig. tagsága és cég­

jegyz. jog. Megszűnt Novotny Géza úr. 
agsága és cégjegyz. jog.

Vonyarcvashegy! fogy. szöv. Vonyarc­
vashegy. Bejegyeztetett, Cap Ferenc ig. 
tagsága és cégjegyz. jog. Megszűnt An­
gyal Ferenc ig. tagsága és cégjegyz. jog. 

Részvénytársaságok 
Autóipari és villamossági műhely rt. 

f. a. IX, Ráday-u. 24. A cégre vonat­
kozó összbejegyzés töröltetett.

Autosyphon rt. V, Nádor-u. 30. Be­
jegyeztetett Liszauer Emil tisztv. cég­
vezető ebbeli min. és »pp« cégjegyzési
jog-

Általános inkasszóbank rt. VI, Nagy.
mező-u. 49. Bejegyeztetett dr. Takács 
György és Gesztesi Béla ig. tagok ebbeli 
min. és cégjegyz. jog. Megszűnt dr. 
Kolber Gyula, Glasner Flóris és Lám- 
berg LiIlót ig. tagok ebbéli min. és cég­
jegyz. jog.

Bachruch A. utóda rt. IV, Váci-u. 2. 
Bejegyeztetett Braunstein Béla tisztv. 
ebbeli min. és cégjegyz. jog megszűnése.

Bérházépltő rt. VII, Utász-u. 7. Csőd 
folytán való megszűnése bejegyeztetett.

Béringatlan rt. A cég telephelyének 
V, Fáik Miksa-u. 18—26. sz. alá való 
áthelyezése bejegyeztetett.

Borsodi szénbányák rt. V, Zoltán-u. 2. 
Bejegyeztetett Farkas Ferenc ig. tag 
hbeli min. és cégjegyz. jog. Megszűnt 

Nehnetzer Ferenc ig. tagsága és cégjegyz. 
jog.

„Commercia“ textil rt. A cég telep­
helyének IV, Károly-körut 12. sz. alá 
való áthelyezése bejegyeztetett.

Della Valle és Lustig rt. f. a. V, Alkot - 
rnány-u. 16. Felszámolás kimondása 
folytán a régi cégszöv, valamint az össz- 
ig. tagok ebbeli min. és cégjegyz, jog 
megszűnt.

Faüzlet rt. V, Akadémia-u. 11. Hiva­
talból töröltetett,

rt. f. a. VIII, József-körut 45. Hivatal­
ból töröltetett.

Glatz és társa tejgazdasági gép- és 
fémárugyár rt. f. a. I, Attila-körut 2. 
Hivatalból töröltetett.

Götzl Lipót „Sidol“ vegyi termékek 
gyára rt. VII, Cserei-u. 14. Bejegyezte­
tett Káldor Béla tisztv. cégvezetői min. 
és cégjegyz. jog.

Holland magyar magtermeiő rt. VI.
Lendvay-u. 3. Bejegyeztetett dr. Herzog 
Jakubovitz Ottó ig. tagsága és cégjegyz. 
jog. Megszűnt ifj. dr. Dajkovich István 
ig. tag ebbeli min. és cégjegyz. jog.

Magyarország és Bologna közti táv- 
beszélőforgalom megnyílott. A beszél­
getési díj 8 P 10 fillér.

»Imperial« autókereskedelmi rt, V >
Vilmos császár-ut 32. Bejegyeztetett 
Bún Arisztid tisztv. cégvezetői min. és 
«pp« cégjegyz. jog. Megszűnt Holtai 
Rezső tisztv. ebbeli min. és cégjegyz. 
jog.

Kavicsárusitó rt, VIII, Tavaszmező- 
utca 1. Az 1929 február 27-iki alakuló 
közgyűlés alapszab. szerint 150.000 I’ 
alaptőkével és Nagy Sándor, Radó 
László, Brandspiegei Hermann és Ger­
gely Samu ig. tagokkal, továbbá Radó 
József ügyv. ig. tagokkal alakult, ka­
vics- és homok termékek s az ezzel kap­
csolatos kereskedelmi ügyletek meg­
kötésére.

Kenyérmezői sertéshizlaló és állat­
forgalmi rt. Hivatalból töröltetett.

Kereskedelmi közvetítő rt. Hivatalból 
töröltetett.

Kommer és Székely fém- és bronzáru- 
gyár rt, X, Füzér-u. 46. 1928 október 
15-én megtartott alakúiéi, majd decem­
ber 20-án tartott pótalakuló közgy. 
alapszab. szerint alakulr a fenti cég 
bronzé ragyámnak, len nini üdéjének meg­
szerzése, üzemilentarlása és fejlesztése 
végett, 150.000 P alaptőkével. lg. tagok: 
Kommer Ede, Kommer Géza, Kommer 
Endre és Székely Pál.

Liszt- és termény kereskedelmi rt,
IX, Ráday-u. 8. Hivatalból töröltetett.

Magyar gyógytechnikai ipar rt, VI, 
Andrássy- ut 28. Bejegyeztetett Lane 
Walter ig. tagsága és cégjegyz. jog.

Jogszolgáltatás
Nyugdijátértékelés összehasonlító adat 

hiányában. Felperest 29 évi szolgálat 
után nyugdíjazták. Az alperesi vállalat 
1914-ben még nem állott fenn 29 év 
óta, úgyhogy ebben az időben nem volt 
egyetlen olyan alkalmazottja sem, aki 
felperessel azonos munkakört töltött 
volna be és 29 éves szolgálattal rendel­
kezett volna. A Kúria felperesnek az 
átértékelés alapjául szolgáló, az 1924. 
évre visszavetitett illetményeit a kö­
vetkező irányelvek szerint állapítja 
meg :

összehasonlító alap hiányában az ál­
landó bírói gyakorlat szerint a jogosult­
nak az 1914. évi nyugdijszabályzat ér- 
tőimében járó és az átértékelés szem­
pontjából irányadó nyugdija a saját 
békebeli illetményeinek figyelembe vé­
telével állapítandó meg oly módon 
hogy ehhez még az álláshoz és munka­
körhöz igazodóan, valamint a szolgálati 
idő gyarapodásához mérten a rendes 
békeviszonyok között elérhetőnek mu­
tatkozó fizetésemelkedések is hozzá­
adassanak. A várható fizetéseméi ke­
dések nagysága viszont nem egyedül a 
korábban betöltött alacsonyabb állás 
fizetésének kisebb lépcsőzetétől Ítélendő 
meg, hanem szom előtt tartandó a fize­
tésemelkedésnek az a felmenő irányzata 
is, amely a magasabb állásra való elő­
léptetéssel szükségszerűen együtt szo­
kott járni. (C. II. 254/1928. Totth, 
1929. II. 26.)

* •

Kamat átértékelt tőke után. Alperes a 
táblai Ítéletet azért támadja meg, mert 
az átértékelt tőke után a kereset be­
adásától kezdve kamatot ítélt, meg. A 
Kúria elutasítja a panaszt, mert :

az állandó bírói gyakorlat szerint az 
átértékelt összeg után kamat az ese­
dékesség időpontjától jár,

így az esedékességi időpontot követő 
időtől, a kereset beadása napjától, a fel­
perest a megítélt összeg után a törvényes 
kamat jogosan illeti. (C. I. 2744/1927. 
Hutás, 1929. III. 8.)

MEINL-KÁVÉ
Three Stars

illatos keverék, hozzáértők és ínyencek 
számára, a legfinomabb aromáin fajtákból 

összeállítva, l/t kg. P 3.20^04

források
Arnheim S. J. Cs. 6s klr. udv. száll. 

Budapest. Alapi tt a 
tott: 1833-ban. Gyár ús iroda : V., Arboc-u. 3 
Telefon: L. 909—31 és L. 908—97. Mintarak­
tár: V, Erzáfibet-tár 17. Telefon : A. 803—53. 
Int. L. 909—31. Pénzszekrény- és tresorgyár.

ilj. Saphir Gyula Untai VII., Rákóci-ut 
30 félemelet 
Tel.: J. 343 - 4C«

magánóra alatt az összes modern tár.uok 
elsajátíthatók. m

tapétáz, fest, 
mazol es la 
kést takarítSINKO

VI., Andrássy-Ut 66. (Vörösmarty u. old. 1> 
Telefon : Lipót U01—23. 7.1

Legkedvesebb ajándéktárgy
és családi szórakoztató a törv. véd.

kerti hintanyugágy

Kizárólagos készítőnél:

Forreider József
műlakatos

IX.,Dandár-u.24. Tel.: J. 343-60.
KrAfg Aa rnÍ7C70n ‘Studium« ét »Hor- IVI ülO vo lujLuovy gony« védjeggyel »
legkiválóbb minőségben. Gyártja : Buda­
pesti Kréta-, Vegyésaetl és Kereskedelmi rt 
(ezelőtt PrelSHcli G Gusztáv és Fta) Buda 

pest, i X ., Kótrak tár-utca t 2/a szám. 
Telefon : lA*e**f itt—37 257

Tjlolhivom a nb. közönség! igyelmét, 
i hogy
FŰSZER ÉS CSEMEGE, TEJ- ES 
TEJTERMÉKEK ÜZLETEMET
folyó hó 8-án I, VAK BOTTYÁN 
UCCA 1. Verpelétl-út 22. szám alatti 
ház sarkán megnyitottam. Csakis 
elsőrangú és versenyképes árut tartok, 
tej- és tejtermékeimet követlenül Gróf 
Károlyi Imre uradalmából szerzem be. 
Előzékeny kiszolgálás mellett kíván­
ságra házhoz szállítok és minennemü 
háztartási megrendeléseket gyorsan és 
pontosan eszközlök. Kérem a nb. 
közönség szives támogatását.

Oberhäuser Elemérné
ny. számtanácsos neje. 

Tolefonhivó : József 452-93.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
FODOR MIKLÓS 

Kiadótulajdonos:
APOLLO IRODALMI f.S NYOMDAI RT 

Budapest, V., Sas-ulca 13.
«»OMANER F. ÉS FIAI GRAFIKAI INTÉZET ÉS KIADÓVAL!, ti. AT R.-T. KÖNYV- ÉS IHR LAPNYOMDA JA BUDAPEST. IV. DALMADY-UTcT I (Felel«*: Kiss Ferenci

tf-‘
‘.d..
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